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ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
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µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
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την Ε.Ε. το αποτέλεσµα των αµερικανικών 
προεδρικών εκλογών
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ 
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Έρχεται κοµήτης;
Το ∆ιάστηµα είναι πολύ µακριά και εµείς πολύ µικροί για να έχουµε επίγνωση του πόσο µικροί είµαστε µέσα στο 
σύµπαν. Η Αµερικανική ∆ιαστηµική Υπηρεσία (NASA) και η Οµοσπονδιακή Υπηρεσία Αντιµετώπισης Καταστροφών 
(FEMA) των ΗΠΑ έκαναν µια άσκηση στην Καλιφόρνια για να διερευνήσουν την πιθανότητα πτώσης αστεροειδούς –ή 
κοµήτη– στη Γη. Και κατέληξαν ότι αυτά δεν γίνονται µόνο στον κινηµατογράφο.
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Alpha Global Medical Care
Το νέο ολοκληρωμένο πρόγραμμα υγείας που σας καλύπτει σε όλο τον κόσμο.

Η Alpha Bank ανταποκρίνεται στην ανάγκη σας για ολοκληρωμένη προστασία της υγείας
και σε συνεργασία με την ΑΧΑ Ασφαλιστική Α.Ε., την πρώτη ασφαλιστική εταιρία παγκοσμίως, 
δημιουργεί το ολοκληρωμένο πρόγραμμα “Alpha Global Medical Care”, προσφέροντας:

•  Ολοκληρωμένη προστασία 360ο (πριν, κατά τη διάρκεια, αλλά και μετά από τη νοσηλεία)
•  Ευρύ δίκτυο συμβεβλημένων νοσοκομείων με απευθείας κάλυψη 100% των εξόδων

στην Ελλάδα και την Ευρώπη και 80% στον υπόλοιπο κόσμο
•  Καινοτόμες παροχές όπως: απευθείας εξόφληση της δαπάνης στο εξωτερικό,

δεύτερη ιατρική γνωμάτευση από το εξωτερικό, δαπάνες αποκαταστάσεως μετά από σοβαρά 
περιστατικά, νοσηλεία στο σπίτι

•  36 συνδυασμούς προγραμμάτων, για να επιλέξετε.

Στην Alpha Bank φροντίζουμε και για την υγεία, με αξιοπιστία και σύγχρονες λύσεις.

Για την
Alpha Bank

δεν είναι
μόνο ευχή,

είναι πρόγραμμα
υγείας.
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πολιτική

Ήταν αναµενόµενο ότι το αποτέλεσµα των α-
µερικανικών προεδρικών εκλογών θα αντι-
µετωπιζόταν στο εσωτερικό µε τον συνήθη 
συµπλεγµατισµό. Κυβέρνηση και αξιωµα-
τική αντιπολίτευση τσακώνονται για τη ση-

µασία της επίσκεψης Οµπάµα την επόµενη Τρίτη, ο Χουλια-
ράκης λέει ότι ο Μητσοτάκης υιοθετεί την ατζέντα Τραµπ για 
χαµηλότερους φόρους, ο εκπρόσωπος της Ν∆ Κουµουτσάκος 
τιτίβισε «this is the end of the world as we knew it», η Φώφη 
Γεννηµατά δεν έκρυψε την ενόχλησή της για τις εξελίξεις και 
γενικώς περίσσεψαν οι υπεραπλουστεύσεις και τα κλισέ.

Κάνουµε ό,τι κάναµε πάντα: Φλυαρούµε και σεναριολο-
γούµε για τα έξω, είτε δαιµονοποιώντας είτε εξιδανικεύοντας, 
και αποφεύγουµε τα µέσα, τι µπορούµε και πρέπει να κάνουµε 
εµείς για να βελτιώσουµε τη θέση µας στον παγκόσµιο ανταγω-
νισµό και στον διεθνή συσχετισµό δυνάµεων.

Το βέβαιο είναι ότι στον ασταθή γεωπολιτικό/γεωοικονο-
µικό µας περίγυρο προστίθεται ένας νέος παράγοντας αβεβαι-

ότητας, ενώ κανείς δεν ξέρει αν και πώς θα αποµακρυνθεί ο 
Τραµπ από τις προεκλογικές του θέσεις για το ζήτηµα του ελ-
ληνικού χρέους, που grosso modo είναι ότι η Αµερική δεν πρέ-
πει να ανακατεύεται σε αυτά, αλλά να τα αφήνει στη Γερµανία.

Και οι δικοί µας Τραµπ, εδώ, στην Ευρώπη, ποιοι θα είναι; Η 
Λεπέν της Γαλλίας και ο Όρµπαν της Ουγγαρίας ενθουσιάστη-
καν µε την ήττα της Κλίντον και µέσα στο 2017 θα ξέρουµε πόσο 
µεταδοτικός είναι ο ιός της γελοιοποίησης και του εκφυλισµού 
της δηµοκρατίας που έπληξε την άλλη πλευρά του Ατλαντικού.

Από την άλλη, δεν θα πρέπει να αµφιβάλλει κανείς ότι ει-
δικά στο µεταναστευτικό-προσφυγικό οι αντιλήψεις Τραµπ θα 
ενισχύσουν τις ευρωπαϊκές ξενοφοβικές δυνάµεις, µε ό,τι αυτό 
µπορεί να σηµαίνει για τη δική µας κατάσταση µε τους χιλιάδες 
εγκλωβισµένους στους καταυλισµούς.

Σε άλλα νέα…
Όπως και να ’χει, η ενασχόληση µε τις αµερικανικές περιπέ-
τειες δεν µπορεί να σκεπάσει τελείως τη διαπραγµάτευση µε 

ΑΚΟΜΗ ΠΙΟ ∆ΥΣΚΟΛΑ
Ο κόσµος γίνεται πιο απρόβλεπτος µετά τη νίκη Τραµπ. 
Περισσότερη αβεβαιότητα, βαθύτερη εθνική µοναξιά.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

«… THINGS 
HAVE CHANGED»

Το προφανές είναι ότι δηµοσκόποι, συστηµικοί 
αναλυτές, δηµοσιογράφοι και διαµορφωτές της 
κοινής γνώµης έχουν χάσει κάθε επαφή µε την 
κοινωνική πραγµατικότητα. Προέβλεψαν σωστά 
ότι η Κλίντον θα έπαιρνε περισσότερες ψήφους 

από τον Τραµπ, όµως δηµιούργησαν µια εντύπωση βέβαιου ε-
κλογικού θριάµβου της υποψήφιας των ∆ηµοκρατικών που δι-
αψεύστηκε λίγες ώρες µετά.

Το πρόβληµα δεν είναι ότι πέφτουν έξω στις προβλέψεις 
τους, αλλά ότι δυσκολεύονται να συµφιλιωθούν µε την ιδέα ότι 
ο κόσµος αλλάζει µε έναν τρόπο βίαιο και ανεξέλεγκτο, παρα-

τους πιστωτές, αφού έχει οριστεί ως επιζητούµενη προθεσµία 
για το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης τα µέσα ∆εκεµβρίου. 
Το κουαρτέτο επιστρέφει από ∆ευτέρα και θα πρέπει να συνεν-
νοηθεί µε την κυβέρνηση για µια σειρά εκκρεµοτήτων, από τη 
διεύρυνση της χρήσης πλαστικού χρήµατος µέχρι τη νοµιµο-
ποίηση αδήλωτων εισοδηµάτων και από τη ρύθµιση των κόκκι-
νων δανείων µέχρι τη σύνταξη του νέου µεσοπρόθεσµου προ-
γράµµατος, που θα φτάνει µέχρι το 2020. Το θέµα των τραπε-
ζών είναι πολύ ευαίσθητο, αφού ακόµη δεν έχουν γίνει όλες 
οι αλλαγές διοικήσεων, ενώ οι Βρυξέλλες προειδοποιούν –για 
να πιέσουν– ότι αν χρειαστούν ανακεφαλαιοποίηση οι τράπε-
ζές µας ξανά, αυτό θα γίνει µε bail in και όχι δική τους χρη-
µατοδότηση. Αυτή η διαρροή είναι ό,τι πιο αποτρεπτικό για ε-
πιστροφή καταθέσεων, εποµένως υπονοµεύει την άρση των 
capital controls, που αποτελεί προϋπόθεση για την προσέλ-
κυση επενδύσεων. Αλλά δεν είναι αυτή η µοναδική αντίφαση 
στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης που εξελίσσεται µε αµοιβαία 
τη βούληση να ολοκληρωθεί το συντοµότερο, αλλά χωρίς αυτό 
να αποτυπώνεται στην ταχύτητα υλοποίησης.

Ο ανασχηµατισµός έδωσε το σήµα στις αγορές και στους ε-
ταίρους ότι η εφαρµογή του µνηµονίου θα διευκολυνθεί, από 
τη στιγµή που αποµακρύνθηκαν οι απρόθυµοι (Σκουρλέτης, 
∆ρίτσας) και εντάχθηκαν πρόθυµοι (Πιτσιόρλας, Παπαδηµη-
τρίου). Άλλωστε και σε επίπεδο δηµόσιου λόγου ο πρωθυ-
πουργός δείχνει να βιάζεται, προσδοκώντας ότι µετά το κλεί-
σιµο της αξιολόγησης θα ανοίξει ο δρόµος για την αποµείωση 
του χρέους και την ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρω-
σης της ΕΚΤ.

Επιτέλους ΕΣΡ!
Στο µεταξύ, παρά τις συνθήκες πόλωσης και όξυνσης, επιτεύ-
χθηκε συναίνεση στο κρίσιµο θέµα της συγκρότησης του Εθνι-
κού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Η κυβέρνηση έκανε τις α-
ναγκαίες υποχωρήσεις αποδεχόµενη ως πρόεδρο τον πρώην 
πρόεδρο του Αρείου Πάγου Αθ. Κουτρουµάνο, τον οποίο 
είχε προτείνει η Ν∆, και εγκαταλείποντας την ιδέα για περι-
ορισµένο αριθµό αδειών, ενώ η αντιπολίτευση ανταπέδωσε. 
Κάπως έτσι άρχισε να λύνεται ένας κόµπος πολύ σφιχτός, µετά 
από έξι ∆ιασκέψεις Προέδρων στη Βουλή, ατελείωτες ώρες δι-
αβουλεύσεων και ζωηρό παρασκήνιο, µε τον ΠτΒ Νίκο Βούτση 
να πρωταγωνιστεί στην προσπάθεια υπέρβασης των διαφορών.

Τα κόµµατα κάνουν ταµείο γνωρίζοντας ότι το πραγµατικό 
ορόσηµο για τις πολιτικές εξελίξεις θα είναι το τέλος της χρο-
νιάς, όταν θα κριθεί η παραµονή του ∆ΝΤ στο ελληνικό πρό-
γραµµα και µε ποιους όρους. Στο µεταξύ, η κάθοδος συνεχίζε-
ται, µε τον Οκτώβριο να σηµειώνεται ρεκόρ απολύσεων στον 
ιδιωτικό τοµέα, ενώ το 61% των νέων προσλήψεων ήταν µε σύµ-
βαση ελαστικής απασχόλησης (µερικής, εκ περιτροπής).

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

σύροντας βεβαιότητες και βολικές ψευδαισθήσεις για τη γραµ-
µική πρόοδο του πολιτισµού της ανθρωπότητας.

Μακριά από την αλήθεια βρίσκεται και η ευρωπαϊκή γρα-
φειοκρατία, µαζί µε τους κυρίαρχους µηχανισµούς του ασύ-
δοτου χρηµατοπιστωτικού καπιταλισµού, που υπνοβατούν 
προσπαθώντας να συντηρήσουν ένα οικονοµικό µοντέλο που 
παράγει εφιαλτικές ανισότητες στον κόσµο και µέσα στις κοι-
νωνίες. Όλο και πιο λίγοι έχουν δικαίωµα στην αξιοπρέπεια, 
όλοι και περισσότεροι υποφέρουν από τον αποκλεισµό και την 
περιθωριοποίηση.

Οι φτωχοί φτωχότεροι και οι πλούσιοι πλουσιότεροι, αλλά 
όλο αυτό έχει κόστος για τους πρωταγωνιστές του παιχνιδιού 
που αγωνιούν για την προστασία των πάνω ξεχνώντας τους 
κάτω, που, όταν βρίσκουν την ευκαιρία, τιµωρούν τους θύτες 
τους. Μα ο Τραµπ δεν θα βελτιώσει το βιοτικό σου επίπεδο, 
λευκέ Αµερικανέ χαµηλής µόρφωσης και χαµηλού εισοδήµα-
τος… Κανένα νόηµα δεν έχει το επιχείρηµα όταν η ψήφος δεν 
είναι ορθολογική αλλά θυµική, δεν απορρέει από αξιολόγηση 
κυβερνητικής πρότασης αλλά από διάθεση εκδίκησης και έ-
ξαλλης εκτόνωσης µιας σωρευµένης έντασης.

Ήταν µια τοξική καµπάνια που απευθύνθηκε στα πιο άγρια 

ένστικτα του πλήθους. Ο Ντόναλντ Τραµπ είχε µαζί του την α-
ντίθεση των ελίτ, που του επέτρεψε να εµφανιστεί ως αντισυ-
στηµικός, αυτός, ένας φοροφυγάς µεγιστάνας. Από τη µια η 
Μαντόνα που υποσχέθηκε στοµατικό σεξ σε όποιον ψηφίσει 
Κλίντον, από την άλλη οι ουρές στα McDonald’s.

Τι σηµαίνουν όλα αυτά για την Ευρώπη και για εµάς; Ε-
νίσχυση του δεξιόστροφου και ακροδεξιού λαϊκισµού, σκλή-
ρυνση στο µεταναστευτικό, δόγµα αποµονωτισµού στα οικο-
νοµικά (καθένας µόνος), υποχώρηση του ενδιαφέροντος για το 
Κυπριακό και την ελληνική παρουσία στην Ευρωζώνη.

Τι χώρα είναι αυτή; Η ίδια που εξέλεξε δύο φορές Πρόεδρο 
έναν Αφροαµερικανό, τον Μπαράκ Οµπάµα, και υποχρεώθηκε 
να διαλέξει ανάµεσα σε έναν χυδαίο δηµαγωγό που υποσχέ-
θηκε ασφάλεια στους πολλούς/ταραχή στο κατεστηµένο και 
στην εκπρόσωπο του 1% που υποσχέθηκε συνέχιση της ίδιας 
πολιτικής, εποµένως της ίδιας ζωής.

Στο τέλος κερδίζει το κακό και ο Μποµπ Ντίλαν πήρε δί-
καια το Νόµπελ.
People are crazy and times are strange
I’m locked in tight, I’m out of range
I used to care, but things have changed
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συνέντευξη

Τους βασικούς στόχους της κυβέρνησης στο πλαίσιο της δεύ-
τερης αξιολόγησης του ελληνικού προγράµµατος αναλύει η 
εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Ράνια Σβίγκου, ενώ µετά 
τη συµφωνία για συγκρότηση του ΕΣΡ υπογραµµίζει ότι 

«το σαµποτάζ της Ν∆ και οι θεσµικοί της εκβιασµοί έλαβαν τέλος».

Κυβέρνηση «µάχης» ή «υποταγής» στις απαιτήσεις των δανειστών;
Από την πρώτη στιγµή αυτή η κυβέρνηση έδωσε και δίνει τη µάχη 
για την υπεράσπιση των συµφερόντων των εργαζοµένων. Άλλοι 
ήταν αυτοί που έλεγαν στα πάντα «ναι», που συµφωνούσαν σε κάθε 
νεοφιλελεύθερη απαίτηση, αρκεί να κρατηθούν στην εξουσία. Ας 
θυµηθούµε τη στάση τους την περίοδο των διαπραγµατεύσεων του 
2015, όταν µας παρότρυναν να δεχτούµε οποιαδήποτε συµφωνία. 
Κάτι το οποίο µας λέει και σήµερα ο κ. Μητσοτάκης, ο οποίος µάλι-
στα υπόσχεται, εκτός από τα προτεινόµενα µέτρα, κι άλλα, ακόµα πιο 
σκληρά, τα οποία βαφτίζει «µεταρρυθµίσεις», προσπαθώντας να κρύ-
ψει ότι πρόκειται για µέτρα που οδηγούν σε διάλυση του κοινωνικού 
κράτους και σε ακόµα µεγαλύτερη µείωση µισθών και συντάξεων.

Ειδικά για την περίπτωση του κ. Φίλη, τι απαντάτε σε όσους 
υποστηρίζουν ότι έφυγε από το υπουργείο Παιδείας προκει-
µένου να υπάρξει «καταλλαγή» στις σχέσεις κυβέρνησης-
Εκκλησίας;
Ο Νίκος Φίλης είναι ένα ιστορικό στέλεχος της ανανεωτικής Α-
ριστεράς, µε µακρά και γνωστή πορεία στον χώρο. Ως υπουργός 
Παιδείας, παρήγαγε ένα πολύ σηµαντικό έργο, µε άριστα αποτελέ-
σµατα, από την πρωτοβάθµια ως την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση 
και από την παραµεληµένη τεχνολογική και επαγγελµατική εκπαί-
δευση ως τη φροντίδα για τη µόρφωση των προσφυγόπουλων. 
Ο εθνικός διάλογος για την παιδεία ολοκληρώθηκε και σύντοµα, 
µε βάση τα πορίσµατά του, θα αρχίσουν να υλοποιούνται µεγάλες 
τοµές στον χώρο της παιδείας. Το κυβερνητικό πρόγραµµα στην 
παιδεία, καρπός συλλογικής επεξεργασίας, συλλογικής συµφω-
νίας και προσπάθειας, πρέπει να συνεχιστεί, µε πολύπλευρο διά-
λογο µε όλους τους εµπλεκόµενους, µακριά από εξωθεσµικές πι-
έσεις, χωρίς να υποκύπτουµε σε διάφορα, ιδιοτελή συµφέροντα 
και µισαλλόδοξες φωνές.

Ποια η απάντησή σας στους ισχυρισµούς της Ν∆ περί «φθαρ-
µένης κυβέρνησης»;
Η Ν∆ ζητά εκλογές από την πρώτη µέρα. Αυτό που την απασχολεί 
πάνω απ’ όλα είναι η επιστροφή στην εξουσία, σε ένα κράτος που 
το αντιµετώπιζε και το αντιµετωπίζει ως λάφυρο. Προσεύχεται για 
την αποτυχία της κυβέρνησης, ώστε να µπορέσει να εφαρµόσει ένα 
σκληρά νεοφιλελεύθερο πρόγραµµα, ευθυγραµµισµένο στις απαι-
τήσεις της ολιγαρχίας. Μια κυβέρνηση φθείρεται όταν αδιαφορεί 
για τα κοινωνικά αιτήµατα, όταν αποµονώνεται από τον λαό, όταν 
έχει ως αυτοσκοπό την επιβίωσή της στην εξουσία. Από αυτή τη 
σκοπιά, άλλοι είναι οι φθαρµένοι και οι διεφθαρµένοι. Ο ΣΥΡΙΖΑ ζει 
και αναπνέει µέσα από τη σχέση του µε την κοινωνία. Γνωρίζουµε 

Μια κυβέρνηση φθείρεται 
όταν αδιαφορεί για τα κοινωνικά αιτήµατα, 
όταν αποµονώνεται από τον λαό, 
όταν έχει ως αυτοσκοπό την επιβίωσή 
της στην εξουσία. Από αυτή τη σκοπιά, 
άλλοι είναι οι φθαρµένοι 
και οι διεφθαρµένοι.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«∆εν υπάρχει επιστροφή 
στο καθεστώς της ανοµίας 
και της ραδιοπειρατείας»

Ράνια Σβίγκου, εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ

ότι µια σειρά µέτρων έχουν απογοητεύσει τους πολίτες και ότι δι-
καίως προσδοκούν και απαιτούν τη βελτίωση της ζωής τους. Εκεί 
πρέπει να επικεντρωθεί και η δουλειά µας το επόµενο διάστηµα.

Ποιοι είναι οι στόχοι του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά µε τη διαπραγµάτευση 
στο πλαίσιο της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού προγράµ-
µατος προσαρµογής;
Η ρύθµιση του χρέους, χωρίς τη συντριβή της κοινωνίας, χωρίς 
περαιτέρω σκληρά, νεοφιλελεύθερα µέτρα, όπως περικοπές και 
απολύσεις, αλλά µε προστασία των εργαζοµένων. Στόχος µας είναι 
να ανοίξει άµεσα η συζήτηση σχετικά µε τα µέτρα που θα εξασφα-
λίζουν τη βιωσιµότητα του ελληνικού χρέους σε βάθος χρόνου. Στο 
Eurogroup της 5ης ∆εκεµβρίου αναµένεται να αποφασιστούν τα 
βραχυπρόθεσµα µέτρα για το χρέος, αλλά και να συγκεκριµενο-
ποιηθούν τα µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα µέτρα. Το δεύ-
τερο βήµα είναι η ένταξη της χώρας στο πρόγραµµα ποσοτικής χα-
λάρωσης της ΕΚΤ, κάτι το οποίο θα συµβάλει στη σταθεροποίηση 
της οικονοµίας σε έναν ορίζοντα δεκαετίας.

Στην περίπτωση που οι δανειστές εµµείνουν στις σκληρές θέ-
σεις τους περί τα εργασιακά, τι θεωρείτε ότι πρέπει να κάνει η 
κυβέρνηση;
Αυτό που επιδιώκουµε είναι η επαναρρύθµιση της αγοράς εργα-
σίας, η οποία από το 2010 ως το 2014 απορρυθµίστηκε πλήρως, 
ενώ καταργήθηκαν εργασιακά κεκτηµένα δεκαετιών, στο όνοµα 
µιας ανάκαµψης της ανταγωνιστικότητας, από µια σκοπιά όχι µόνο 
καθαρά νεοφιλελεύθερη αλλά και η οποία αγνοούσε πλήρως την 
ελληνική πραγµατικότητα. Και τελικά οδήγησε στα αντίθετα αποτε-
λέσµατα, όπως είχαµε προβλέψει. Εµείς αγωνιζόµαστε για την α-
ποκατάσταση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, τη θεµελίωση 
ενός καθεστώτος προστασίας των εργασιακών δικαιωµάτων, την 
επιβολή της νοµιµότητας στους χώρους εργασίας. Ως προς αυτό, 
δεν είναι τυχαίο ότι η πρώτη προτεραιότητα που έθεσε η νέα υ-

πουργός Εργασίας, κ. Αχτσιόγλου, είναι η ανασυγκρότηση των ε-
λεγκτικών µηχανισµών, του Σώµατος Επιθεωρητών Εργασίας. 
Σύµµαχός µας σε όλα αυτά είναι το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Υπεν-
θυµίζω ότι η βάση της συζήτησης µε τους θεσµούς είναι το Πόρι-
σµα της Επιτροπής των Σοφών, ένα πόρισµα το οποίο βρίσκεται 
πάρα πολύ κοντά στις θέσεις µας. Αυτή η κυβέρνηση έχει πολλά 
όπλα στη µάχη για την προστασία των εργαζοµένων και, κυρίως, 
έχει την αποφασιστικότητα να αγωνιστεί υπέρ τους.

Θα ήθελα και το σχόλιό σας σχετικά µε τις εξελίξεις στο τηλεο-
πτικό τοπίο της χώρας. Τι γίνεται από δω και πέρα;
Η συγκρότηση του ΕΣΡ, µετά την επίτευξη συναίνεσης στην τελευ-
ταία ∆ιάσκεψη των Προέδρων, ανοίγει τον δρόµο για τη διεξαγωγή 
του διαγωνισµού για τις τηλεοπτικές άδειες και τη χορήγησή τους, 
µε βάση τον νόµο 4339/2015. Το σαµποτάζ της Ν∆ και οι θεσµικοί 
της εκβιασµοί έλαβαν τέλος. Πλέον κανείς δεν µπορεί να υποστη-
ρίξει ότι πρέπει να δοθούν απεριόριστες άδειες ή ότι δεν πρέπει 
καν να γίνει αδειοδότηση. Πλέον δεν υπάρχει επιστροφή στο κα-
θεστώς της ανοµίας και της ραδιοπειρατείας.

Τέλος, θα ήθελα να σχολιάσετε το αποτέλεσµα των προεδρικών 
εκλογών στις ΗΠΑ.
Απέναντι σε µια κρίση εκπροσώπησης, η οποία συνδυάστηκε µε τα 
αποτελέσµατα της οικονοµικής κρίσης στον παραγωγικό ιστό της 
Αµερικής, µε µια εκτεταµένη αποβιοµηχάνιση, αλλά και δεδοµένη 
την αγωνία των εργαζοµένων για το µέλλον που τους επιφυλάσσει 
η παγκοσµιοποίηση, το ∆ηµοκρατικό Κόµµα επέλεξε να εκπροσω-
πηθεί στις εκλογές από µια εκπρόσωπο του κατεστηµένου, η οποία 
δεν ενέπνευσε καν τους παραδοσιακούς ψηφοφόρους του κόµµα-
τος να προσέλθουν στις κάλπες. ∆εν είναι βέβαιο ότι το αποτέλε-
σµα των εκλογών θα ήταν το ίδιο αν ανθυποψήφιος του Ντ. Τραµπ 
ήταν ο Μπ. Σάντερς, ο οποίος διέθετε ένα ριζοσπαστικό πολιτικό 
πρόσηµο και απαντούσε στις κοινωνικές ανησυχίες της εποχής.

Από την άλλη µεριά, θα πρέπει να µας προβληµατίσει βαθύ-
τατα το γεγονός ότι ο Τραµπ, ο οποίος αυτοπαρουσιαζόταν ως «αντι-
συστηµικός», προέβαλλε µια ξενοφοβική, µισαλλόδοξη, διχαστική 
ατζέντα. Το είδαµε και στην περίπτωση του δηµοψηφίσµατος στη 
Μεγάλη Βρετανία: Όπου το πολιτικό σύστηµα επιλέγει να γυρίσει 
την πλάτη στις αγωνίες των πολιτών, όταν συµπεριφέρεται σαν να 
µη συµβαίνει τίποτα, όταν δεν κατανοεί ή αδιαφορεί για τις τεκτονι-
κές αλλαγές που έχουν συµβεί, τότε ο κόσµος τούς γυρίζει κι αυτός 
την πλάτη και στρέφεται σε λύσεις αντιπολιτικές, ρατσιστικές, συ-
νωµοσιολογικές, λύσεις εθνικής περιχαράκωσης.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, και σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, να 
έχουµε υπόψη µας ότι οι ΗΠΑ είναι µια υπερδύναµη, έχει συγκε-
κριµένα εθνικά συµφέροντα, τα οποία υλοποιούνται µέσα από πο-
λιτικές µακράς πνοής, ανεξαρτήτως προσώπων ή κυβερνήσεων. 
Στο αµερικανικό πολιτικό σύστηµα υπάρχουν οι ασφαλιστικές δι-
κλείδες ώστε κάθε απόφαση να λαµβάνεται εντός ενός συγκεκρι-
µένου πλαισίου.
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ανάλυση

Μ
ετά την ψήφο των Βρετανών υπέρ της 
αποχώρησης του Ηνωµένου Βασιλείου 
από την Ε.Ε. ο πρόεδρος της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ αναφέρ-
θηκε σε υπαρξιακή κρίση της Ε.Ε. Οι 
προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι Ευ-

ρωπαίοι είναι πολλές και το Brexit ανέδειξε τις θεσµικές και πο-
λιτικές αδυναµίες της Ε.Ε.

Η επικράτηση του Ντόναλντ Τραµπ στις προεδρικές εκλο-
γές των ΗΠΑ ενισχύει κι άλλο την αρνητική δυναµική που δη-
µιούργησε το Brexit στην Ε.Ε. και θα δοκιµάσει την αντοχή του 
ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος στη διάρκεια του επόµενου δωδε-
καµήνου. Κατά την άποψή µου, η Ε.Ε. θα κινδυνεύσει µε απο-
σταθεροποίηση στο άµεσο µέλλον, εάν όµως αντέξει στις πιέσεις 
θα µπορέσει στη συνέχεια να προχωρήσει στην ενίσχυση της δι-
αδικασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Οι προτάσεις του κ. Τραµπ
Ο κ. Τραµπ αντιµετωπίζεται απ’ όλους σχεδόν τους Ευρωπαί-
ους πολιτικούς ως ο εκπρόσωπος ενός δεξιόστροφου επιθετικού 
λαϊκισµού. Η καγκελάριος της Γερµανίας κ. Μέρκελ, ο Πρόε-
δρος της Γαλλίας κ. Ολάντ, ο πρωθυπουργός της Ιταλίας κ. Ρέ-
ντσι, έχουν κατ’ επανάληψη δηλώσει ότι δεν προσυπογράφουν 
βασικές επιλογές του κ. Τραµπ. Από την πλευρά τους, οι δεξιοί 
ευρωσκεπτικιστές και οι ακροδεξιοί αντιευρωπαίοι δηλώνουν 
δικαιωµένοι από την εκλογική επικράτηση του ρεπουµπλικά-
νου υποψηφίου και θεωρούν ότι το πολιτικό κλίµα που έχει δη-
µιουργηθεί ευνοεί τα σχέδιά τους. ∆εν είναι τυχαίο ότι η πρώτη 
που έσπευσε να συγχαρεί τον κ. Τραµπ για την επιτυχία του 
είναι η ηγέτις του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου της Γαλλίας 
Μαρίν Λεπέν, η οποία επιδιώκει να κερδίσει τις προεδρικές ε-
κλογές του 2017 για να βγάλει τη χώρα της από την Ε.Ε.

Οι θέσεις που διατύπωσε ο κ. Τραµπ κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου και αναµένεται να επηρεάσουν ή και 
να δεσµεύσουν την πολιτική που θα ακολουθήσει ως Πρόεδρος 
των ΗΠΑ συνοψίζονται ως εξής:

Πρώτον, τάσσεται υπέρ ενός επιλεκτικού προστατευτι-
σµού για να ελεγχθούν οι αρνητικές συνέπειες της παγκοσµι-
οποίησης, όπως είναι η αποβιοµηχάνιση. Στόχος του είναι η 
Κίνα, το Μεξικό και άλλες χώρες που επενδύουν στο κοινωνικό 
dumping ή στην πλουσιοπάροχη επιδότηση των εξαγωγών τους, 
αλλά οι κινήσεις που θα κάνει µπορεί να δηµιουργήσουν δυ-
σκολίες στην ανάπτυξη της εµπορικής και οικονοµικής συνερ-
γασίας των ΗΠΑ µε την Ε.Ε.

∆εύτερον, ο κ. Τραµπ υποστηρίζει σκληρές θέσεις στο προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό, ιδιαίτερα για τους πρόσφυγες και 

τους µετανάστες που προέρχονται από µουσουλµανικές χώρες. 
Η προσέγγισή του ενισχύει τους «σκληρούς» της Ε.Ε. που θέ-
λουν να επιβάλουν αυστηρό έλεγχο στα προσφυγικά-µετανα-
στευτικά ρεύµατα.

Τρίτον, ο κ. Τραµπ έχει ζητήσει από τους Ευρωπαίους να αυ-
ξήσουν σηµαντικά τις αµυντικές τους δαπάνες, πέρα από τον 
στόχο του 2% του ΑΕΠ που έχει θέσει το ΝΑΤΟ και λίγοι επι-
τυγχάνουν, διαφορετικά οι ΗΠΑ θα σταµατήσουν να τους καλύ-
πτουν µε τη στρατιωτική τους ισχύ.

Τέταρτον, ο κ. Τραµπ θέλει να επιχειρήσει µία απευθείας 
συνεννόηση µε άλλους ηγέτες που θεωρεί ισχυρές προσωπικό-
τητες –όπως, για παράδειγµα, ο Ρώσος Πρόεδρος κ. Πούτιν– για 
να ξεπεραστούν τα προβλήµατα συνεννόησης που έχουν δηµι-
ουργηθεί τα τελευταία χρόνια και να ενισχυθεί ο αγώνας κατά 
της ισλαµικής τροµοκρατίας. Οι Ευρωπαίοι εταίροι θεωρούν ότι 
µια προσέγγιση Τραµπ-Πούτιν που δεν λαµβάνει υπ’ όψιν της 
την ενσωµάτωση της Κριµαίας στη Ρωσία και την κυριαρχία των 
ρωσόφιλων αυτονοµιστών στην ανατολική Ουκρανία µπορεί να 
στείλει το λάθος πολιτικό µήνυµα και να ενθαρρύνει τη Μόσχα 
σε µια δυναµική έως επιθετική πολιτική που απειλεί τα στρατη-
γικά συµφέροντα κρατών-µελών της Ε.Ε. που γνώρισαν κατά το 
παρελθόν τα δεινά του σοβιετικού κοµµουνισµού.

Ιταλικό τεστ αντοχής
Υπάρχουν και άλλα θέµατα στα οποία οι Ευρωπαίοι δυσκολεύ-
ονται να συνεννοηθούν µε τον κ. Τραµπ, όπως, για παράδειγµα, 
οι πρωτοβουλίες για τον έλεγχο της κλιµατικής αλλαγής. Θα 
πρέπει να περιµένουµε αρκετούς µήνες για να αναλάβει ο κ. 
Τραµπ την Προεδρία των ΗΠΑ, να φτιάξει τον δικό του µηχα-
νισµό εξουσίας και να προσδιορίσει τις σχέσεις του µε το αµε-
ρικανικό Πεντάγωνο, το υπουργείο Εξωτερικών, τα νοµοθετικά 
σώµατα των ΗΠΑ, για να δούµε εάν θα µετατραπούν οι προε-
κλογικές του προτάσεις σε κυβερνητική πολιτική.

Προς το παρόν η Ε.Ε. βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια αρνη-
τική πολιτική δυναµική που απελευθερώθηκε µε το Brexit και 
ενισχύθηκε µε την εκλογική επικράτηση του κ. Τραµπ.

Το πρώτο µεγάλο τεστ ευρωπαϊκής συνοχής θα πραγµατο-
ποιηθεί στις αρχές ∆εκεµβρίου στην Ιταλία µε το δηµοψήφι-
σµα για τη συνταγµατική αναθεώρηση και την πολιτική µεταρ-
ρύθµιση, το οποίο µπορεί να κρίνει την τύχη του κεντροαριστε-
ρού πρωθυπουργού κ. Ρέντσι. Ο τελευταίος έπαιξε δυναµικά το 
χαρτί Οµπάµα για να ενισχύσει τη θέση του ενόψει του κρίσι-
µου δηµοψηφίσµατος, οργανώνοντας µία εντυπωσιακή επί-
σκεψη, µετά συζύγου, στον Λευκό Οίκο. Σύµφωνα µε τις τελευ-
ταίες δηµοσκοπήσεις, το «όχι» θα υπερισχύσει στην Ιταλία και 
η επικράτηση του κ. Τραµπ στερεί από τον κ. Ρέντσι έναν πολύ-
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ΒΑΘΑΙΝΕΙ 
Η ΥΠΑΡΞΙΑΚΗ 
ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ Ε.Ε.

Η εκλογή Τραµπ µεγαλώνει τα προβλήµατα 
αλλά δηµιουργεί και ευκαιρίες.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

τιµο Αµερικανό σύµµαχο και φίλο, τον κ. Οµπάµα, και τη συνέ-
χιση της πολιτικής του µέσω της κ. Κλίντον.

Ο κ. Ρέντσι είχε δηλώσει ότι θα παραιτηθεί σε περίπτωση 
που επικρατήσει το «όχι» στο δηµοψήφισµα, το τελευταίο δι-
άστηµα όµως δηµιουργεί την εντύπωση ότι θα συνεχίσει την 
προσπάθεια ακόµα και αν οι Ιταλοί απορρίψουν τη συνταγµα-
τική αναθεώρηση και τις µεταρρυθµίσεις που προτείνει. ∆έχε-
ται όµως µεγάλη πολιτική πίεση από τον δεξιόστροφο λαϊκιστή 
Μπέπε Γκρίλο του Κινήµατος Πέντε Αστέρων και τον Ματέο 
Σαλβίνι, ηγέτη της ακροδεξιάς Λέγκας του Βορρά. Οι δυο τους 
συνεργάζονται για να ρίξουν την κυβέρνηση Ρέντσι και να διορ-
γανώσουν στη συνέχεια δηµοψήφισµα προκειµένου να αποφα-
σιστεί η έξοδος της Ιταλίας από την Ευρωζώνη.

Ο πρωθυπουργός κ. Ρέντσι αντιµετωπίζει µεταξύ των άλλων 
την αντίδραση της αριστερής πτέρυγας του ∆ηµοκρατικού Κόµ-
µατος, του οποίου ηγείται, βασικοί εκπρόσωποι της οποίας υπο-
στηρίζουν δηµόσια το «όχι», και την καταγγελία των πολιτικών 
χειρισµών του από τον πρώην επίτροπο και πρωθυπουργό της Ι-
ταλίας Μάριο Μόντι.

Εάν οδηγηθεί σε πολιτικό αδιέξοδο ο κ. Ρέντσι και επικρα-
τήσουν στην Ιταλία ο Μπέπε Γκρίλο και ο Σαλβίνι, αξιοποιώ-
ντας και τη δυναµική του Brexit και της εκλογής του κ. Τραµπ, 
µπορεί να φτάσουµε πολύ γρήγορα σε µια νέα αµφισβήτηση ή 
και στη διάλυση της Ευρωζώνης.

∆ύσκολη συνέχεια
Ακόµη κι αν η Ε.Ε. αποφύγει το αρκετά πιθανό ιταλικό «ατύ-
χηµα», θα πρέπει να αντέξει σε µια σειρά δύσκολων εκλογι-
κών αναµετρήσεων. Τον ∆εκέµβριο θα πραγµατοποιηθούν προ-
εδρικές εκλογές στην Αυστρία µε πιθανότερο αποτέλεσµα την 
επικράτηση του ακροδεξιού υποψηφίου. Τον Μάρτιο έχουµε 
βουλευτικές εκλογές στην Ολλανδία, µε το ακροδεξιό κόµµα 
του κ. Βίλντερς να προηγείται στις δηµοσκοπήσεις. Τον Απρί-
λιο και τον Μάιο θα έχουµε προεδρικές εκλογές σε δύο γύρους 
στη Γαλλία, µε την κ. Λεπέν, πρόεδρο του ακροδεξιού Εθνικού 
Μετώπου, να έρχεται πρώτη στις δηµοσκοπήσεις για τον πρώτο 
γύρο και να χάνει, σύµφωνα µε τις έρευνες της κοινής γνώµης, 
από τον κεντροδεξιό υποψήφιο στον δεύτερο γύρο. Τέλος, τον 
Σεπτέµβριο του 2017 έχουµε βουλευτικές εκλογές στη Γερµα-
νία, µε τους Χριστιανοδηµοκράτες της κ. Μέρκελ να δέχονται 
µεγάλη πίεση από τα δεξιά, από την Εναλλακτική για τη Γερµα-
νία και τους Φιλελεύθερους. Κοινό σηµείο τους είναι η υιοθέ-
τηση µιας αυστηρής πολιτικής στο προσφυγικό-µεταναστευτικό 
και η διακοπή της γερµανικής συµµετοχής στη χρηµατοδότηση 
του ελληνικού προγράµµατος.

Σε πρώτη φάση η Ε.Ε. θα πρέπει να αποφύγει µια ανεπα-
νόρθωτη πολιτική βλάβη από τα δύσκολα δηµοψηφίσµατα και 
τις εκλογικές αναµετρήσεις που θα πραγµατοποιηθούν µέχρι 
τον Σεπτέµβριο του 2017. Στη συνέχεια θα πρέπει να αξιοποι-
ήσει –εάν φυσικά το επιτρέπουν οι πολιτικές συνθήκες– την 
κρίση που προκάλεσαν το Brexit και η επικράτηση του Ντό-
ναλντ Τραµπ, για να περάσει, µε επιτυχία, στην επόµενη φάση 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Στην Ιταλία θα φανούν οι αντοχές 
της Ε.Ε. µετά το φαινόµενο Τραµπ.

Η σκληρή αντιµετώπιση των 
προσφύγων και των µεταναστών από τις 
ΗΠΑ µπορεί να βρει µιµητές στην Ε.Ε.



Α
κόµη ένα µεγάλο και σύνθετο έργο µε πολλαπλές 
απαιτήσεις ολοκλήρωσε ο Όµιλος ΟΤΕ, στον τοµέα 
του ICT. Πρόκειται για µια επένδυση αξίας 43 εκατ. 
ευρώ από την Coca-Cola Hellenic Bottling Company 
(Coca-Cola HBC) και αφορά στη δηµιουργία και λει-

τουργία ενός υπερσύγχρονου Data Center. Το υπερσύγχρονο 
data center κατασκευάστηκε και παραδόθηκε από τον Όµιλο ΟΤΕ 
µε απόλυτη επιτυχία, εντός του προκαθορισµένου χρονοδιαγράµ-
µατος και εξυπηρετεί ήδη το σύνολο της επιχειρησιακής δραστη-
ριότητας και των λειτουργιών του Οµίλου Coca-Cola HBC στις 28 
χώρες, όπου δραστηριοποιείται.
Το έργο αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα Data Center τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στην περιοχή της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής 
και της Αφρικής και βρίσκεται ήδη σε λειτουργία. Το έργο εκπρο-
σώπησε τη χώρα µέσω του Συνδέσµου Επιχειρήσεων Πληρο-
φορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), στα διεθνή βραβεία 
Πληροφορικής, WITSA Global ICT Excellence Awards 2016, 
απoσπώντας παγκόσµια διάκριση.
Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε το Σεπτέµβριο του 2015 µε τη 
µεταφορά των συστηµάτων σε υποδοµές του Οµίλου ΟΤΕ. Στο 
πλαίσιο αυτό, µεταφέρθηκαν επιχειρησιακές εφαρµογές, όπως 
ERP και CRM, καθώς και βάσεων δεδοµένων. 
Η πλήρης µετάβαση ολοκληρώθηκε σε προκαθορισµένες ηµερο-
µηνίες, χωρίς καµία διακοπή στην επιχειρησιακή λειτουργία της 
Coca-Cola HBC, ενώ ο Όµιλος ΟΤΕ, µέσω του εξειδικευµένου του 
προσωπικού, θα είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση, τη λειτουργία 
και την υποστήριξη για τα επόµενα 5 χρόνια.

Για τη λειτουργία του νέου Data Center εγκαταστάθηκαν περισ-
σότεροι από 500 servers εφαρµογών και βάσεων δεδοµένων 
σε περισσότερους από 70 φυσικούς servers, µε  αποθηκευτι-
κό χώρο 600TB, οι οποίοι θα εξυπηρετούν, 24 ώρες το 24ωρο, 
ολόκληρο το χρόνο, το σύνολο της επιχειρησιακής δραστηρι-
ότητας και των λειτουργιών του Οµίλου Coca-Cola HBC σε 28 
χώρες. Συγκεκριµένα θα εξυπηρετούνται λειτουργίες όπως το 
Customer Relationship Management (CRM),  το Call Center 
και άλλες, µε σηµαντικότερη το Enterprise Resource Planning 

(ERP), καθώς η Coca-Cola HBC δέχεται περισσότερες από 18,5 
εκατοµµύρια παραγγελίες ετησίως.

Για το υπερσύγχρονο Data Center του Οµίλου Coca-Cola HBC ο IT 
Operations Director του Οµίλου, κ. Galip Onar σηµείωσε: «Είµα-
στε ιδιαίτερα χαρούµενοι για την ολοκλήρωση αυτής της σηµαντι-
κής επένδυσης στην Ελλάδα, η οποία δηµιουργεί προστιθέµενη 
αξία στον Όµιλό µας και αναδεικνύει τις προοπτικές της χώρας. 
Σήµερα, φιλοξενούνται στην Ελλάδα µερικές πολύ σηµαντικές 
λειτουργίες της Coca-Cola HBC, οι οποίες υποστηρίζονται πλέον 
από ένα από τα µεγαλύτερα Data Centers της Ευρώπης». 

Ο Chief Officer Λειτουργιών & Συστηµάτων Πληροφορικής Οµί-
λου ΟΤΕ, κ. Γεώργιος Αθανασόπουλος, δήλωσε: «Η δηµιουργία 
του data center του Οµίλου Coca-Cola HBC ήταν ένα µεγάλο και 
απαιτητικό έργο Πληροφορικής. Η επιτυχής ολοκλήρωσή του 
εντός χρονοδιαγράµµατος και χωρίς καµία διακοπή στην επιχει-
ρησιακή λειτουργία της Coca-Cola HBC, αποδεικνύει ότι ο Όµιλος 
ΟΤΕ διαθέτει το µέγεθος, την τεχνογνωσία και την αξιοπιστία να 
υλοποιεί µεγάλα έργα ICT, σε παγκόσµιο επίπεδο».

∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ WITSA 
GLOBAL ICT EXCELLENCE AWARDS
Το υπερσύγχρονο Data Center, που δηµιούργησε ο Όµιλος ΟΤΕ για 
την Coca-Cola HBC, ήταν υποψήφιο στην κατηγορία των Μεγάλων 
Ιδιωτικών Έργων (Private Sector Excellence Award), στα WITSA 
Global ICT Excellence Awards 2016 και έλαβε τιµητική διάκριση 
(Merit Award) για λογαριασµό της χώρας. O Φάκελος υποψηφιότη-
τας  καταρτίστηκε από τον Σύνδεσµο Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
& Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), σε συνεργασία µε τον Όµιλο ΟΤΕ 
και τον Όµιλο Coca-Cola HBC,. Τα βραβεία διοργανώνονται κάθε 2 
χρόνια από τη World Information Technology and Services Alliance 
(WITSA) και το World Congress on Information Technology (WCIT) 
και έχουν ως στόχο να τιµήσουν τους οργανισµούς που έχουν επι-
δείξει κάποιο εξαιρετικό επίτευγµα στη χρήση Τεχνολογιών Πληρο-
φορικής και Επικοινωνιών προς όφελος της κοινωνίας, του ∆ηµοσί-
ου, κάποιας επιχείρησης, ή και ιδιώτη. 

Το Data Center Της Coca-Cola HBC από τον Όµιλο ΟΤΕ
Επένδυση €43 εκατ. για ένα από τα µεγαλύτερα ιδιωτικά έργα ΙCT στη χώρα που εξυπηρετεί 24/7 επιχειρησιακές εφαρµογές 
πληροφορικής 36.000 εργαζοµένων και 18,5 εκατ. παραγγελίες ετησίως
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ανάλυση

Το 73% των Ελλήνων 
πίστευε ότι η Κλίντον 
θα ήταν η νικήτρια των 
εκλογών και µόνο το 18% 
προέβλεψε σωστά τον νικητή. 
Εξίσου εντυπωσιακό είναι 
το γεγονός ότι 69% όσων 
συµµετείχαν στην έρευνα 
εκδήλωσαν προτίµηση σε 
νίκη της Κλίντον και µόνο 
12% επέλεξαν ως επιθυµητό 
νικητή τον Τραµπ. ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ, Η ΚΛΙΝΤΟΝ 
ΚΑΙ ΤΑ ΜΙΝΤΙΑ

Η εκλογική επιτυχία του Ντό-
ναλντ Τραµπ στην αµερι-
κανική προεδρική αναµέ-
τρηση της 8ης Νοεµβρίου 
εξέπληξε τη διεθνή κοινή 

γνώµη, καθώς δεν προβαλλόταν από τους ανα-
λυτές και τα µίντια ως το πλέον πιθανό απο-
τέλεσµα. Αντιθέτως, η επιλογή των διεθνών 
µέσων να τον παρουσιάζουν ως «περιθωρι-
ακή καρικατούρα» οδήγησε στη διαµόρφωση 
ενός κλίµατος βέβαιης νίκης της αντιπάλου 
του, της Χίλαρι Κλίντον, η οποία άλλωστε απο-
λάµβανε –σύµφωνα µε την κυρίαρχη αφήγηση 
των µέσων– τη στήριξη του δηµοφιλούς απερ-
χόµενου Προέδρου Μπαράκ Οµπάµα, την κλι-
µακούµενη ως την τελευταία ηµέρα χρηµατο-
δότηση της καµπάνιας της από πλήθος οικο-
νοµικών δρώντων και τη διακριτική στήριξη 
µετριοπαθών Ρεπουµπλικάνων προς το πρό-
σωπό της. Από τις περισσότερες αναλύσεις α-
πουσίαζε η έµφαση στην υστέρηση δηµοτι-
κότητας της Κλίντον σε σύγκριση µε προη-
γούµενους ∆ηµοκρατικούς υποψηφίους και η 
αρνητική επίδραση της αντιπαράθεσής της µε 
τον Μπέρνι Σάντερς στη διαµόρφωση της ει-
κόνας της ως απόµακρης και συστηµικής υπο-
ψηφιότητας πριν ακόµη βρεθεί απέναντι από 
τον αντισυµβατικό Ντόναλντ Τραµπ, ο οποίος 
ανέδειξε οριστικά την «κατά του κατεστηµέ-
νου» ψήφο σε διακύβευµα των εκλογών του 
2016. Ο «εκκεντρικός» δεν ήταν δυνατόν να 
κερδίσει και, ένα βήµα παρακάτω, ο «ακραίος 
εκκεντρικός» δεν θα έπρεπε να κερδίσει, γιατί 
αυτό θα ζηµίωνε τη χώρα του, αλλά και τη δι-
εθνή κοινότητα. Ήταν πράγµατι αυτές οι από-
ψεις της κοινής γνώµης στην Ελλάδα για την ε-
ξέλιξη των αµερικανικών εκλογών της εβδοµά-
δας που πέρασε;

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της διαδικτυα-
κής έρευνας της Prorata που διενεργήθηκε 
σε δείγµα των τακτικών ερωτωµένων της εται-
ρείας κατά τις τελευταίες δύο µέρες της προ-
εκλογικής περιόδου, το 73% των Ελλήνων πί-
στευε ότι η Κλίντον θα ήταν η νικήτρια των ε-
κλογών και µόνο το 18% προέβλεψε σωστά τον 
νικητή. Εξίσου εντυπωσιακό είναι το γεγονός 
ότι 69% όσων συµµετείχαν στην έρευνα εκδή-
λωσαν προτίµηση σε νίκη της Κλίντον και µόνο 
12% επέλεξαν ως επιθυµητό νικητή τον Τραµπ. 
Στο κοµµάτι της ερµηνείας της υποψηφιότη-
τας Τραµπ, πριν ακόµα αυτός νικήσει στις ε-
κλογές, η πλειοψηφία των συµµετεχόντων δή-
λωσε ότι η επιτυχία του φέρνει στον νου «την 
άνοδο της Άκρας ∆εξιάς στην Ευρώπη» (42%) 
ή «την επιτυχία “απολίτικων” στην κεντρική 
πολιτική σκηνή» (26%), δηλαδή φαινόµενα 
µε τα οποία επιχειρήθηκε συχνότερα να ταυ-
τιστεί η πορεία του Τραµπ από τους αναλυ-
τές, και όχι, για παράδειγµα, «την επικράτηση 
του Brexit στη Βρετανία». Παρ’ ότι το δείγµα 
συµµετεχόντων στις έρευνες που διενεργού-
νται µε το διαδικτυακό εργαλείο εµφανίζει ση-
µαντικές αποκλίσεις από τον µέσο ψηφοφόρο 
ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης και την ηλι-
κία, θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι το 
ελληνικό ακροατήριο των αναλυτών για τις α-
µερικανικές εκλογές –προφανώς πιο νέο και 
πιο µορφωµένο από τον µέσο Έλληνα ψηφο-
φόρο– αποδέχτηκε στην πλειοψηφία του τόσο 
την πρόβλεψη όσο και την επιθυµία της κυρί-
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αρχης ανάλυσης για το αποτέλεσµα. Η παρου-
σίαση των πρόσφατων αµερικανικών προεδρι-
κών εκλογών στα µίντια είναι αναµφίβολα ένα 
σαφές παράδειγµα της επίδρασης ερµηνευτι-
κών πλαισιώσεων στην πρόσληψη της πληρο-
φορίας.

Ενδεικτικές της εικόνας που σχηµατίστηκε 
στην ελληνική κοινή γνώµη για τους υποψη-
φίους είναι οι απαντήσεις των συµµετεχό-
ντων στο ερώτηµα «ποιος Έλληνας πολιτικός 
θα ήταν σε θέση να δηµιουργήσει την καλύ-
τερη σχέση µε τη Χίλαρι Κλίντον και τον Ντό-
ναλντ Τραµπ;». Η καλλιεργηθείσα εικόνα της 
Κλίντον ως της «επιλογής συνέχειας» οδήγησε 
το 47% του δείγµατος στην επιλογή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη –ο οποίος επίσης προβάλλε-
ται από τα κυρίαρχα µέσα ενηµέρωσης ως «η ε-
πιλογή σταθερότητας»– ως του πολιτικού που 
θα δηµιουργούσε την καλύτερη σχέση µε την 
Κλίντον. Οµοίως, η εικόνα του Τραµπ ως «α-
κραία συντηρητικού» οδήγησε το 26% στην ε-
πιλογή του Πάνου Καµµένου και το 21% στην 
επιλογή του Νίκου Μιχαλολιάκου, δηλαδή 
των επικεφαλής δύο κοµµάτων που κινούνται 
προς το δεξιό άκρο του κλασικού άξονα, ως ε-
κείνων που θα ήταν οι πλέον ταιριαστοί συνο-
µιλητές του Τραµπ. ∆ίκαιες ή άδικες, οι συνδέ-
σεις αυτές στο µυαλό του ακροατηρίου µαρτυ-
ρούν ότι οι αµερικανικές εκλογές, όπως και το 
σύνολο των διεθνών και εγχώριων πολιτικών 
γεγονότων, εµποτίζονται από τις σκέψεις των 
ενδιαµέσων, δηλαδή των προβαλλόµενων στα 
κυρίαρχα µίντια αναλυτών.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος κα-
θηγητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και ε-
πιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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Η πρόσληψη των ΗΠΑ και πολύ περισσότερο 
των Προέδρων τους στην Ελλάδα γινόταν µε 
ένα µείγµα δαιµονοποίησης και θαυµασµού. 
∆εν είναι τυχαίο ότι στη χώρα που µέχρι πρό-
σφατα είχε τον πιο διευρυµένο σε όλο το πο-

λιτικό φάσµα αντιαµερικανισµό ως κοινό παρονοµαστή διατυ-
πώθηκε ως παγκόσµια αποκλειστικότητα ο όρος «πλανητάρ-
χης», λέξη αµετάφραστη, που δεν υπάρχει σε καµία άλλη χώρα, 
από τη Ρωσία και το Ιράν µέχρι τη Β. Κορέα, και η οποία θα 
προκαλούσε γέλια ακόµη και στους πιο σκληροπυρηνικούς κύ-
κλους της Ουάσινγκτον.

Με αυτά τα δεδοµένα, η αποτίµηση του στίγµατος και του 
βάρους της επίσκεψης Οµπάµα στη χώρα µας είναι, δυστυχώς, 
δύσκολο ζητούµενο, καθώς κάθε ψύχραιµη σκέψη πλαγιοκο-
πείται από την υπεραπλούστευση είτε της υπερτίµησης είτε της 
υποτίµησης.

Στο µεταίχµιο
Ας ξεκινήσουµε από το ότι ο Οµπάµα έρχεται στην Αθήνα στη 
µεταβατική περίοδο κατά την οποία ήδη έχει εκλεγεί ο διάδο-
χός του και µάλιστα ο αντίπαλος της Κλίντον, την οποία ο απερ-
χόµενος Πρόεδρος στήριξε ανεπιφύλακτα, αφού την επέβαλε 
ως υποψήφιο των ∆ηµοκρατικών σε µια πρωτοφανή στα πο-
λιτικά χρονικά των ΗΠΑ κίνηση Προέδρου, που συνήθως στο 
τέλος της δεύτερης θητείας του αναζητά υπερκοµµατικό στίγµα.

Ο Πρόεδρος παραµένει ηγέτης µε πλήρεις εξουσίες µέχρι 
και την 21η Ιανουαρίου, οπότε παραδίδει στον διάδοχό του: Να 
θυµίσουµε ότι τέλη Νοεµβρίου του 1992 ο Τζορτζ Μπους πατήρ, 
λίγες εβδοµάδες µετά την ταπεινωτική ήττα του από τον Μπιλ 
Κλίντον, διέταξε την εισβολή των αµερικανικών στρατιωτικών 
δυνάµεων στη Σοµαλία, να θυµίσουµε ότι ο Κάρτερ µετά την 
ήττα του από τον Ρέιγκαν τον Νοέµβριο του 1980 χειρίστηκε 
προσωπικά τη διαπραγµάτευση για την απελευθέρωση των Α-
µερικανών διπλωµατών που βρίσκονταν εγκλωβισµένοι ως όµη-
ροι στην πρεσβεία των ΗΠΑ στην Τεχεράνη από τον Οκτώβριο 
του 1979.

Εξυπακούεται ότι ο απερχόµενος Πρόεδρος είναι σε συντο-
νισµό, µέσω της Οµάδας Μετάβασης, µε τον διάδοχό του, µε τον 
οποίο αναζητά συναίνεση. Σήµερα, όµως, πρόκειται για µια ιδι-
όµορφη διαδοχή, που δίνει στον απερχόµενο Οµπάµα ακόµη 
πιο διευρυµένα περιθώρια ελιγµών.

Ιδιαιτερότητες Τραµπ
Ο Τραµπ δεν ανήκε ποτέ στο Ρεπουµπλικανικό Κόµµα και κύρια 
προτεραιότητά του στη µεταβατική περίοδο θα είναι να βρει 
έναν κοινό παρονοµαστή τόσο µε το Κογκρέσο, τη Γερουσία και 
τη Βουλή, όπου οι Ρεπουµπλικάνοι διατήρησαν τον έλεγχο, όσο 
και µε τον κοµµατικό µηχανισµό. Στη συντριπτική τους πλειο-
ψηφία γερουσιαστές, βουλευτές και κοµµατικά στελέχη είτε ενα-

Η επίσκεψη Οµπάµα στην Ελλάδα 
εντάσσεται σε σαφές ευρωπαϊκό 
πλαίσιο εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
του απερχόµενου Προέδρου για όλα 
τα ανοιχτά ευρωπαϊκά µέτωπα και δεν 
αποτελεί διαµεσολάβηση για ευνοϊκή 
µεταχείριση ενός προβληµατικού και 
απροσάρµοστου αλλά σε περίοπτη 
γεωπολιτική θέση συµµάχου.

ντιώθηκαν είτε κράτησαν αποστάσεις από τον Τραµπ.
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά την εξωτερική πολιτική, όπου 

είναι φανερό ότι ο απρόβλεπτος Τραµπ αντιµετωπίζει τον απερ-
χόµενο Οµπάµα, το Κογκρέσο και το Κόµµα των Ρεπουµπλι-
κάνων να έχουν έναν κοινό παρονοµαστή στον οποίο αυτός θα 
κληθεί να προσαρµοστεί. Είναι φανερό ότι εκ των πραγµάτων 
ο απερχόµενος σηµερινός ένοικος δεν έχει χάσει τη διπλωµα-
τική εµβέλεια που είχε στη διάρκεια της κανονικής του θητείας.

Η επίσκεψη Οµπάµα στην Αθήνα είναι η τέταρτη Προέ-
δρου των ΗΠΑ. Προηγήθηκαν ο Αϊζενχάουερ το 1959, ο Μπους 
πατήρ το 1991 και ο Μπιλ Κλίντον το 1999, µε τον πρώτο να έρ-
χεται στην Αθήνα από την Άγκυρα και τους άλλους δύο να κά-
νουν το αντίστροφο δροµολόγιο, ένα δροµολόγιο µε ισχυρούς 
συµβολισµούς για το ενιαίο του χώρου της νοτιοανατολικής 
πτέρυγας του ΝΑΤΟ και για κάθε ελληνοτουρκική εκκρεµότητα 
στις διµερείς σχέσεις και στο Κυπριακό - παρενόχληση για τα α-
µερικανικά συµφέροντα.

Ισχυροί συµβολισµοί
Σήµερα το δροµολόγιο του Οµπάµα είναι διαφορετικό και µε ι-
σχυρότερους συµβολισµούς. Μετά την Αθήνα επισκέπτεται το 
Βερολίνο, όπου, εκτός από τη Μέρκελ, θα συναντηθεί µε τον 
Ολάντ, τον Ρέντσι και τη Μέι. Αθροιστικά στο τέλος της ευρωπα-
ϊκής περιοδείας του ο Οµπάµα θα έχει δει τους ηγέτες της Ελλά-
δας, της Γερµανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας και της Βρετανίας.

Με άλλα λόγια, ενδιαφέρον για σταθεροποίηση της Αθή-
νας, ανησυχία για την τύχη του Ρέντσι και της πολιτικής σταθε-
ρότητας στην Ιταλία µετά το δηµοψήφισµα στις αρχές ∆εκεµ-
βρίου, αγωνία για την άνοδο της Λεπέν και του Εθνικού Μετώ-
που στη Γαλλία, αβεβαιότητα για τη δυνατότητα συναινετικού 
και βελούδινου διαζυγίου της Βρετανίας µε την Ε.Ε. και, τέλος, 
το σπουδαιότερο, αγωνία για τη στάση της Γερµανίας σε όλα τα 
παραπάνω ανοιχτά µέτωπα.

Πριν και µετά
Ακόµη κι αν πάρουµε τοις µετρητοίς τα όσα είπε προεκλογικά 
ο Τραµπ, όχι την ατάκα ότι το ελληνικό χρέος είναι υπόθεση 
της Γερµανίας αλλά για την αλά καρτ αλληλεγγύη στο πλαίσιο 
του ΝΑΤΟ και, κυρίως, την ανάγκη να πληρώσουν οι Ευρωπαίοι 
αυξάνοντας τον αµυντικό τους προϋπολογισµό, σε καµία περί-
πτωση δεν µπορούµε να δεχτούµε ότι η Ουάσινγκτον θα παρα-
κολουθήσει αδιάφορη µια ασύντακτη παράλυση και στη συνέ-
χεια αποσάθρωση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Μια Ευρώπη όπου οι Μέρκελ-Σόιµπλε θα επιµένουν στη 
σηµερινή αδιαπραγµάτευτη λιτότητα και ταυτόχρονα στην Ιτα-
λία η κυβέρνηση θα είναι στα χέρια του Μπέπε Γκρίλο και στη 
Γαλλία η Λεπέν, πρώτη στον πρώτο γύρο και δεύτερη αλλά µε ε-
ντυπωσιακό ποσοστό στον δεύτερο, θα είναι Πρόεδρος σε ανα-
µονή θα είναι πρόκληση πρώτου µεγέθους ακόµη και για τον 

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΣΤΙΓΜΑ 
ΚΑΙ ΤΟ ΒΑΡΟΣ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ 
ΟΜΠΑΜΑ

Τραµπ: Μια διαλυµένη, πολυδιασπασµένη και θρυµµατισµένη 
Ε.Ε. είναι πρόβληµα ακόµη και για έναν Πρόεδρο που θα ήθελε 
να πάρει τις αποστάσεις του και να στραφεί κατά προτεραιότητα 
στο µέτωπο της ευρύτερης περιοχής Ασίας-Ειρηνικού.

Με άλλο ύφος, µε άλλη ρητορική και επικοινωνιακή δια-
χείριση, η Αµερική, µέχρι τις 21 Ιανουαρίου µε τον Οµπάµα και 
µετά µε τον Τραµπ, δεν θα παρακολουθήσει ως θεατής τη διά-
λυση της Ε.Ε.

Έτσι, η επίσκεψη Οµπάµα στην Ελλάδα εντάσσεται σε 
σαφές ευρωπαϊκό πλαίσιο εκδήλωσης ενδιαφέροντος του α-
περχόµενου Προέδρου για όλα τα ανοιχτά ευρωπαϊκά µέτωπα 
και δεν αποτελεί διαµεσολάβηση για ευνοϊκή µεταχείριση ενός 
προβληµατικού και απροσάρµοστου αλλά σε περίοπτη γεωπο-
λιτική θέση συµµάχου.

Αµερικανοτουρκικός κόµπος
Όµως η επίσκεψη του Αµερικανού Προέδρου καταγράφεται σε 
µια στιγµή που οι σχέσεις των ΗΠΑ µε την Τουρκία πάνε από 
το κακό στο χειρότερο, µε τον Οµπάµα να αποτελεί τη σηµαντι-
κότερη παρενόχληση της πολιτικής της Ουάσινγκτον στη Συρία 
και στο Ιράκ. Ελισσόµενος µεταξύ ΗΠΑ και Ρωσίας, ο Ερντο-
γάν επιβάλλει στην Ουάσινγκτον να χρησιµοποιούν µε περιορι-
σµούς τους Κούρδους του Ιράκ και της Συρίας στην πολιορκία 
της Μοσούλης και της Ράκα αντίστοιχα.

Παρά τα προσχήµατα που κρατούν οι ΗΠΑ, µε τον αρ-
χηγό ΓΕΕΘΑ Ντάνφορθ να βρίσκεται προ ηµερών στην Ά-
γκυρα, λίγες µέρες µετά την επίσκεψη του επιτελάρχη Ακάρ 
και του επικεφαλής της Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΜΙΤ) στη 
Μόσχα, παρά τις πιέσεις για επίλυση του Κυπριακού, που θα 
λειτουργούσε ως κάβος πρόσδεσης της Άγκυρας µε τη ∆ύση 
και θα διευκόλυνε τη σχέση της Τουρκίας µε την Ε.Ε., το 
γυαλί έχει ραγίσει.

Έχει ραγίσει, καθώς στην ουσία ο Ερντογάν έχει χρεώσει 
στις ΗΠΑ την απόπειρα πραξικοπήµατος και, από την πλευρά 
τους, οι ΗΠΑ παίζουν χωρίς προσχήµατα και αναστολές το 
κουρδικό χαρτί στη Συρία και στο Ιράκ.

Για το ορατό µέλλον, δίπλα στο δεδοµένο ενδιαφέρον των 
ΗΠΑ να µην τεθεί εκτός ελέγχου η κρίση στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη 
θα υπάρχει και µια δεύτερη σταθερά, ότι η Τουρκία, τουλάχι-
στον όσο θα βρίσκεται ο Ερντογάν στην εξουσία, αλλά και µετά 
από αυτόν, θα βρίσκεται σε σύγκρουση µε τις στρατηγικές προ-
τεραιότητες των ΗΠΑ στην ευρύτερη Μέση Ανατολή.

Συµµαχική ανάγκη
Αυξηµένο, διπλό και αναβαθµισµένο το ενδιαφέρον των ΗΠΑ 
για την Ελλάδα. ∆εν αποτελεί τη µαγική λύση αλλά χρήσιµο έ-
ρεισµα στους συσχετισµούς της Ευρωζώνης και έµµεση αλλά 
βαρύνουσα αναβάθµιση της στήριξης των ΗΠΑ απέναντι στην 
αστάθεια που εξάγει η Άγκυρα.
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Σύµφωνα µε δηµοσίευµα της καλής γαλλικής ε-
φηµερίδας «Le Figaro», το πρωί της περασµέ-
νης Τετάρτης στο Προεδρικό Μέγαρο του Παρι-
σιού, στα Ιλίσια Πεδία, επικρατούσε µεγάλη ανα-
ταραχή και οι συνεργάτες του Φρανσουά Ολάντ 

κυριολεκτικά… έτρεχαν και δεν έφταναν.
Ο λόγος; Η γαλλική Προεδρία της ∆ηµοκρατίας είχε ετοι-

µάσει συγχαρητήριο τηλεγράφηµα µόνο για την περίπτωση 
που στις αµερικανικές προεδρικές εκλογές νικήτρια αναδει-
κνυόταν η Χίλαρι Κλίντον και δεν υπήρχε απολύτως τίποτα έ-
τοιµο για το ενδεχόµενο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ να είναι ο 
Ντόναλντ Τραµπ.

Το περιστατικό αυτό περιγράφει µε απόλυτη ακρίβεια την 
κατάσταση στην οποία περιήλθε ο πλανήτης ολόκληρος –πλην 
ελαχίστων εξαιρέσεων– τις πρώτες πρωινές ώρες της Τετάρτης 
9 Νοεµβρίου 2016, όταν τα αποτελέσµατα των εκλογών από δι-
άφορες Πολιτείες των ΗΠΑ «κλείδωναν» το αδιανόητο: ο Ντό-
ναλντ Τραµπ, ένας επιχειρηµατίας και τηλεπερσόνα, εκλεγό-
ταν 45ος Πρόεδρος της µοναδικής υπερδύναµης στον πλανήτη, 
κερδίζοντας την αναµέτρηση µε µια έµπειρη και εξαιρετικά 
ικανή πολιτικό.

∆ιαλύοντας τους Ρεπουµπλικάνους
Όταν ο Τραµπ ανακοίνωνε την υποψηφιότητά του για το χρί-
σµα του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος για την Προεδρία των 
ΗΠΑ, λίγοι ήταν εκείνοι που πίστευαν ότι ο γνωστός επιχει-
ρηµατίας –όχι θα κέρδιζε τις εκλογές του Νοεµβρίου του 2016, 
αλλά– θα κατάφερνε καν να φτάσει ως τις πρώτες προκριµατι-
κές εκλογές του κόµµατος, έχοντας για αντιπάλους «τεράστια» 
ονόµατα του GOP, όπως τον Τζεµπ Μπους, τον Τεντ Κρουζ, τον 
Μάρκο Ρούµπιο, τον Μάικ Χάκαµπι, τον Τζον Κέισιτς ή τον 
Κρις Κρίστι. Κι όµως, ο επιχειρηµατίας µε το… ιδιόρρυθµο χτέ-
νισµα πέρασε σαν οδοστρωτήρας πάνω από τους mainstream 

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΟΚ ΚΑΙ ∆ΕΟΣ 
ΑΠΟ ΤΗ ΝΙΚΗ ΤΡΑΜΠ

πολιτικούς του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος, ακολουθώντας 
µια στρατηγική απίστευτης έντασης και προσωπικών προσβο-
λών για τους αντιπάλους του, προβάλλοντας ένα γενικόλογο 
σύνθηµα (Make America Great Again – Να ξανακάνουµε µε-
γάλη την Αµερική) και παρουσιάζοντας µια αλλοπρόσαλλη πο-
λιτική πλατφόρµα που συνδύαζε αντιµεταναστευτικό/αντιµου-
σουλµανικό µένος και παραδοσιακές ρεπουµπλικανικές αρχές 
περί φορολογίας µε ήπιες «αριστερού» χαρακτήρα προτάσεις 
για τα συστήµατα Medicaid και Medicare, τη χρηµατοδότηση 
των οποίων είχε φανεί έτοιµος να περιορίσει ακόµη και ο Μπα-
ράκ Οµπάµα.

Ροκανίζοντας τη Χίλαρι
Ακόµη κι όταν ο Τραµπ µπήκε «τροπαιοφόρος» στο συνέδριο 
του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος, προκειµένου να λάβει και ε-
πίσηµα το χρίσµα του υποψήφιου Προέδρου των ΗΠΑ, ελά-
χιστοι ήταν εκείνοι που πίστευαν ότι είχε έστω και την παρα-
µικρή ελπίδα νίκης µε αντίπαλο το «πολιτικό τέρας» των ∆η-
µοκρατικών, την πρώην υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ Χίλαρι 
Κλίντον, µε τη συντριπτική πλειοψηφία των αρχικών δηµοσκο-
πήσεων να δίνει στη δηµοκρατική υποψήφια άνετη νίκη. Κι 
όµως, ο Τραµπ, συνεχίζοντας την απίστευτα απείθαρχη προε-
κλογική εκστρατεία του (η οποία περισσότερο ως... ανέκδοτο 
µπορεί να αντιµετωπιστεί, µε τον ίδιο τον Τραµπ να εµπλέκεται 
σε σουρεαλιστικούς µεταµεσονύκτιους καβγάδες στο Twitter), 
σταδιακά ροκάνισε το δηµοσκοπικό πλεονέκτηµα της αντιπά-
λου του (σχεδόν όλες οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις έδιναν δι-
αφορά στο όριο του στατιστικού σφάλµατος), εξαπολύοντας 
µια άνευ προηγουµένου ad hominem επίθεση εις βάρος της 
και χρησιµοποιώντας µια ιδιοφυή ρητορική, ειδικά στις Πολι-
τείες που θεωρείται ότι «βγάζουν Πρόεδρο», όπως το Οχάιο, 
η Πενσιλβάνια και, κυρίως, η Φλόριντα. Και, σε µια προεκλο-
γική σύγκρουση που µοιάζει περισσότερο µε λασποµαχία, συ-

νήθως νικά εκείνος που είναι διατεθειµένος να ρίξει την περισ-
σότερη λάσπη.

Πώς ψήφισαν οι ΗΠΑ
Πάντως, παρά τα… ιδιόρρυθµα χαρακτηριστικά της, η προεκλο-
γική καµπάνια του Τραµπ δεν παρέκκλινε ποτέ από µια σειρά 
σαφώς προσδιορισµένων στόχων: σκληρή και υβριστική ρητο-
ρική για την αντίπαλό του (η φράση «crooked Hillary», δηλαδή 
«διεφθαρµένη Χίλαρι», δεν άφησε ποτέ το στόµα του Τραµπ), 
διασπορά φόβου για τους µετανάστες και την παγκοσµιοποί-
ηση, δεσµεύσεις για επενδύσεις και οικονοµική ανάπτυξη, ει-
δικά σε Πολιτείες που έχουν πληγεί σοβαρά από την αποβι-
οµηχάνιση, διαρκής κριτική στο πολιτικό κατεστηµένο των 
ΗΠΑ, ανατρεπτικές προτάσεις για την εξωτερική/αµυντική πο-
λιτική της χώρας, υπόσχεση για διοίκηση µε πυγµή εντός και 
εκτός της Αµερικής. Το πόσο επιτυχηµένη ήταν η στρατηγική 
αυτή αντικατοπτρίζεται και στον τρόπο µε τον οποίο ψήφισαν 
οι Αµερικανοί: ο Τραµπ όχι µόνο υπερψηφίστηκε από τους µε-
σήλικες λευκούς χωρίς πανεπιστηµιακές σπουδές και µε χα-
µηλά εισοδήµατα (που εξαρχής ήταν το βασικό του ακροατή-
ριο) αλλά «διείσδυσε» και σε άλλα κρίσιµα τµήµατα του εκλο-
γικού σώµατος. Έτσι, περίπου 49% των γυναικών στήριξαν την 
Κλίντον και 47% τον Τραµπ, ενώ ανάµεσα στις νεότερες γυναί-
κες, ηλικίας 18 µε 34 ετών, το 55% υποστήριξε την Κλίντον και 
το 38% τον Τραµπ. Επίσης, ο νέος Πρόεδρος των ΗΠΑ, παρά το 
γεγονός ότι γενικά απέφυγε τις αναφορές στη θρησκεία (άλλη 
µια διαφοροποίηση από το GOP), στηρίχτηκε από το 76% των 
λευκών ευαγγελιστών, ενώ µόλις το 20% υποστήριξε την Κλί-
ντον. Τέλος, ο Τραµπ κάλυψε σηµαντικό µέρος της διαφοράς 
που τον χώριζε από την Κλίντον στις αστικές περιοχές, ενώ 
κέρδισε κατά κράτος τις αγροτικές περιοχές των ΗΠΑ.

Οι Πολιτείες που έκριναν τον νικητή
Όπως προαναφέρθηκε, ο Τραµπ έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα σε 
συγκεκριµένες Πολιτείες, οι οποίες θεωρείται ότι παίζουν ση-
µαντικό ρόλο στην εκλογή του εκάστοτε Προέδρου των ΗΠΑ. 
Από τις λεγόµενες «swing states», ο Τραµπ πήρε τη Φλόριντα, 
το Οχάιο, τη Βόρεια Καρολίνα και την Πενσιλβάνια, αφήνοντας 
στην Κλίντον µόνο το Κολοράντο και τη Νεβάδα. Επίσης, «έ-
κλεψε» από τους ∆ηµοκρατικούς τρεις Πολιτείες που θεωρού-
νταν δικές τους, το Ουισκόνσιν, την Άιοβα και το Μίσιγκαν, απο-
γυµνώνοντας την Κλίντον από εκλέκτορες. Κατά τα φαινόµενα, 
πάντως, για άλλη µια φορά ο Πρόεδρος των ΗΠΑ εκλέγεται 
λόγω της πλειοψηφίας του στο Κολέγιο των Εκλεκτόρων (ο 
Τραµπ συγκέντρωσε 279, έναντι 228 της Κλίντον) και όχι λόγω 
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Για άλλη µια φορά 
ο Πρόεδρος 
των ΗΠΑ εκλέγεται 
λόγω της πλειοψηφίας 
του στο Κολέγιο των 
Εκλεκτόρων 
(ο Τραµπ συγκέντρωσε 
279, έναντι 228 
της Κλίντον)
και όχι λόγω 
της λαϊκής ψήφου, 
καθώς η υποψήφια 
των ∆ηµοκρατικών 
στηρίχτηκε από σχεδόν 
60 εκατοµµύρια 
ψηφοφόρους 
και ο Τραµπ 
από 69,7 εκατοµµύρια.

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

της λαϊκής ψήφου, καθώς η υποψήφια των ∆η-
µοκρατικών στηρίχτηκε από σχεδόν 60 εκα-
τοµµύρια ψηφοφόρους και ο Τραµπ από 69,7 
εκατοµµύρια, ωστόσο και αυτό το γεγονός υ-
πογραµµίζει τελικά την ευφυή στρατηγική 
που το επιτελείο του Τραµπ ακολούθησε καθ’ 
όλη τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρα-
τείας.

Ο νικητής, η ηττηµένη 
και ο Οµπάµα
Μόλις το τελικό αποτέλεσµα των εκλογών 
έγινε γνωστό και αφού η Χίλαρι Κλίντον επι-
κοινώνησε µαζί του και αποδέχτηκε την ήττα 
της, ο Τραµπ –σε µια οµιλία ενώπιον των ψη-
φοφόρων του που έµοιαζε να έχει πολλά στοι-
χεία αυτοσχεδιασµού– τόνισε ότι έχει έρθει η 
ώρα οι Αµερικανοί να αναχαιτίσουν τους δι-
χαστικούς ανέµους. ∆εσµεύτηκε ότι θα είναι 
Πρόεδρος όλων των Αµερικανών, ενώ απευθυ-
νόµενος σε όσους δεν τον ψήφισαν ζήτησε τη 
βοήθειά τους για να ενώσουν τις ΗΠΑ.

Από την πλευρά της, η Κλίντον, σε µια 
φορτισµένη συναισθηµατικά οµιλία, αρκετές 
ώρες µετά το «κλείδωµα» του αποτελέσµατος 
των εκλογών, δήλωσε ότι συνεχάρη τον Τραµπ 
και ότι «προσφέρθηκα να εργαστώ µαζί του 
για το καλό της χώρας µας. Ελπίζω ότι θα είναι 
ένας επιτυχηµένος Πρόεδρος για όλους τους 
Αµερικανούς». Η Κλίντον παραδέχτηκε ότι 
«δεν είναι το αποτέλεσµα που θέλαµε ή (το 
αποτέλεσµα) για το οποίο εργαστήκαµε τόσο 
σκληρά και λυπάµαι που δεν κερδίσαµε αυτές 
τις εκλογές (διότι δεν πείσαµε) για τις αξίες 
που µοιραζόµαστε και το όραµα που έχουµε 
για τη χώρα µας», ενώ τόνισε ότι οι εκλογές 
απέδειξαν ότι οι ΗΠΑ είναι «πιο διχασµένες 
απ’ όσο πιστεύαµε». «Ο Ντόναλντ Τραµπ θα 
είναι ο Πρόεδρός µας. Του χρωστάµε να εί-
µαστε ανοιχτόµυαλοι και µια ευκαιρία να κυ-
βερνήσει» σηµείωσε χαρακτηριστικά, ενώ δε-
σµεύτηκε ότι θα στηρίξει τις γυναίκες που θα 
θελήσουν να ασχοληθούν µε τα κοινά.

Όσον αφορά τον απερχόµενο Πρόεδρο 
Μπαράκ Οµπάµα –η «κληρονοµιά» του ο-
ποίου κινδυνεύει από την Προεδρία Τραµπ–, 
σηµείωσε ότι «τώρα όλοι στηρίζουµε τον Ντό-
ναλντ Τραµπ για να επιτύχει», προσθέτοντας 
ότι «την επόµενη ηµέρα των εκλογών πρέπει 
να θυµηθούµε ότι είµαστε στην ίδια οµάδα. 
∆εν είµαστε ούτε ∆ηµοκρατικοί ούτε Ρεπου-
µπλικάνοι, είµαστε πρώτα πατριώτες, Αµερι-
κανοί, και θέλουµε το καλύτερο γι’ αυτή τη 
χώρα. Αυτό είπα στον Τραµπ και αυτό άκουσα 
από εκείνον, και µε ενθάρρυναν τα λόγια του. 
Αυτό χρειάζεται η χώρα. Μια αίσθηση ενότη-
τας, σεβασµού στους θεσµούς και σεβασµό α-
πέναντι στους άλλους. Ελπίζω έτσι να ξεκι-
νήσει η Προεδρία του». Άφησε δε και αιχµή 
για τον Τραµπ, τονίζοντας ότι «έχουµε αφήσει 
έργο στον επόµενο Πρόεδρο, όλοι πρέπει να 
είναι υπερήφανοι για ό,τι έκαναν».

Παγωµένη η Ευρώπη, 
ικανοποίηση στη Μόσχα
Το αποτέλεσµα των προεδρικών εκλογών στις 
ΗΠΑ προκάλεσε «σοκ και δέος» στην Ευ-
ρώπη, µε τους αξιωµατούχους της Ε.Ε. να εµ-
φανίζονται απροετοίµαστοι για το ενδεχόµενο 
εκλογής του Τραµπ. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

ο Γάλλος Πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ αρκέ-
στηκε σε τυπικά συγχαρητήρια προς τον νε-
οεκλεγέντα Πρόεδρο των ΗΠΑ, «ως είθισται 
µεταξύ ηγετών δύο δηµοκρατικών χωρών». 
Λιγότερο ψυχρή αλλά εµφανώς προβληµατι-
σµένη εµφανίστηκε η Γερµανίδα καγκελάριος 
Άνγκελα Μέρκελ, η οποία δήλωσε ότι «η Γερ-
µανία και η Αµερική συνδέονται µε αξίες όπως 
η δηµοκρατία, η ελευθερία, ο σεβασµός του 
κράτους δικαίου, η αξιοπρέπεια ανεξαρτήτως 
καταγωγής, χρώµατος, θρησκείας, φύλου, σε-
ξουαλικού προσανατολισµού ή πολιτικών α-
πόψεων», προσθέτοντας ότι «στη βάση αυτών 
των αξιών» προσφέρεται να συνεργαστεί µε 
τον µέλλοντα Πρόεδρο των ΗΠΑ, ενώ µε πρω-
τοβουλία του υπουργού Εξωτερικών της Γερ-
µανίας Φρανκ Βάλτερ Στάινµαϊερ, το Συµβού-
λιο Γενικών Υποθέσεων της Ε.Ε. θα συνεδρι-
άσει εκτάκτως την Κυριακή στις Βρυξέλλες, 
για να εξετάσει τις εξελίξεις µετά την εκλογή 
του κ. Τραµπ στο ύπατο αξίωµα των ΗΠΑ. Ο 
Πρόεδρος της Ρωσίας Βλαντίµιρ Πούτιν, ο ο-
ποίος επίσης συνεχάρη τον κ. Τραµπ για την 
εκλογή του, υπενθύµισε τις προεκλογικές δη-
λώσεις του Αµερικανού πολιτικού, ο οποίος 
µιλούσε για αποκατάσταση των σχέσεων α-
νάµεσα στη Ρωσία και τις ΗΠΑ, εκφράζοντας 
τη λύπη του για την επιδείνωσή τους. «Όπως 
έχω πει πολλές φορές, το λάθος δεν είναι δικό 
µας. Ωστόσο, η Ρωσία είναι έτοιµη και επιθυ-
µεί την αποκατάσταση των σχέσεών της µε τις 
ΗΠΑ στο σύνολό τους» υπογράµµισε, προ-
σθέτοντας ότι «είµαστε έτοιµοι να κάνουµε τα 
πάντα ώστε οι ρωσοαµερικανικές σχέσεις να 
ξαναβρούν µια σταθερή πορεία ανάπτυξης».
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Αν υπάρχει ένα πρόσωπο το οποίο «σφράγισε» τον α-
νασχηµατισµό της κυβέρνησης της περασµένης ε-
βδοµάδας, αυτό είναι αναµφίβολα η νέα υπουργός 
Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου.

Η 31 ετών εργατολόγος από τα Γιαννιτσά στην ουσία άλλαξε 
γραφείο µε τον ανασχηµατισµό, καθώς ως την προπερασµένη 
Παρασκευή ήταν η διευθύντρια του γραφείου του τότε υπουρ-
γού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου. Ωστόσο, η «απογείωσή» 
της στο Υπουργικό Συµβούλιο προκάλεσε πολλά ερωτηµατικά, 
καθώς η κ. Αχτσιόγλου δεν πρόκειται να έχει περίοδο χάριτος: 
οι εκπρόσωποι των θεσµών επιστρέφουν οσονούπω και έχουν 
καταστήσει σαφείς τις –άγριες– διαθέσεις τους σχετικά µε νέες 
παρεµβάσεις/απορρυθµίσεις στην αγορά εργασίας της Ελλάδας.

Βεβαίως, η Έφη Αχτσιόγλου κάθε άλλο παρά άσχετη µε το 
αντικείµενο του υπουργείου Εργασίας είναι. Οι σπουδές της 
είναι απολύτως σχετικές, καθώς µετά το πτυχίο Νοµικής από 
το ΑΠΘ πραγµατοποίησε µεταπτυχιακές σπουδές στο ∆ηµό-
σιο ∆ίκαιο και διδακτορική διατριβή στο Εργατικό ∆ίκαιο, ήταν 
παρούσα καθ’ όλη τη διάρκεια της πρώτης αξιολόγησης του ελ-
ληνικού προγράµµατος, η οποία είχε στο επίκεντρό της το νέο 

ασφαλιστικό/συνταξιοδοτικό της χώρας, ενώ συµµετείχε και 
στην έναρξη των διαπραγµατεύσεων µε τους εκπροσώπους των 
θεσµών στο πλαίσιο της δεύτερης αξιολόγησης.

Κατά την τελετή παράδοσης-παραλαβής του υπουργείου Ερ-
γασίας η κ. Αχτσιόγλου έδωσε στίγµα προθέσεων, λέγοντας ότι 
«η επιβολή της νοµιµότητας στην αγορά εργασίας είναι το µε-
γάλο στοίχηµα» και εξηγώντας ότι στο πλαίσιο αυτό θα εστιάσει 
στην ενίσχυση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ), 
για να γίνονται έλεγχοι στην αγορά. Επίσης, απαντώντας εµµέ-
σως στους δανειστές, ξεκαθάρισε ότι το ασφαλιστικό έκλεισε µε 
την πρώτη αξιολόγηση και πρόσθεσε ότι για τη δεύτερη αξιολό-
γηση στόχος της κυβέρνησης είναι «η ανάκτηση βασικών δικαι-
ωµάτων των εργαζοµένων, όπως η επαναφορά των συλλογικών 
συµβάσεων εργασίας και των συλλογικών διαπραγµατεύσεων».

Πάντως, η έναρξη της θητείας της κ. Αχτσιόγλου στο υπουρ-
γείο Εργασίας κάθε άλλο παρά ανέφελη ήταν. Την ίδια ηµέρα 
της παραλαβής του χαρτοφυλακίου της παραιτήθηκε, µε έµµε-
σες αιχµές για την ίδια, ο ειδικός γραµµατέας του ΣΕΠΕ Γιάννης 
Σούκος. Στην επιστολή παραίτησής του προς τον πρωθυπουργό 
Αλέξη Τσίπρα ο κ. Σούκος ανέφερε: «Με τις νέες διαµορφούµε-

νες στο υπουργείο Εργασίας συνθήκες, εκτιµώ, έχοντας πλήρη 
αυτογνωσία, ότι ο δικός µου χρόνος έχει πλέον τελειώσει. Οι 
κύκλοι πρέπει πάντα να ανοίγουν, αλλά και να κλείνουν, στον 
σωστό χρόνο». Παράλληλα, σηµείωσε ότι «η δράση µας έχει 
κερδίσει τα ευµενή σχόλια της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, 
αλλά και τον σεβασµό των θεσµών, που έχουν αρχίσει σιγά-σιγά 
να αντιλαµβάνονται ότι το πρόβληµα της αδήλωτης εργασίας 
δεν µπορεί να λυθεί µε κυνήγι µαγισσών, µε βαριά και εξοντω-
τικά πρόστιµα και νοµοθετικούς εκφοβισµούς και απειλές».

Ταυτόχρονα, η κ. Αχτσιόγλου δέχτηκε την επίθεση της αντι-
πολίτευσης, µε τον εκπρόσωπο της Ν∆ Γιώργο Κουµουτσάκο 
να λέει χαρακτηριστικά ότι «ήταν ο άνθρωπος –µία ειδική περί-
πτωση, δεν µιλάω για πρόσωπα, µιλάω για θεσµική θέση– που 
έκανε τις διαπραγµατεύσεις, άρα τι περιµένουµε να αλλάξει, 
όταν ό,τι έχει κάνει στα εργασιακά φέρει και τη δική της σφρα-
γίδα; Προφανώς, γιατί αν διαφωνούσε µε τον υπουργό της, δεν 
θα ήταν εκεί. Θα είχε παραιτηθεί. Εποµένως δεν µπορεί να πε-
ριµένει κάποιος κάποια ουσιαστική αλλαγή πολιτικής».

Ωστόσο, ο ίδιος ο κ. Τσίπρας στην πρώτη συνεδρίαση του 
νέου Υπουργικού Συµβουλίου υπερασπίστηκε την απόφασή 
του να τοποθετήσει την κ. Αχτσιόγλου στην κεφαλή του υπουρ-
γείου Εργασίας, λέγοντας ότι «µόνο η προστασία της εργασίας 
και η αύξηση του µεριδίου των µισθών στο συνολικό εισόδηµα 
µπορεί να αποτελεί βάση για τη µακρόπνοη και σε στέρεες βά-
σεις ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας. Και αυτό το µεγάλο 
βάρος στη διαπραγµάτευση θα το επωµιστεί µια νέα αλλά εξαι-
ρετικά ικανή συνάδελφος που αναλαµβάνει το κρίσιµο χαρτο-
φυλάκιο της εργασίας και είµαι βέβαιος ότι θα έχει τη στήριξη 
όλων µας για να πετύχει».

Να σηµειωθεί εδώ ότι, δυστυχώς, η υπουργοποίηση µιας νέας 
γυναίκας προκάλεσε αρκετά σεξιστικού χαρακτήρα σχόλια σε 
ΜΜΕ και social media, σε βαθµό τέτοιο ώστε ο προκάτοχός της 
στο υπουργείο Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, µιλώντας στον 
ΣΚΑΪ, αισθάνθηκε την ανάγκη να υπερασπιστεί την κ. Αχτσιό-
γλου, κάνοντας λόγο για «βρόµικο πόλεµο» εις βάρος της. ∆.Χρ.

Ο ανασχηµατισµός της κυβέρνησης έφερε ανακα-
τατάξεις και στο επιτελείο του πρωθυπουργού 
Αλέξη Τσίπρα, αλλά και στους πλέον κοντινούς 
συνεργάτες του. Πλέον, η «αρχιτεκτονική» του 
Μεγάρου Μαξίµου αλλάζει και µένει να φανεί 

µέσα στο επόµενο διάστηµα πόσο λειτουργική θα είναι, αλλά 
και ποιοι θα είναι οι νέοι στόχοι της.

Μία από τις βασικότερες και πλέον προφανείς αλλαγές στο 
επιτελείο του Μαξίµου είναι η αναβάθµιση του ∆ηµήτρη Τζα-
νακόπουλου, ο οποίος από διευθυντής του Πρωθυπουργικού 
Γραφείου ορίστηκε υπουργός Επικρατείας και κυβερνητικός 
εκπρόσωπος (σηµειώνεται ότι η προκάτοχός του στο briefing, 
Όλγα Γεροβασίλη, ήταν υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ). 
Η επιλογή του κ. Τζανακόπουλου συνοδεύτηκε από «ανασχη-
µατισµό» του Γραφείου Τύπου του Πρωθυπουργού, καθώς στο 
Μέγαρο Μαξίµου επέστρεψε ο Θεόδωρος Μιχόπουλος (ο ο-
ποίος είχε διατελέσει και πάλι διευθυντής του Πρωθυπουργι-
κού Γραφείου Τύπου, όταν κυβερνητικός εκπρόσωπος ήταν ο 
Γαβριήλ Σακελλαρίδης), παίρνοντας τη θέση του Άγγελου Τσέ-
κερη, που µετακινήθηκε στον Στρατηγικό Σχεδιασµό. Με την 
άφιξη του κ. Μιχόπουλου αναµένεται να διαφοροποιηθεί και ο 
τρόπος ενηµέρωσης των πολιτικών συντακτών, σε σχέση µε την 
κ. Γεροβασίλη. Επίσης, τη θέση του κ. Τζανακόπουλου ανέλαβε 
η Ιωάννα Πεππέ.

Μια άλλη σηµαντική αλλαγή στο σχήµα του Μαξίµου 
αφορά την αλλαγή αρµοδιοτήτων των υπουργών Επικρατείας: 
ο Αλέκος Φλαµπουράρης παρέµεινε, αλλά ανέλαβε τον τοµέα 
της καθηµερινότητας, καθώς και τον συντονισµό των µεγάλων 
έργων. Στο πλευρό του θα έχει τον Χριστόφορο Βερναρδάκη, 
ο οποίος αναβαθµίστηκε σε υπουργό Επικρατείας αρµόδιο 
για τον συντονισµό του κυβερνητικού έργου και για τον στρα-
τηγικό σχεδιασµό, αλλά και τον υφυπουργό παρά τω πρωθυ-
πουργώ ∆ηµήτρη Λιάκο, ο οποίος θα ασχολείται µε την υλο-
ποίηση του κυβερνητικού έργου. Μέσα στο επόµενο διάστηµα 

ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ
αναµένεται να αποσαφηνιστεί ο ακριβής ρόλος του υπουρ-
γού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης 
Νίκου Παππά όσον αφορά το επιτελείο του Μαξίµου. Πληρο-
φορίες τον θέλουν να διατηρεί γραφείο εκεί και να συµµετέχει 
στον λεγόµενο «πρωινό καφέ», ενώ διατήρησε και τον τοµέα 
των ΜΜΕ, παρά την κριτική που του έχει ασκηθεί. Η «στα-
θερά» είναι ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Γιάννης ∆ραγασά-

κης, ο οποίος παραµένει αµετακίνητος από τον Ιανουάριο του 
2015.

Μια και αναφέρθηκε ο «πρωινός καφές» στο Μαξίµου, σύµ-
φωνα µε κυβερνητικές πηγές, σε αυτόν θα συµµετέχουν από 
τούδε οι τρεις υπουργοί Επικρατείας, ∆ηµήτρης Τζανακόπου-
λος, Αλέκος Φλαµπουράρης και Χριστόφορος Βερναρδάκης, ο 
υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής Νίκος Παππάς, η υπουργός ∆ι-
οικητικής Ανασυγκρότησης Όλγα Γεροβασίλη, ο υπουργός Ε-
σωτερικών Πάνος Σκουρλέτης και ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ ∆ηµήτρης Λιάκος. Το επιτελείο του Μεγάρου Μαξί-
µου αναµένεται να αναλάβει τον συντονισµό και την υλοποίηση 
των κατευθύνσεων που ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας πε-
ριέγραψε κατά την πρώτη συνεδρίαση του νέου Υπουργικού 
Συµβουλίου, δηλαδή το κατά το δυνατόν συντοµότερο κλείσιµο 
της δεύτερης αξιολόγησης, την έµφαση στην καθηµερινότητα, 
το ξεκαθάρισµα του τηλεοπτικού τοπίου της χώρας µε σεβασµό 
στην απόφαση του ΣτΕ, την ενίσχυση των επενδύσεων και την 
«ενιαία πολιτική» του Υπουργικού Συµβουλίου.

Ένα άλλο ζήτηµα που το επιτελείο του Μεγάρου Μαξί-
µου καλείται να αντιµετωπίσει είναι οι αντιδράσεις των απο-
µακρυνθέντων από την κυβέρνηση υπουργών, µε «αιχµή του 
δόρατος» τον πρώην υπουργό Παιδείας Νίκο Φίλη, ο οποίος 
κατά την τελετή παράδοσης-παραλαβής του χαρτοφυλακίου 
του στον Κώστα Γαβρόγλου ήταν ιδιαίτερα αιχµηρός, κάνοντας 
λόγο για «συµβόλαιο πολιτικού θανάτου σε βάρος µου». Απά-
ντηση στον κ. Φίλη έδωσε ο κ. Τζανακόπουλος στο πρώτο του 
briefing, λέγοντας ότι «ο πρωθυπουργός έχει τόσο το δικαίωµα 
αλλά και, κυρίως, την υποχρέωση να αποφασίζει κάθε φορά τα 
καταλληλότερα πρόσωπα για την αποτελεσµατικότερη υλοποί-
ηση της κυβερνητικής πολιτικής. […] Εξάλλου το πότε, ποιος 
και µε ποια στρατηγική θα ανοίξει και θα διαχειριστεί µέτωπα 
και ρήξεις είναι επίσης προϊόν συλλογικής απόφασης», αφήνο-
ντας να εννοηθεί ότι ο κ. Φίλης ακολούθησε προσωπικές στρα-
τηγικές στο ζήτηµα της Εκκλησίας.
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λον λιτότητας και µε την απειλή της χρεοκοπίας. ∆εν συµβι-
βάστηκε απλώς µε τους πιστωτές, συµβιβάστηκε µε την ιδέα 
ότι προέχει η εξουσία και άρχισε να λιώνει – σαν την «κερένια 
κούκλα» στο µυθιστόρηµα του Κ. Χρηστοµάνου που, τελικά, 
δεν κατάφερε να ζήσει.

«Θα σας πω µιαν ιστορία απλή και λυπητερή, γιατί απλή 
και λυπητερή είναι η ζωή» – έτσι αρχίζει η ιστορία της.

ΑΠΟ ΤΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΛΕΒΙ ΣΤΟ… 
ΣΤΟΙΧΗΜΑ 
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Όσον αφορά τους στόχους του 
υπουργείου του, ο κ. Παπαδηµητρίου 
τόνισε ότι «θα εστιάσουµε στην 
προσέλκυση επενδύσεων, πάντα στο 
πλαίσιο του ευρώ και µε εµπιστοσύνη 
στους ευρωπαϊκούς θεσµούς».

Η Αριστερά έχασε την ψυχή της 
όταν αναγκάστηκε να κυβερνήσει 
σε περιβάλλον λιτότητας και µε 
την απειλή της χρεοκοπίας. ∆εν 
συµβιβάστηκε απλώς µε τους πιστωτές, 
συµβιβάστηκε µε την ιδέα ότι προέχει 
η εξουσία και άρχισε να λιώνει – σαν 
την «κερένια κούκλα» στο µυθιστόρηµα 
του Κ. Χρηστοµάνου που, τελικά, δεν 
κατάφερε να ζήσει.

Για τον νέο υπουργό Ανάπτυξης ∆ηµήτρη Παπαδηµη-
τρίου, η µετάβαση από το Ινστιτούτο Οικονοµικών 
Λέβι του Κολεγίου Μπαρντ στη Νέα Υόρκη στο υ-
πουργείο Οικονοµίας στην Αθήνα πρέπει να αποτε-

λεί ένα από τα µεγαλύτερα «στοιχήµατα» στην έως σήµερα λα-
µπρή καριέρα του.

Προτού αναλάβει τις τύχες της ανάπτυξης στην Ελλάδα, ο 
κ. Παπαδηµητρίου ήταν πρόεδρος του –υψηλού κύρους στους 
οικονοµικούς κύκλους παγκοσµίως– Ινστιτούτου Λέβι και ε-
κτελεστικός αντιπρόεδρος του Κολεγίου Μπαρντ, µε τεράστιο 
έργο µελετών που αφορούν κάθε πτυχή της οικονοµίας, από τη 
µεταρρύθµιση των χρηµατοπιστωτικών δοµών και τη δηµοσι-
ονοµική και νοµισµατική πολιτική ως την εκπόνηση µακροοι-
κονοµικών µοντέλων για οικονοµίες χωρών όπως οι ΗΠΑ και 
η Ελλάδα.

Ωστόσο, στη χώρα µας έγινε ευρύτερα γνωστός όταν σε συ-
νέντευξή του στην «Αυγή» είχε εκφράσει την άποψη ότι στην 
Ελλάδα θα έπρεπε να καθιερωθεί σύστηµα παράλληλου νοµί-
σµατος. Συγκεκριµένα, ο διακεκριµένος οικονοµολόγος είχε α-
ναφέρει ότι «η δική µου άποψη είναι ότι η εναλλακτική ενός 
καλοσχεδιασµένου προγράµµατος παράλληλου νοµίσµατος, αν 
υιοθετηθεί µε ριζικές προδιαγραφές, π.χ. την αξία του έναντι 
του ευρώ και τη διευθέτηση πληρωµής φόρων µε αυτό, µπο-
ρεί να γίνει η κινητήρια δύναµη για την ανάπτυξη της χώρας».

Πάντως, ο κ. Παπαδηµητρίου δείχνει να έχει αναθεωρή-

σει την άποψή του. Σε δηλώσεις του αµέσως µετά την ανάληψη 
του χαρτοφυλακίου της Ανάπτυξης χαρακτήρισε «παραπλανη-
τική» στη δεδοµένη χρονική στιγµή τη συζήτηση περί παράλ-
ληλου ή συµπληρωµατικού νοµίσµατος, ξεκαθαρίζοντας ότι η 
κυβέρνηση έχει απορρίψει οποιαδήποτε σχετική συζήτηση. 
Μάλιστα, µιλώντας στη δηµόσια τηλεόραση, παραδέχτηκε ότι 
η παλαιότερη αναφορά του για παράλληλο χρηµατοπιστωτικό 
σύστηµα «ίσως να ήταν λάθος, δεν είναι ρεαλιστικό τώρα». Ε-
πίσης, διαχώρισε την ακαδηµαϊκή του ιδιότητα από αυτήν του 
πολιτικού, για την οποία σηµείωσε ότι έχει ευθύνη για τις ζωές 
των ανθρώπων της χώρας.

Από την άλλη, όσον αφορά τους στόχους του υπουργείου 
του, ο κ. Παπαδηµητρίου τόνισε ότι «θα εστιάσουµε στην προ-
σέλκυση επενδύσεων, πάντα στο πλαίσιο του ευρώ και µε ε-
µπιστοσύνη στους ευρωπαϊκούς θεσµούς», επισηµαίνοντας 
παράλληλα ότι «η Ελλάδα, ως µέλος της Ευρωζώνης, προσφέ-
ρει στους υποψήφιους επενδυτές νοµισµατική σταθερότητα, 
ασφάλεια δηµοκρατικών θεσµών και υψηλό επίπεδο επιστη-
µονικού δυναµικού». Σχετικά µε τους τοµείς που προσφέρο-
νται για ταχεία ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας, ο νέος υ-
πουργός Ανάπτυξης «έδειξε» τη φαρµακοβιοµηχανία, την ενέρ-
γεια, τον αγροτουρισµό, τον ιατρικό και πολιτιστικό τουρισµό 
κ.ά., λέγοντας µάλιστα ότι πολλοί ονειρεύονται ότι η Ελλάδα 
µπορεί να γίνει η Φλόριντα της Ευρώπης. «Σηκώνουµε τα µα-
νίκια από σήµερα. Θα προσπαθήσουµε να µειώσουµε τις πα-

θογένειες που εµποδίζουν την επανεκκίνηση της οικονοµίας» 
σηµείωσε παραλαµβάνοντας το υπουργείο Ανάπτυξης από τον 
Γιώργο Σταθάκη.

Ως προς το πρόγραµµα προσαρµογής και την τρέχουσα α-
ξιολόγηση, ο νέος υπουργός Ανάπτυξης υπογράµµισε στη δη-
µόσια τηλεόραση ότι «το 2017 η χώρα θα έχει το πλεόνασµα 
που πρέπει να έχει», ξεκαθαρίζοντας µάλιστα ότι δεν χρειάζο-
νται νέα µέτρα και ότι δεν πρόκειται να υπάρξει τέταρτο µνη-
µόνιο. Πάντως, ο «κεϊνσιανός» οικονοµολόγος και υπουργός Α-
νάπτυξης έχει τονίσει πλειστάκις την ανάγκη για ένα ευρωπα-
ϊκό «Σχέδιο Μάρσαλ», µια φράση που χρησιµοποιεί συχνά και 
ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας. Σχετικά µε την εµπλοκή του 
∆ΝΤ στα ελληνικά προγράµµατα διάσωσης, στη συνέντευξή 
του στη δηµόσια τηλεόραση τόνισε χαρακτηριστικά ότι «το 
∆ΝΤ εφάρµοσε στην Ελλάδα µια πολιτική µε καταστροφικές 
συνέπειες, διότι δεν είδαµε τα αποτελέσµατα που µας έλεγαν», 
προσθέτοντας ότι το Ταµείο «έχει τις δικές του εµµονές, αλλά 
όχι µόνο για την Ελλάδα αλλά και για ολόκληρη την Ευρώπη».

Για την ιστορία, ο κ. Παπαδηµητρίου είναι απόφοιτος του 
Τµήµατος Οικονοµικών του Πανεπιστηµίου Columbia και κά-
τοχος MA και PhD στις Οικονοµικές Επιστήµες από το ερευ-
νητικό Πανεπιστήµιο New School for Social Research στη Νέα 
Υόρκη. Στο παρελθόν έχει διατελέσει αντιπρόεδρος επιτροπών 
του Κογκρέσου Αµερικής, στις οποίες παρουσίασε την ιδέα της 
«Κοινωνικής Επενδυτικής Τράπεζας».

Το µνηµόνιο δεν αφήνει περιθώριο για επεκτα-
τική πολιτική και ο διεθνής οικονοµικός έλεγ-
χος έτσι κι αλλιώς περιορίζει την εθνική αυτο-
νοµία. Για µια κυβέρνηση που θέλει να λέγεται 
κυβέρνηση της Αριστεράς µοναδική δυνατότητα 

είναι η προώθηση προοδευτικών µεταρρυθµίσεων που δεν ε-
µποδίζονται από τους δηµοσιονοµικούς καταναγκασµούς.

Καθόλου εύκολο εγχείρηµα:
• Η πάταξη της µεγάλης φοροδιαφυγής είναι δύσκολη λόγω δι-
οικητικών στρεβλώσεων, παθογενειών του συστήµατος απονο-
µής δικαιοσύνης και της ίδιας της δοµής του ελληνικού καπιτα-
λισµού, που στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στη µαύρη οικονοµία.
• Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων για τη δηµιουργία νέων 
θέσεων εργασίας προσκρούει στη διαρκή οικονοµική και πολι-
τική αβεβαιότητα, στη θηριώδη γραφειοκρατία, στις συνεχείς 
αλλαγές του φορολογικού, στη βραδύτητα των δικαστηρίων, 
στην αρρώστια ενός υπερτροφικού και δυσκίνητου κράτους.
• Η δίκαιη θεραπεία του ασφαλιστικού είναι αδύνατη σε συν-
θήκες ύφεσης και επιδείνωσης της αναλογίας ενεργού/µη ε-
νεργού πληθυσµού.

Θα µπορούσε να βελτιωθεί η καθηµερινότητα των πολιτών 
µε παρεµβάσεις εύκολες και ανέξοδες, αν υπήρχαν διαχειρι-

ΚΕΡΕΝΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ στική επάρκεια και εµπειρία ή απλώς όραµα και ισχυρή βού-
ληση, αλλά κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει.

Θα µπορούσε να δοθεί η µάχη για περισσότερη δηµοκρα-
τία στον χώρο της δηµόσιας υγείας, αλλά στην πράξη αυτό που 
προκύπτει –όλο και εντονότερα– είναι ότι αν δεν έχεις χρή-
µατα και γνωριµίες, καλό είναι να µην αρρωστήσεις σοβαρά.

Θα µπορούσε να δοθεί η µάχη για τον εκσυγχρονισµό του 
εκπαιδευτικού συστήµατος και την προσαρµογή του σε επι-
τυχηµένα ευρωπαϊκά παραδείγµατα, όµως, αντί γι’ αυτό, το 
υπουργείο Παιδείας παραδόθηκε στην Εκκλησία και τους 
ΑΝΕΛ.

Αυτό είναι ίσως το σηµαντικότερο µήνυµα του ανασχηµα-
τισµού. Ο Νίκος Φίλης δεν έδειξε µεταρρυθµιστικό οίστρο για 
δηµιουργικές αλλαγές στα πανεπιστήµια αλλά έκανε σοβαρή 
προσπάθεια για τη δηµιουργία ενός κοσµικού, ανεξίθρησκου 
σχολείου. Το πλήρωσε µε την αποµάκρυνσή του από την κυ-
βέρνηση επειδή είχε την αξιοπρέπεια να µην αποδεχτεί τα 
άλλα υπουργεία που του προτάθηκαν, δηλαδή να µη συµφιλι-
ωθεί µε την ιδέα ότι για τον υπουργό Παιδείας αποφασίζουν ο 
Ιερώνυµος µε τον Καµµένο.

∆εν χάνει ο Φίλης, χάνει η Αριστερά, που αποδεικνύει ότι 
δεν µπορεί να κυβερνήσει ούτε αποτελεσµατικά ούτε προ-
οδευτικά. Και αν για το πρώτο µπορούν να επικαλούνται τα 
µνηµόνια, για το δεύτερο δεν υπάρχει κανένα πειστικό επι-
χείρηµα.

Είναι αυτό που φαίνεται και αυτό που θα µείνει όταν θα τε-
λειώσει η θητεία της κυβέρνησης Τσίπρα: Η Αριστερά έχασε 
την ψυχή της όταν αναγκάστηκε να κυβερνήσει σε περιβάλ-

ΚΕΡΕΝΙΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ 
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Ο ΣΥΡΙΖΑ εξέλεξε τους µισούς 
από τους 76 βουλευτές 
της Βόρειας Ελλάδας αλλά µόνο 
δύο συµµετέχουν στην κυβέρνηση, 
όσοι δηλαδή και από τους ΑΝΕΛ. 
Και κανείς από τους τέσσερις 
δεν είναι υπουργός.

Σοβαρή δυσαρέσκεια και γκρίνιες έχει προκαλέ-
σει στη Βόρεια Ελλάδα η υποεκπροσώπηση του 
τοπικού βουλευτικού δυναµικού στη νέα κυβέρ-
νηση. Συγκεκριµένα, η Μακεδονία και η Θράκη 
εκλέγουν συνολικά 76 βουλευτές, δηλαδή το 1/4 

των εδρών του ελληνικού Κοινοβουλίου. Από τους 76, ο ΣΥΡΙΖΑ 
έχει εκλέξει ακριβώς τους µισούς, δηλαδή 38, ενώ οι ΑΝΕΛ 
έχουν εκλέξει τρεις. Από τους 38 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, στο 
νέο κυβερνητικό σχήµα συµµετέχουν οι δύο, όσοι δηλαδή και 
από τους τρεις των ΑΝΕΛ. Και επειδή κανένας από τους δύο του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι υπουργός, µένει το πικρόχολο σχόλιο φίλου 
του κόµµατος, ο οποίος έλεγε ότι ο µόνος υπουργός στη νέα 
κυβέρνηση που δεν θα ξεχάσει ποτέ τη Βόρεια Ελλάδα είναι 
ο Παναγιώτης Κουρουµπλής, ο οποίος ετέθη εκτός ψηφοδελ-
τίων ΠΑΣΟΚ το 2004 εξαιτίας της τροπολογίας για τις κατοικίες 
στο Πόρτο Καρράς της Χαλκιδικής, που έµεινε στην ιστορία ως 
«σκάνδαλο Πάχτα».

Η πολλά υποσχόµενη κ. Αχτσιόγλου 
αναστατώνει εκλογικά
Βεβαίως, ο παραπάνω αφορισµός αφήνει έξω το κεντρικό πρό-
σωπο του ανασχηµατισµού, το οποίο έχει στενούς δεσµούς µε 
τη Βόρεια Ελλάδα. Η νέα υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου 
έχει γεννηθεί στα Γιαννιτσά της Πέλλας (απόσταση 48 χλµ. από 
τη Θεσσαλονίκη) και το 2014 είχε ακουστεί ως πιθανή επικεφα-
λής της παράταξης του ΣΥΡΙΖΑ στον ∆ήµο Θεσσαλονίκης. Η δι-
αρροή του ονόµατός της στα µέσα ενηµέρωσης είχε προκαλέ-
σει την οργή µέρους του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ, στελέχη του οποίου 
την εξανάγκασαν σε µια δήλωση διάψευσης των δηµοσιευµάτων 
και κοµµατικής πίστης: «Είµαι ενεργό µέλος του ΣΥΡΙΖΑ από 
το 2009, ενώ υπήρξα µέλος της Νεολαίας Συνασπισµού από το 
2007. Μέσα από τη διαρκή ενασχόλησή µου µε την τοπική οργά-
νωση στην οποία ανήκω και τη συµµετοχή µου σε κινηµατικούς 
αγώνες, επιχειρώ να συµβάλω στο πολιτικό σχέδιο της δηµοκρα-
τικής ανατροπής που υποστηρίζει το κόµµα µου. Η δραστηρι-
οποίησή µου στους κόλπους της ριζοσπαστικής Αριστεράς διέ-
πεται πλήρως από τις αρχές που χαρακτηρίζουν έναν τέτοιο πο-
λιτικό χώρο, όπως είναι αυτές της εσωκοµµατικής δηµοκρατίας, 
της συλλογικής διαβούλευσης και λήψης αποφάσεων, της κοινω-
νικής γείωσης και λογοδοσίας, της συντροφικότητας, της ανιδι-
οτέλειας. Με αυτά τα δεδοµένα, επιθυµώ να ξεκαθαρίσω ότι δεν 
έχω καµία σχέση µε τα δηµοσιεύµατα που µε φέρουν να τοπο-

θετούµαι επικεφαλής της δηµοτικής κίνησης “Θεσσαλονίκη Α-
νοιχτή Πόλη”, δεν έχω εµπλακεί σε τέτοιες συζητήσεις και τα δι-
αψεύδω. Η δηµοτική κίνηση η οποία θα διεκδικήσει τον ∆ήµο 
Θεσσαλονίκης λειτουργεί µε συλλογικές, δηµοκρατικές διαδι-
κασίες, τις οποίες προφανώς στηρίζω, και µέσα από τις διαδικα-
σίες αυτές θα αναδείξει τον επικεφαλής του ψηφοδελτίου της, 
που θα την εκπροσωπεί µε όρους ουσιαστικής νοµιµοποίησης».

Η ανάγκη για την αναζήτηση ενός άλλου προσώπου αποδεί-
χθηκε το βράδυ των εκλογών, στην κάλπη, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ στον 
∆ήµο Θεσσαλονίκης πήρε 24,54% και 35.292 ψήφους στις ευ-
ρωεκλογές, από τους οποίους στην κάλπη των δηµοτικών ακο-
λούθησαν την πρότασή του για την υποψηφιότητα του µετέπειτα 
βουλευτή Τριαντάφυλλου Μηταφίδη µόνο δύο στους πέντε ψη-
φοφόρους του, καθώς πήρε µόλις 10,57% και 13.968 ψήφους.

Πέρα, όµως, από την εσωτερική αντιπαλότητα που ξύπνησε 
στη Θεσσαλονίκη η υπουργοποίηση της κ. Αχτσιόγλου, η δυσα-
ρέσκεια στη γενέτειρά της ήταν ακόµη µεγαλύτερη, καθώς η υ-
ποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ καθιστά απίθανη την επανεκλογή δύο 
βουλευτών στον Νοµό Πέλλας. «Μια γυναίκα που το επώνυµό 
της αρχίζει από “Α”, δηλαδή θα είναι πρώτη στο ψηφοδέλτιο και 
µε υπουργική προβολή, δεν υπάρχει περίπτωση να µην είναι 
πρώτη σε σταυρούς» λένε.

Αυτή τη στιγµή δεν είναι βέβαιο αν η κ. Αχτσιόγλου θα είναι 
υποψήφια, η κ. Θεοδώρα Τζάκρη, όµως, που στις εκλογές του 
2015 είχε βγει πρώτη µε 11.153 σταυρούς σε 32.330 ψήφους του 
ΣΥΡΙΖΑ, εµφανίζεται µάλλον δυσαρεστηµένη. Πόσο µάλλον 
που µε την κ. Αχτσιόγλου µοιράζονται την ίδια καταγωγή, καθώς 
και οι δύο είναι από τα Γιαννιτσά. Το δε ενδεχόµενο να είναι υ-
ποψήφια στη Θεσσαλονίκη, όπου σε περίπτωση ήττας θα εκλε-
γούν τρεις-τέσσερις, αναστατώνει πολύ περισσότερους.

Η Θεσσαλονίκη τους ενός αναπληρωτή 
και των δύο υφυπουργών
Οι δύο συµµετοχές βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση 
αφορούν τη Θεσσαλονίκη. Ο βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης και 
µέχρι τώρα κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Σωκράτης Φάµελ-
λος είδε να αναγνωρίζεται η προσφορά του στην υπεράσπιση 
του κυβερνητικού έργου και έγινε αναπληρωτής υπουργός Ε-
νέργειας µε υπουργό τον Γιώργο Σταθάκη, µια θέση που ακου-
γόταν ότι θα καταλάβει ο µέχρι τώρα γενικός γραµµατέας ∆ιε-
θνών Οικονοµικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών και 
µέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Τσίπρας. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης σχολιάζεται ότι «ο Σωκράτης έχει 
κερδίσει την εµπιστοσύνη του Μαξίµου» τόσο ως κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος όσο και ως πρόεδρος της επιτροπής για τα 
δάνεια των ΜΜΕ. Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι ίσως είναι 
από τους λίγους βουλευτές, εκτός από τους παλαιούς βουλευ-
τές του ΠΑΣΟΚ, που δηµιούργησαν µηχανισµό και αξιοποίη-
σαν την επιρροή τους στο κράτος. Ίσως επειδή ήξερε τη διαδικα-
σία, καθώς είχε επί χρόνια διατελέσει αντιδήµαρχος στον ∆ήµο 
Θέρµης.

Ο άλλος υφυπουργός, ο βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης Γιάν-
νης Αµανατίδης, διατήρησε τη θέση του στο υπουργείο, αλλά 
δεν διατήρησε το χαρτοφυλάκιο του Απόδηµου Ελληνισµού, το 
οποίο πήγε στον Τέρενς Κουίκ των ΑΝΕΛ. Αλλά στο υπουργείο 
είχε µείνει κενό το χαρτοφυλάκιο του βουλευτή Β΄ Θεσσαλονί-
κης ∆ηµήτρη Μάρδα, ο οποίος έµεινε εκτός σχήµατος. Ο κ. Αµα-
νατίδης, εκπαιδευτικός στο επάγγελµα, έχει αναπτύξει εξαιρε-
τικές σχέσεις µε την Εκκλησία, γεγονός που συνεισέφερε στην 
επιλογή να µείνει, ενώ θεωρείται από τα λίγα στελέχη του κόµ-
µατος στα οποία δεν καταλογίζονται αλαζονικές συµπεριφορές 
λόγω εξουσίας.

Πολιτικό δηµιούργηµα της Θεσσαλονίκης είναι και ο υφυ-
πουργός Επενδύσεων και πρώην πρόεδρος του ΤΑΙΠΕ∆ Στέρ-
γιος Πιτσιόρλας, ο πρώτος σοβαρός πολιτικός ρόλος του οποίου 
ήταν η γραµµατεία του ΚΚΕ Εσωτ. στην πόλη στα τέλη της δε-

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ
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Η δυσαρέσκεια για τις λιγοστές 
υπουργοποιήσεις από τη Βόρεια 
Ελλάδα έχει να κάνει 
και µε την πρόσβαση στην εξουσία, 
καθώς, όπως λένε κάποιοι από αυτούς, 
«ούτε ρουσφέτι δεν µπορούµε 
να κάνουµε».

Ο µόνος υπουργός στη νέα 
κυβέρνηση που δεν θα ξεχάσει ποτέ 
τη Βόρεια Ελλάδα είναι 
ο Παναγιώτης Κουρουµπλής, 
ο οποίος ετέθη εκτός ψηφοδελτίων 
ΠΑΣΟΚ το 2004 εξαιτίας 
της τροπολογίας για τις κατοικίες 
στο Πόρτο Καρράς της Χαλκιδικής, 
που έµεινε στην ιστορία 
ως «σκάνδαλο Πάχτα».

καετίας του ’70 - αρχές του ’80, όταν και έφυγε από τη Θεσσα-
λονίκη. Όµως διαχειρίστηκε µε εξαιρετική επιτυχία µία δύ-
σκολη µεγάλη επένδυση ρωσικών κεφαλαίων στη Χαλκιδική, 
την οποία κατάφερε να περάσει µέσα από συµπληγάδες µέχρι 
να υλοποιηθεί. Μετά ανέλαβε το ΤΑΙΠΕ∆ και πολλοί θεωρούν 
εκούσια υποβάθµιση την επιλογή του να πάει υφυπουργός, έστω 
για τις επενδύσεις.

Από τους δύο εξ ΑΝΕΛ υπουργών, ο ένας, ο βουλευτής Α΄ 
Θεσσαλονίκης Κώστας Ζουράρις, συµπεριφέρεται πιο πολύ ως 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ που «πήγε στους ΑΝΕΛ για να βγει», 
ενώ η άλλη, η «καραµανλικής πολιτικής καταγωγής» βουλευτής 
Σερρών Μαρία Κόλλια Τσαρουχά, διατήρησε το υφυπουργείο 
Μακεδονίας Θράκης, που για τους βουλευτές των µεγάλων κοµ-
µάτων εξασφάλιζε πάντοτε επανεκλογή. Στελέχη των ΑΝΕΛ έλε-
γαν ότι η πίστη στο κόµµα που έδειξε η κ. Κόλλια όταν δεν ψή-
φισε Σταύρο ∆ήµα στην προεδρική εκλογή του 2014, παρά την 
πίεση που είχε, θα τη διατηρεί πάντοτε στο κυβερνητικό σχήµα 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

∆εσµοί από σπόντα
Κάποιοι, αστειευόµενοι, θυµίζουν ότι δεσµούς µε τη Θεσσαλο-
νίκη έχει ο υπουργός Επικρατείας Χριστόφορος Βερναρδάκης, 
που είναι επίκουρος καθηγητής στο Τµήµα Πολιτικών Σπου-
δών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, και µε την Κοµοτηνή 
ο Γιώργος Κατρούγκαλος, που είναι καθηγητής Συνταγµατικού 
∆ικαίου στη Νοµική του ∆ηµοκρίτειου.

Και µην ξεχνάτε, λένε ότι ο Τέρενς Κουίκ δηλώνει Θρακιώ-
της, αφού στις περιφερειακές εκλογές του 2014 κατέβηκε στην 
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και πήρε 8,17%, ποσο-
στό σχεδόν τριπλάσιο από τους µέσους όρους των ΑΝΕΛ στους 
πέντε νοµούς της περιοχής.

Σε κάθε περίπτωση, η δυσαρέσκεια για τις λιγοστές υπουρ-

γοποιήσεις από τη Βόρεια Ελλάδα έχει να κάνει και µε την πρό-
σβαση στα κέντρα εξουσίας, καθώς, όπως λένε κάποιοι από αυ-
τούς, «ούτε ρουσφέτι δεν µπορούµε να κάνουµε».

Το ανενεργό Γραφείο του Πρωθυπουργού
Στο µεταξύ, δύο µήνες µετά την εξαγγελία του, το Γραφείο του 
Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη δεν λειτουργεί. Πολλοί αµ-
φισβητούν ότι θα µπορούσε να λειτουργήσει ένα τέτοιο σχήµα. 
Άλλωστε ο κ. Τσίπρας δεν είχε πολλούς ανθρώπους προσωπι-
κής εµπιστοσύνης στην πόλη. «Ίσως και τους µόνους που είχε 
να τους πήρε στην Αθήνα» λένε, παραπέµποντας στη δηµοτική 
σύµβουλο Νεάπολης Ελευθερία Χατζηγεωργίου, στον Νίκο Κα-
ρανίκα και στον Νίκο Παυλίδη. Οι δύο πρώτοι είναι στο Μαξί-
µου, ενώ ο τρίτος δεν επανεξελέγη στην Κεντρική Επιτροπή, 
παρά τον κοµβικό ρόλο που είχε στην προηγούµενη.

Στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ συµµετέχουν 13 στε-
λέχη µε σχέσεις µε τη Θεσσαλονίκη. Από αυτούς, δύο συµµε-
τέχουν στην κυβέρνηση –ως υπουργός η κ. Αχτσιόγλου και ως 
αναπληρωτής ο κ. Φάµελλος–, ένας είναι βουλευτής, ο κ. Μη-
ταφίδης, ένας, ο ∆ηµήτρης ∆ηµητριάδης, είναι µέλος της Εκτε-
λεστικής Γραµµατείας, µία, η Πέτη Πέρκα, είναι γενική γραµµα-
τέας Υποδοµών, τέσσερις είναι επικεφαλής φορέων, η Ρία Καλ-
φακάκου της Εγνατία Α.Ε., η Ιφιγένεια Καµτσίδου του Εθνικού 
Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, η Κυριακή Μάλαµα συντονίστρια 
της τηλεόρασης της ΕΤ3, ο Χρήστος Ρώσιος της Ελληνικής Βι-
οµηχανίας Ζάχαρης, η κ. Χατζηγεωργίου είναι στο Μαξίµου, 
ο δικηγόρος Κώστας Αµπατζάς πρόεδρος στα Ενιαία Αθλητικά 
Κέντρα Θεσσαλονίκης, ο Χρήστος Σακελλαρίου είναι συνήθως 
στην Αθήνα. Μένει η εκπαιδευτικός Άννα Ρογδάκη.

Και να ήθελαν, δεν µπορούσαν. Ούτως ή άλλως, Γραφείο 
Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη χρησιµότητα δεν θα είχε και 
η εξαγγελία του ήταν χάντρα για τους ιθαγενείς.



ΩΡΑ 
ΓΙΑ 

ΕΡΓΑ

Λ
ίγες µόνο µέρες µετά την εκλογή του Ντόναλντ 
Τραµπ στην Προεδρία των ΗΠΑ, παρακολουθώντας 
τον κόσµο να αλλάζει προς το σκοτεινότερο, να κα-
τευθύνεται προς τη ζώνη του λυκόφωτος, αναρωτιέ-
µαι τι είναι πιο αγχωτικό: τα απροσδόκητα γεγονότα 
που συµβαίνουν χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά µας 
αλλά µας επηρεάζουν άµεσα στην εποχή της παγκο-

σµιοποίησης ή η εσωτερική κατάρρευση θεσµών, αξιών και της δηµόσιας 
υγείας, µε την τελευταία να αποδεικνύεται παράπλευρη απώλεια σε µια 
άνευ προηγουµένου δηµοσιονοµική προσαρµογή χώρας;

Μόλις πριν από λίγες µέρες, στο συνέδριο Mental Health για την ψυ-
χική υγεία, ειπώθηκε από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας πως, ανε-
ξάρτητα από το τι θα συµβεί µε το χρέος της χώρας µας, πρέπει να ρυθ-
µιστούν επειγόντως τα χρέη των νοικοκυριών, για λόγους υγείας. Γιατί η 
συσσώρευση χρεών σε φεσωµένα από τους ληστρικούς φόρους νοικοκυ-
ριά δεν διαταράσσει µόνο το τραπεζικό σύστηµα, διαλύει και την υγεία 
των πολιτών. ∆ίνει τη χαριστική βολή σε πολίτες που βρίσκονται αντιµέ-
τωποι µε µια εθνική επιδηµία κατάθλιψης, µια έκρηξη χρόνιων νοσηµά-
των, µια παράλογη αύξηση της συµµετοχής των ασθενών από το 12% στο 
35%, όταν οι µισθοί και οι συντάξεις δεν φτάνουν πια για τα βασικά.

Οι ειδήσεις, η µία µετά την άλλη, περιγραφούν το χρονικό ενός προ-

αναγγελθέντος θανάτου της δηµόσιας υγείας, µε τους καρδιολογικούς α-
σθενείς να παραδέχονται πως η σύνταξή τους δεν φτάνει για να πληρώ-
σουν τη συµµετοχή στα φάρµακα και κόβουν τη θεραπεία, τους ασθενείς 
µε πολλαπλή σκλήρυνση να περιµένουν έξι µήνες στο νοσοκοµείο για να 
κάνουν µαγνητική τοµογραφία και τους καρκινοπαθείς επίσης να περιµέ-
νουν έως και έξι µήνες για να κάνουν ακτινοθεραπεία. Οι ασθενείς σε λί-
στες αναµονής, η χώρα στον πάγο. Ή µάλλον στον γύψο. Με το φαινόµενο 
του brain drain να εντείνεται, µε το στοίχηµα για την προσέλκυση επεν-
δύσεων να µένει στα χαρτιά, µε την πολιτεία να µην µπορεί, µε τις εται-
ρείες του ιδιωτικού τοµέα να βάζουν ολοένα και περισσότερο πλάτη, µε το 
βιοτικό επίπεδο να κατρακυλά…

Και όλες οι µελέτες να επιβεβαιώνουν ότι το βιοτικό επίπεδο, η κατά-
σταση της υγείας των πολιτών, είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε το ΑΕΠ της 
εκάστοτε χώρας. Εύρωστος λαός – αύξηση του ΑΕΠ. Για να βγει η οικονο-
µία από τον λάκκο της ύφεσης χρειάζεται στήριξη της πρωτοβάθµιας πε-
ρίθαλψης, σχεδιασµός των νοσοκοµείων του 2020 και των κέντρων υγείας 
αστικού τύπου, δηµιουργία δοµών ηµέρας, δοµών φιλοξενίας ασθενών τε-
λικού σταδίου, εθνικά σχέδια δράσης για τα νοσήµατα-µαζικούς δολοφό-
νους, έµφαση στην πρόληψη και κρατικό πρόσηµο στην κάλυψη των φαρ-
µακευτικών αναγκών της γιγάντιας οµάδας των ανασφάλιστων. Όχι στα 
λόγια, αλλά µε έργα.

ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

ΚΕΙΜΕΝΑ, ΡΕΠΟΡΤΑΖ, 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-
ΝΑΝΟΥ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
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Ένα στα τέσσερα φάρµακα 
το προσφέρουν δωρεάν οι 
φαρµακευτικές εταιρείες 
µέσω των θεσµοθετηµένων 
επιστροφών, ένα στα 
τέσσερα το καλύπτουν οι 
ασθενείς µε τη συµµετοχή 
τους και τα άλλα δύο στα 
τέσσερα καλύπτονται από 
το κράτος.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

Η 
επί σειρά ετών καταστροφική 
πολιτική που εφαρµόστηκε 
στην υγεία, µε τα προβλήµατα 
στη χρηµατοδότηση των συ-
στηµάτων υγείας, την αδυνα-
µία ελέγχου του όγκου συ-

νταγογράφησης και τις δυσβάσταχτες θεσµοθετη-
µένες πολιτικές επιστροφών από τις εταιρείες, έχει 
οδηγήσει τον κλάδο του φαρµάκου, έναν από τους 
πιο δυναµικούς κλάδους της ελληνικής οικονοµι-
κής δραστηριότητας, αλλά και το ίδιο το σύστηµα 
φαρµακευτικής περίθαλψης, σε ένα οριακά βιώσιµο 
σηµείο. Αποτελεί πλέον άµεση ανάγκη η ορθή κα-
τανοµή των περιορισµένων οικονοµικών πόρων µε 
γνώµονα τις αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
της αλληλεγγύης, µέσα από την υλοποίηση των απα-
ραίτητων διαρθρωτικών παρεµβάσεων. ∆ιανύουµε 
µια περίοδο κατά την οποία η οικονοµική δραστη-
ριότητα έχει υποστεί δραµατική µείωση. Η δηµό-
σια φαρµακευτική δαπάνη υπολογίστηκε από το 
µνηµόνιο να είναι εξαρτώµενη από το ΑΕΠ, όµως 
το ΑΕΠ έχει µειωθεί ραγδαία και σε σηµαντικό 
βαθµό. Συγκεκριµένα, έχει µειωθεί πάνω από 60% 
σε σχέση µε τα επίπεδα προ κρίσης και ανέρχεται 
σε 1,945 δισ. ευρώ για τον ΕΟΠΥΥ και σε 570 εκατ. 
ευρώ για τα νοσοκοµειακά φάρµακα.

Αυξηµένες συµµετοχές για τους 
ασθενείς, ασφυκτικό περιβάλλον 
για τις επιχειρήσεις
Το χειρότερο, όµως, είναι ότι η µείωση αυτή επε-
τεύχθη µέσω της µετάθεσης του χρηµατοδοτικού 
βάρους στους ασθενείς και στις φαρµακευτικές ε-
ταιρείες. ∆ηλαδή από τη µια το κράτος διαθέτει ο-
λοένα και λιγότερους πόρους για τη φαρµακευτική 
περίθαλψη και από την άλλη αυξάνει τη συµµετοχή 
των ασθενών (από το 9% που ήταν το 2009 η µέση 
συµµετοχή, ανήλθε στο 32% το 2015) και τα ποσο-
στά των αυτόµατων επιστροφών από τις φαρµακευ-
τικές εταιρείες. Με άλλα λόγια, σήµερα ένα στα τέσ-
σερα φάρµακα που διατίθενται στην αγορά το προ-
σφέρουν δωρεάν οι φαρµακευτικές εταιρείες µέσω 
των θεσµοθετηµένων επιστροφών, ένα στα τέσσερα 
το καλύπτουν οι ασθενείς µε τη συµµετοχή τους 
και τα άλλα δύο στα τέσσερα καλύπτονται από το 
κράτος. Οι πραγµατικές ανάγκες, όµως, του πληθυ-
σµού είναι κατά 25% παραπάνω από αυτό που έχει 
θεσµοθετηθεί, γεγονός που εξηγείται από την υ-
πέρβαση της δαπάνης, και επιβεβαιώνει ότι έχουν 
γίνει λάθος υπολογισµοί. Καθώς προχωράµε προς 
το τέλος του έτους, είναι ολοφάνερο ότι η δηµόσια 
φαρµακευτική δαπάνη για τον ΕΟΠΥΥ και τα νο-
σοκοµεία δεν επαρκεί. Πιο συγκεκριµένα, ο µηχα-

νισµός αυτόµατων επιστροφών των φαρµακευτικών 
επιχειρήσεων προς τον ΕΟΠΥΥ έχει αυξηθεί κατά 
42,3% από τον αντίστοιχο του 2015. Ταυτόχρονα, 
το νεοεισαχθέν νοσοκοµειακό clawback (επιστρο-
φές) ανέρχεται στο πρώτο εξάµηνο του 2016 στο 
41% της δαπάνης (δηλαδή 4 στα 10 φάρµακα δίνο-
νται δωρεάν από τις φαρµακευτικές εταιρείες). Στο 
ήδη πιεστικό περιβάλλον έρχεται να προστεθεί η 
µακρόχρονη συσσώρευση εκκρεµών οφειλών, που 
πλήττει σχεδόν το σύνολο των φαρµακευτικών ε-
ταιρειών και προκαλεί οικονοµική ασφυξία στην 
αγορά. Οι εκκρεµείς οφειλές του ∆ηµοσίου ανέρ-
χονται, µόνο για τις φαρµακευτικές εταιρείες, σε 
ποσό που ξεπερνά τα 1,1 δισ. ευρώ. Σε συνδυασµό 
µε τα capital controls και την έλλειψη χρηµατοδό-
τησης, πλήττεται ο φαρµακευτικός κλάδος και όλη 
η αλυσίδα διανοµής.

Επιβεβληµένο ένα εθνικό σχέδιο 
για την υγεία
Ο κλάδος µας έχει αποδείξει διαχρονικά πως προτε-
ραιότητά του παραµένει η πρόσβαση των ασθενών 
στη θεραπεία τους, ενώ καταγράφει µια δυναµική α-
ναπτυξιακή πορεία, µε συνεχείς επενδύσεις σε και-
νοτοµία, έρευνα, παραγωγική υποδοµή και ανάπτυξη 
ανθρώπινου δυναµικού, µέσα και από τη διατήρηση 
και δηµιουργία νέων θέσ εων εργασίας. Το πιο ση-
µαντικό απ’ όλα, ο κλάδος του φαρµάκου, µε από-
λυτο σεβασµό στον κοινωνικό του ρόλο σε αυτή την 
οκταετή «περιπέτεια» της κρίσης, έχει στηρίξει πάση 
θυσία το αναφαίρετο δικαίωµα των Ελλήνων πολιτών 
στην απρόσκοπτη και ισότιµη πρόσβαση στα απα-
ραίτητα φάρµακα και θεραπείες. Όµως η κατάσταση 
πλέον είναι οριακή και όλο αυτό δεν µπορεί να συ-
νεχιστεί, γιατί αποτελεί στρέβλωση της φυσιολογι-
κής λειτουργίας διάθεσης φαρµάκων και φέρνει τις 
εταιρείες σε απόγνωση. Με απλά λόγια, µεταφέρο-
νται κοινωνικές δαπάνες στις εταιρείες και µάλιστα 
σε απροσδιόριστο ύψος κάθε χρονιά, πέραν κάθε δυ-
νατής πρόβλεψης, ενώ διαρκώς επιδεινώνεται λόγω 
της κρίσης και το υγειονοµικό προφίλ των πολιτών. 
Αυτό είναι αδιανόητο, άνισο και επικίνδυνο εντέλει 
για τους ασθενείς, καθώς οι αντοχές δεν είναι απε-
ριόριστες. ∆εν υπάρχει ούτε χρόνος ούτε περιθώρια 
για πειράµατα. Τώρα είναι η στιγµή για ένα «εθνικό 
σχέδιο για την υγεία» και για την επιδίωξη ευρείας 
συνεργασίας για να προχωρήσει. Ένα σχέδιο µε βα-
σικό άξονα τον κλάδο του φαρµάκου, θεµελιωµένο 
σε ένα σταθερό και δίκαιο θεσµικό, φορολογικό και 
δηµοσιονοµικό περιβάλλον, που επουλώνει και «θε-
ραπεύει» τις παθογένειες του παρελθόντος. Η επι-
λογή αυτή είναι µονόδροµος, ο µόνος που οδηγεί 
σε ένα βιώσιµο σύστηµα υγείας µε πυρήνα τον άν-
θρωπο. Και για την υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου 
οι λύσεις που προτείνουµε και έχουµε καταθέσει 
είναι άµεσες, αποτελεσµατικές και απολύτως εφι-
κτές. Επιβεβαιώνοντας την πίστη µας στην αξία της 
πιο σηµαντικής «κοινωνικής σταθεράς», της υγείας, 
και υπερασπίζοντας το πιο κρίσιµο ζήτηµα απ’ όλα, 
εργαζόµαστε και πιέζουµε την πολιτεία να προχω-
ρήσουν όλες εκείνες οι αλλαγές που θα περιορίσουν 
τις ανεξέλεγκτες δαπάνες και θα απελευθερώσουν 
εκείνους τους πόρους που απαιτούνται για να εξα-
σφαλιστεί η βιώσιµη λειτουργικότητα του συστήµα-
τος. Η ευκαιρία αυτή είναι µοναδική και σε καµία 
περίπτωση δεν πρέπει να αφήσουµε να πάει χαµένη, 
καθώς πιστεύουµε βαθιά πως ο κλάδος του φαρµά-
κου µπορεί πράγµατι να είναι µέρος της λύσης τόσο 
για την υγεία όσο και για την οικονοµία και την κοι-
νωνία της χώρας µας.

Μονόδροµος οι µεταρρυθµίσεις 
που οδηγούν σε ένα βιώσιµο 
ανθρωποκεντρικό σύστηµα υγείας

ΤΟΥ ΠΑΣΧΑΛΗ 
ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆Η, 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ 
ΤΟΥ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΕΛΛΑ∆ΑΣ



Για να 
νιώθουν  
οι άνθρωποι  
καλύτερα  
και να ζουν  
περισσότερο
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Η µεγαλακρία 
είναι ένα σπάνιο 
νόσηµα που συνήθως 
ανακαλύπτεται 
τυχαία, όταν ο 
ασθενής απευθύνεται 
στον γιατρό για 
ένα µεµονωµένο 
πρόβληµα υγείας, 
όπως ο διαβήτης.

Τα σπάνια νοσήµατα παραµένουν υπο-
διαγνωσµένα και υποθεραπευµένα, µε 
τους ασθενείς να βρίσκονται συχνά στο 
σκοτάδι και να µην ξέρουν πού να α-

πευθυνθούν. Ένα από τα σπάνια νοσήµατα που ο-
δηγεί και σε κοινωνικό αποκλεισµό, λόγω της πα-
ραµόρφωσης της εµφάνισης του πάσχοντος, είναι 
η µεγαλακρία, η οποία µας συστήνεται µέσα από 
τη συνέντευξη που παραχωρεί στην FS η Μάχη 
Βρυωνίδου-Μποµποτά, συντονίστρια διευθύντρια 
στο Τµήµα Ενδοκρινολογίας & Μεταβολισµού - 
∆ιαβητολογικό Κέντρο του Κοργιαλένειου-Μπε-
νάκειου Νοσοκοµείου «Ερυθρός Σταυρός».

Τι είναι η µεγαλακρία και πώς εκδηλώνεται;
Η µεγαλακρία είναι µια σπάνια νόσος που χαρα-
κτηρίζεται από υπερέκκριση της αυξητικής ορµό-
νης (GH) και οφείλεται συνήθως σε αδένωµα της 
υπόφυσης. Η νόσος µπορεί να εκδηλωθεί µε ποι-
κιλία συµπτωµάτων που οφείλονται είτε στην υ-
περέκκριση της αυξητικής ορµόνης είτε στην επέ-
κταση του αδενώµατος στους γύρω ιστούς ή ακόµη 
στην ανεπάρκεια των υπολοίπων ορµονών του 
προσθίου λοβού της υπόφυσης. Η υπερέκκριση 
της αυξητικής ορµόνης επιδρά σε όλους τους ι-
στούς και τα όργανα του σώµατος. Οι επιδράσεις 
της περίσσειας αυξητικής ορµόνης ασκούνται είτε 
άµεσα είτε έµµεσα µέσω της υπερπαραγωγής σω-
µατοµεδίνης (IGF-1) από το ήπαρ. Οι άµεσες ε-
πιπτώσεις της υπερέκκρισης αυξητικής ορµόνης 
σχετίζονται µε την αντι-ινσουλινική, λιπολυτική 
και αντινατριουρητική δράση της, µε αποτέλεσµα 
διαταραχή στην ανοχή της γλυκόζης και σακχα-
ρώδη διαβήτη, µείωση του λιπώδους ιστού και 
αρτηριακή υπέρταση. Οι έµµεσες επιπτώσεις της 
σχετίζονται µε την υπερπαραγωγή της σωµατοµε-
δίνης που ασκεί αναβολική δράση και οδηγεί σε 
αυξηµένη ανάπτυξη των µαλακών ιστών, σπλαχνο-
µεγαλία και βρογχοκήλη. Σε αυτήν οφείλονται 
κυρίως τα τυπικά µεγαλακρικά χαρακτηριστικά, 
δηλαδή η πάχυνση των χεριών και των ποδιών, η 
τραχύτητα των χαρακτηριστικών του προσώπου 
µε αύξηση του µεγέθους της µύτης, των χειλιών 
και των µαλακών µορίων του προσώπου, η προ-
βολή των τόξων του φρυδιού, ο προγναθισµός, 
η µακρογλωσσία, η πάχυνση του δέρµατος και 
η βαθιά φωνή.

Η επέκταση του αδενώµατος στους γύρω ι-
στούς προκαλεί συνήθως την εµφάνιση κεφαλαλ-
γίας και διαταραχές της όρασης.

Η ανεπάρκεια των υπολοίπων ορµονών του 
προσθίου λοβού της υπόφυσης εκδηλώνεται σαν 
διαταραχή της εµµήνου ρύσεως στις γυναίκες και 
µειωµένη libido και στυτική δυσλειτουργία στους 
άνδρες και σπανιότερα σαν υποθυρεοειδισµός και 
επινεφριδιακή ανεπάρκεια.

Πώς γίνεται αντιληπτή από τον ασθενή και 
την οικογένειά του;
Η νόσος εξελίσσεται αργά και ο µέσος χρόνος από 
την εµφάνιση των συµπτωµάτων µέχρι τη διάγνωση 
είναι περίπου 10 έτη. Λόγω της βραδείας εξέλιξης, 
η νόσος δεν γίνεται αντιληπτή από τον ασθενή, 
ούτε από το οικογενειακό περιβάλλον, αλλά συνή-
θως από γιατρούς ειδικοτήτων στους οποίους προ-
σφεύγει ο ασθενής λόγω µεµονωµένων συµπτω-
µάτων, όπως κεφαλαλγία, αρθραλγίες, σύνδροµο 
καρπιαίου σωλήνα, σακχαρώδης διαβήτης, υπέρ-
ταση. Οι κλινικοί γιατροί (παθολόγοι, γαστρεντε-
ρολόγοι, νευρολόγοι, ρευµατολόγοι κ.λπ.) θα πρέ-
πει να σκέφτονται τη µεγαλακρία στη διαφορική 
διάγνωση των ασθενών όταν αυτοί παρουσιάζουν 
δύο ή περισσότερα από τα παρακάτω: κεφαλαλγίες, 
αύξηση του µεγέθους των άκρων, υπεριδρωσία, δι-
άχυτες αρθραλγίες, σύνδροµο καρπιαίου σωλήνα, 
σύνδροµο υπνικής άπνοιας, ανθεκτική υπέρταση, 
σακχαρώδη διαβήτη, καρδιακή ανεπάρκεια ή µυ-
οκαρδιοπάθεια.

Πόσους ασθενείς αφορά στην Ελλάδα;
Η ηλικία εκδήλωσης της νόσου είναι συνήθως τα 
40-50 έτη. Η συχνότητα παγκοσµίως αναφέρεται 
σε 40-70 ασθενείς ανά εκατοµµύριο πληθυσµού, 
ενώ τα καινούργια περιστατικά αφορούν 3-10 ανά 
εκατοµµύριο πληθυσµού ανά έτος. Στον πληθυσµό 
της χώρας µας υπολογίζεται ότι 30-40 περιστατικά 
εµφανίζονται ανά έτος.

Υπάρχει γενετική προδιάθεση, εµπλέκονται 
κάποια γονίδια;
Υπάρχει γενετική προδιάθεση, αλλά αφορά πολύ 
σπάνια σύνδροµα, όπως το σύνδροµο της πολλαπλής 
ενδοκρινικής νεοπλασίας τύπου 1 που οφείλεται σε 
µετάλλαξη του γονιδίου της µενίνης (υπερπαραθυ-
ρεοειδισµός, όγκοι του παγκρέατος και υποφυσιακοί 
όγκοι), το σύνδροµο McCune-Albright που οφεί-
λεται σε σωµατική µετάλλαξη του γονιδίου GNAS-1 
(πολυοστική ινώδης δυσπλασία, κηλίδες, πρώιµη 
ήβη, υπερθυρεοειδισµός, σύνδροµο Cushing και 
µεγαλακρία) και το σύµπλεγµα Carney, όπου υ-
πάρχει µετάλλαξη του γονιδίου της 1α-υποµονάδας 
της πρωτεϊνικής κινάσης Α (αµφοτερόπλευρη µι-
κροοζώδης υπερπλασία των επινεφριδίων, µυξώ-
µατα, σβανώµατα και µεγαλακρία).

Πού πρέπει να απευθυνθεί ο ασθενής;
Οι ασθενείς θα πρέπει να απευθύνονται µόνο σε 
ενδοκρινολόγους, για να έχουν σωστή διερεύνηση 
και ολοκληρωµένη αντιµετώπιση της νόσου και των 
επιπλοκών της. Σε όλα τα µεγάλα ενδοκρινολογικά 
τµήµατα της χώρας υπάρχουν ειδικευµένοι για-
τροί για την αντιµετώπιση της νόσου. Οι ασθενείς 
θα πρέπει να υποβάλλονται ανά έτος σε έλεγχο, 

είτε σε εξωτερική βάση είτε µε νοσηλεία, προκει-
µένου να γίνουν δοκιµασίες για την εκτίµηση της 
ενεργότητας της νόσου, καθώς και έλεγχος για τις 
επιπλοκές από τα διάφορα συστήµατα (καρδιαγ-
γειακό, γαστρεντερικό, οστά).

Πώς αντιµετωπίζεται η µεγαλακρία;
Η αντιµετώπιση της µεγαλακρίας είναι δύσκολη, 
σύνθετη και δαπανηρή. Συχνά απαιτείται συνδυ-
ασµός των θεραπευτικών επιλογών για τον έλεγχο 
της νόσου, που στοχεύει στην καταστολή της υπε-
ρέκκρισης της αυξητικής ορµόνης, στην οµαλοποί-
ηση των επιπέδων του IGF-1 και στη συρρίκνωση 
του όγκου. Η θεραπεία εκλογής είναι η διασφηνο-
ειδική χειρουργική αφαίρεση του αδενώµατος της 
υπόφυσης από εξειδικευµένο νευροχειρουργό. Στα 
µακροαδενώµατα (>1 εκ.) το ποσοστό επιτυχίας της 
επέµβασης είναι περίπου 50% και στα µικροαδε-
νώµατα (<1 εκ.) το ποσοστό σε εξειδικευµένα κέ-
ντρα µπορεί να φτάσει το 70%-80%. Η φαρµακευ-
τική αγωγή αποτελεί δεύτερης γραµµής θεραπεία 
σε περίπτωση εµµονής της νόσου µετεγχειρητικά. 
Χρησιµοποιούνται κυρίως τα ανάλογα σωµατοστα-
τίνης µακράς δράσης (οκτρεοτίδη και λανρεοτίδη). 
Στους ασθενείς µε µη ικανοποιητική ρύθµιση της 
νόσου (επίπεδα IGF-1 υψηλότερα από τα φυσιο-
λογικά για την ηλικία και το φύλο του ασθενούς) 
µπορεί να χορηγηθεί συµπληρωµατική θεραπεία 
µε αγωνιστή ντοπαµίνης (καµπεργολίδη, βρωµο-
κρυπτίνη) ή να χορηγηθεί ανταγωνιστής του υπο-
δοχέα της GH (pegvisomant). Τα ανάλογα σωµα-
τοστατίνης µπορεί να χρησιµοποιηθούν σαν θερα-
πεία πρώτης γραµµής στις περιπτώσεις ασθενών 
υψηλού χειρουργικού κινδύνου και για τη συρρί-
κνωση ενός µακροαδενώµατος που έχει µικρές πι-
θανότητες χειρουργικής ίασης. Η ακτινοθεραπεία 
συστήνεται ως τρίτης γραµµής θεραπεία σε ασθε-
νείς που δεν επιτυγχάνουν έλεγχο της νόσου µετά 
από χειρουργική επέµβαση, φαρµακευτική θερα-
πεία ή και τα δύο.

Τι νέο υπάρχει στην αντιµετώπιση της µεγα-
λακρίας;
Σύµφωνα µε πρόσφατες έρευνες, 45% των ασθενών 
µε µεγαλακρία αποτυγχάνουν να επιτύχουν τα συ-
νιστώµενα επίπεδα της αυξητικής ορµόνης ή την ο-
µαλοποίηση του IGF-1 µε τις σηµερινές θεραπείες. 
Πρόσφατα εγκρίθηκε στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη 
η χορήγηση ενός νέου αναλόγου σωµατοστατίνης 
µακράς δράσης, της πασιρεοτίδης. Η πασιρεοτίδη 
έχει την ιδιότητα να δεσµεύει περισσότερους υπό-
τυπους υποδοχέων της σωµατοστατίνης, µε αποτέ-
λεσµα πολύ καλύτερο βιοχηµικό έλεγχο της νόσου, 
όπως φάνηκε από τη µέτρηση των επιπέδων της GH 
και του IGF-1. Το µόνο µειονέκτηµα συγκριτικά µε 
τα προηγούµενα ανάλογα σωµατοστατίνης είναι η 
συχνότερη εµφάνιση διαταραχής ανοχής γλυκό-
ζης και σακχαρώδους διαβήτη. H πασιρεοτίδη έχει 
πάρει πρόσφατα έγκριση και στη χώρα µας, οπότε 
έχουµε ένα ακόµη θεραπευτικό µέσο για την αντι-
µετώπιση της µεγαλακρίας.

∆εδοµένου ότι πρόκειται για σπάνιο νόσηµα, 
ποια προβλήµατα αντιµετωπίζουν οι ασθενείς;
Το βασικό πρόβληµα είναι να διαγνωστεί έγκαιρα η 
νόσος, γιατί όσο µικρότερο είναι το αδένωµα, τόσο 
µικρότερες οι επιπτώσεις στα διάφορα συστήµατα και 
τόσο µεγαλύτερες οι πιθανότητες ίασης. Σε ό,τι αφορά 
τη θεραπεία, τα φάρµακα καλύπτονται από τα ταµεία.

Αποκωδικοποιώντας 
την άγνωστη 
νόσο µεγαλακρία
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Β
αρύ αποδεικνύεται το κόστος της 
επιµονής του υπουργείου Υγείας 
να µην εντάσσει το µοναδικό υπάρ-
χον εµβόλιο για τον µηνιγγιτιδό-
κοκκο Β στο Εθνικό Πρόγραµµα 
Εµβολιασµών, µε τα παιδιά στην 

πατρίδα µας να παραµένουν αθωράκιστα ενάντια 
στον ιό-φόβητρο και να κινδυνεύουν να χάσουν τη 
ζωή τους ή να υποστούν τις σοβαρές επιπλοκές που 
συνοδεύουν την ασθένεια. Το νέο πρόσφατο κρού-
σµα µηνιγγίτιδας Β σε πεντάχρονο κοριτσάκι στο 
Καµατερό, µε την ασθένεια να εξελίσσεται ραγδαία 
εντός εικοσιτετραώρου σε µηνιγγιτιδοκοκκική ση-
ψαιµία και να προκαλεί εκτεταµένη νέκρωση ιστού 
στη φτέρνα της µικρής, φέρνει µε δραµατικό τρόπο 
στο προσκήνιο την ελλιπή προστασία των ελληνό-
πουλων από µια προλήψιµη λοιµώδη ασθένεια, που 
µάλιστα έχει την υψηλότερη θνησιµότητα µεταξύ 
των νοσηµάτων για τα οποία υπάρχουν εµβόλια, και 
καθιστά επιβεβληµένη την αναθεώρηση του Εθνι-
κού Προγράµµατος Εµβολιασµών, ώστε να εντα-
χθεί σε αυτό το εµβόλιο Bexsero για τον µηνιγγι-
τιδόκοκκο Β. Την επείγουσα ένταξη του εµβολίου 
στο χρονοδιάγραµµα του προγράµµατος για όλα τα 
βρέφη και παιδιά έως την ηλικία των 4 ετών, ή του-
λάχιστον για τον πρώτο χρόνο της ζωής τους, ώστε 
το εµβόλιο να αποζηµιώνεται καθολικά ή µερικώς 
για τα νήπια, ζητά µε πρόσφατη επιστολή της προς 
την ηγεσία της Αριστοτέλους η Ένωση Ελευθεροε-
παγγελµατιών Παιδιάτρων Αττικής. Οι παιδίατροι 
επισηµαίνουν πως τα βρέφη έως 12 µηνών αποτε-
λούν την ηλικιακή οµάδα µε τα υψηλότερα ποσο-
στά νόσησης και τη µεγαλύτερη θνησιµότητα και 

πως τουλάχιστον γι’ αυτά το εµβόλιο θα πρέπει να 
αποζηµιώνεται πλήρως.

Ωστόσο, ακόµη και µετά το πρόσφατο περιστα-
τικό µηνιγγιτιδοκοκκικής νόσου επί ελληνικού ε-
δάφους και την επιστολή των παιδιάτρων της Ατ-
τικής, το υπουργείο Υγείας εµµένει στη θέση του, 
γνωµοδοτώντας ότι στην παρούσα φάση δεν κρίνε-
ται σκόπιµη η εισαγωγή του εν λόγω εµβολίου στο 
Εθνικό Πρόγραµµα Εµβολιασµών. Και δικαιολογεί 
την απόφασή του λέγοντας πως ο εµβολιασµός έ-
ναντι του µηνιγγιτιδόκοκκου Β έχει πραγµατοποι-
ηθεί µόνο στη Βρετανία, η οποία έχει τα τριπλά-
σια περιστατικά από την Ελλάδα, κάτι που ωστόσο 
είναι αναµενόµενο λόγω της τεράστιας πληθυσµι-
ακής διαφοράς µεταξύ των δύο χωρών.

∆υσβάσταχτες οι επιπλοκές της 
µηνιγγίτιδας για το σύστηµα υγείας
Με αυτή την ανακοίνωση η ηγεσία του υπουργείου 
Υγείας αποδεικνύεται ακριβή στα πίτουρα και φτηνή 
στο αλεύρι, καθώς έρευνα που έγινε από το Πανεπι-
στήµιο Πελοποννήσου µε τη συµµετοχή Ελλήνων 
παιδιάτρων και γονέων έδειξε, µεταξύ άλλων, ότι οι 
επιπλοκές της µηνιγγίτιδας γυρνούν σαν µπούµε-
ρανγκ στο σύστηµα υγείας, επιβαρύνοντάς το ση-
µαντικά. Όπως επισηµαίνει ο επίκουρος καθηγητής 
Πολιτικής Υγείας του Πανεπιστηµίου Πελοποννή-
σου Κυριάκος Σουλιώτης, το κόστος ενός περιστατι-
κού µηνιγγίτιδας µε το παιδί να επιζεί µε αναπηρίες 
είναι δυσβάσταχτο για το σύστηµα υγείας, καθώς α-
νέρχεται σε 153.832 ευρώ, αφού ο ασθενής θα χρει-
αστεί προσθετικά µέλη, νοσηλείες, αναπηρική σύ-
νταξη και προνοιακά επιδόµατα. Παράλληλα, ο ίδιος 

ο ασθενής και οι γονείς του δεν θα µπορέσουν να 
εργαστούν κανονικά και το κράτος θα χάσει κι άλλα 
έσοδα από τη µειωµένη παραγωγικότητα. Το πρό-
βληµα, όπως εξηγεί ο κ. Σουλιώτης, θα λυνόταν αν 
τα εµβόλια έβγαιναν εκτός της ασφυκτικής φαρµα-
κευτικής δαπάνης, ύψους 1,945 δισ. ευρώ.

Η έρευνα που εκπόνησε το Πανεπιστήµιο Πε-
λοποννήσου έδειξε επίσης ότι η µη αποζηµίωση 
του εµβολίου αποθαρρύνει τους γονείς από το να 
προβούν στον εµβολιασµό του παιδιού τους και δη-
µιουργεί ταξικές ανισότητες στην υγεία των ελλη-
νόπουλων. Τα ευρήµατα δείχνουν ότι µόνο τρεις 
στους δέκα γονείς έχουν εµβολιάσει το παιδί τους 
ενάντια στον µηνιγγιτιδόκοκκο Β και από το σύ-
νολο των γονέων που δεν προχώρησαν στον εµ-
βολιασµό του παιδιού τους το 63,3% αναδεικνύει 
ως κυριότερο αποτρεπτικό παράγοντα τη µη απο-
ζηµίωση του εµβολίου, µε την κάθε δόση να κο-
στίζει 105 ευρώ (και να απαιτούνται 2-4 δόσεις). 
Τη µη αποζηµίωση του εµβολίου αναφέρει ως βα-
σικό αποτρεπτικό παράγοντα για τον εµβολιασµό 
έναντι του µηνιγγιτιδόκοκκου Β και το 94,7% των 
παιδιάτρων. Όπως επισηµαίνει ο πρόεδρος της Έ-
νωσης Ελευθεροεπαγγελµατιών Παιδιάτρων Αττι-
κής Κωνσταντίνος Νταλούκας, η µηνιγγίτιδα είναι 
ένα µεταδοτικό και ραγδαίως εξελισσόµενο νόσηµα, 
µε συµπτώµατα που µοιάζουν µε αυτά της κοινής 
γρίπης, το οποίο έχει την υψηλότερη θνητότητα 
(10,5%) απ’ όλα τα νοσήµατα που προλαµβάνονται 
µε εµβολιασµό. Η έρευνα, πάντως, φανερώνει πως 
οι γονείς δεν την υποτιµούν, καθώς στο συντριπτικό 
ποσοστό 88,5% αναγνωρίζουν την επικινδυνότητα 
της νόσου και τις συνέπειές της.

«Το κόστος ενός 
περιστατικού 
µηνιγγίτιδας µε το 
παιδί να επιζεί µε 
αναπηρίες είναι 
δυσβάσταχτο για 
το σύστηµα υγείας, 
καθώς ανέρχεται σε 
153.832 ευρώ». 
Κυριάκος 
Σουλιώτης, 
επίκουρος καθηγητής 
Πολιτικής Υγείας 
του Πανεπιστηµίου 
Πελοποννήσου

Αθωράκιστα τα ελληνόπουλα 
στον µηνιγγιτιδόκοκκο Β, ενώ υπάρχει εµβόλιο
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Ο εµβολιασµός των 
ενηλίκων είναι ένας 
από τους βασικούς 
πυλώνες της υγιούς 
γήρανσης και αποκτά 
ακόµη µεγαλύτερη 
σηµασία όσο 
ο πληθυσµός γερνά 
και το ανοσοποιητικό 
του σύστηµα φθίνει.

Στην Ελλάδα η 
πνευµονία προκαλεί 
90 φορές περισσότερους 
θανάτους απ’ ό,τι
η γρίπη.

Θ
ανάτους ισάριθµους µε εκείνους 
που οφείλονται σε τροχαία δυ-
στυχήµατα προκαλεί κάθε χρόνο 
η πνευµονιοκοκκική πνευµονία. 
Ωστόσο, λίγοι είναι εκείνοι που 
γνωρίζουν ότι η πνευµονία µπο-

ρεί να προληφθεί µέσω του εµβολιασµού.
Η πνευµονία είναι µια απειλητική για τη ζωή 

λοίµωξη του κατώτερου αναπνευστικού συστήµατος 
που προσβάλλει παιδιά και ενήλικες σε ολόκληρο 
τον κόσµο. Προκαλεί θνητότητα µεγαλύτερη του 
15% στους ευαίσθητους πληθυσµούς (βρέφη, µικρά 
παιδιά, ηλικιωµένοι, καπνιστές, ασθενείς µε χρό-
νια νοσήµατα, όπως σακχαρώδη διαβήτη, άσθµα, 
ΧΑΠ, καρδιαγγειακά νοσήµατα, αλκοολικά άτοµα 
κ.λπ.), ωστόσο µπορεί να επηρεάσει εξίσου και υ-
γιείς ανθρώπους που γυµνάζονται, τρώνε υγιεινά 
και γενικά φροντίζουν τον εαυτό τους. Κάθε χρόνο 
καταγράφονται στην Ευρώπη 3 εκατοµµύρια περι-
στατικά πνευµονίας, από τα οποία 1 εκατοµµύριο 
ασθενείς εισάγονται στο νοσοκοµείο για νοσηλεία. 
Οι νοσηλείες απογειώνουν το κόστος της πνευµο-
νιοκοκκικής πνευµονίας για τα συστήµατα υγείας, 
µε τη συνολική δαπάνη στην Ε.Ε. των «28» να α-
νέρχεται ετησίως στα 10 δισ. ευρώ.

Ελλιπής η ενηµέρωση 
των Ελλήνων για την πνευµονία
Στην Ελλάδα η πνευµονία προκαλεί σχεδόν ίσο α-
ριθµό θανάτων µε εκείνους που οφείλονται σε τρο-
χαία δυστυχήµατα και 90 φορές περισσότερους θα-
νάτους απ’ ό,τι η γρίπη. Παρ’ όλα αυτά, λίγοι είναι 
εκείνοι που γνωρίζουν τι µπορεί να προκαλέσει 
η πνευµονία και ακόµη λιγότεροι εκείνοι που ξέ-
ρουν ότι µπορούν µε ένα εµβόλιο να προστατευτούν 
από τη λοίµωξη και τις επιπλοκές της. Όπως έδειξε 

η έρευνα PneuVUE (Adult Pneumonia Vaccine 
Understanding in Europe), που πραγµατοποιήθηκε 
σε 9.000 ενήλικες από εννέα χώρες της Ε.Ε. (ανά-
µεσά τους και η Ελλάδα), ενώ εννέα στους δέκα ε-
ρωτηθέντες µεγαλύτερης ηλικίας ισχυρίζονται ότι 
γνωρίζουν τι είναι η πνευµονία, µόνο το 43% γνω-
ρίζει ότι αυτή µπορεί να µεταδοθεί από άτοµο σε 
άτοµο. Επιπλέον, το 54% θεωρεί ότι έχει µικρό 
κίνδυνο να προσβληθεί – έτσι, µόλις το 48% γνω-
ρίζει για τον προληπτικό εµβολιασµό και µόλις το 
21% των ατόµων υψηλού κινδύνου έχει εµβολια-
στεί. ∆υστυχώς, 27% των ηλικιωµένων που έλαβαν 
µέρος στη µελέτη (από το σύνολο των χωρών) δή-
λωσαν ότι αποφεύγουν τα εµβόλια, επειδή δεν πι-
στεύουν ότι είναι ασφαλή.

Στην Ελλάδα κραταιά είναι επίσης η αντίληψη 
ότι η πνευµονία δεν µπορεί να προσβάλει τα υγιή 
άτοµα (ποσοστό 28% έναντι, π.χ., 9% στη Μεγάλη 
Βρετανία). Το 98% των συµµετεχόντων φαίνεται να 
πιστεύει ότι µε το να διατηρεί τη γενική του υγεία 
µπορεί να αποφύγει την πνευµονία. Το 95% θεω-
ρεί πως τα ίδια αποτελέσµατα µπορεί να έχει κό-
βοντας το τσιγάρο ή φορώντας ζεστά ρούχα (82%), 
ενώ µόλις επτά στους δέκα θεωρούν αποτελεσµα-
τικό µέτρο προστασίας τον εµβολιασµό. Κι όµως, 
ο εµβολιασµός είναι µία από τις σηµαντικότερες 
πράξεις για το συµφέρον των ανθρώπων, προκει-
µένου τα προστατευτούν από σοβαρά λοιµώδη νο-
σήµατα. Προλαµβάνει 2-3 εκατοµµύρια θανάτους 
κάθε χρόνο και αποτελεί µία από τις πλέον επιτυ-
χηµένες και αποδοτικές από άποψη κόστους πα-
ρεµβάσεις δηµόσιας υγείας. Ο εµβολιασµός παρέ-
χει την καλύτερη προστασία ενάντια σε ασθένειες 
που θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε σοβαρά προ-
βλήµατα υγείας, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό και σε 
οικονοµικό επίπεδο. Ο ρόλος των γιατρών και των 

άλλων επαγγελµατιών υγείας, όπως των νοσοκό-
µων και των φαρµακοποιών, στην ευαισθητοποί-
ηση των ασθενών, κυρίως δε στις οµάδες υψηλού 
κινδύνου, είναι σηµαντικός. Από αυτούς που έχουν 
εµβολιαστεί, 50% αναφέρουν ότι το έκαναν επειδή 
τους το σύστησε ο γιατρός. Πιο ευαισθητοποιηµέ-
νοι µοιάζουν να είναι όσοι πάσχουν ήδη από κά-
ποια χρόνια πνευµονολογική πάθηση.

Το εµβόλιο χορηγείται δωρεάν
Το 13δύναµο συζευγµένο εµβόλιο κατά του πνευ-
µονιόκοκκου κυκλοφόρησε πριν από λίγα χρόνια 
στην Ελλάδα και παρέχει προστασία από τους 13 πιο 
σηµαντικούς ορότυπους που προκαλούν την πνευ-
µονιοκοκκική νόσο. Στην Ελλάδα ο εµβολιασµός 
για την πρόληψη της πνευµονιοκοκκικής νόσου 
είναι ενταγµένος στο Εθνικό Πρόγραµµα Εµβολι-
ασµών και παρέχεται δωρεάν για όλους τους ενή-
λικες άνω των 65 ετών, καθώς και για τα άτοµα 18 
έως 64 ετών που ανήκουν στις οµάδες κινδύνου, 
όπως οι συστηµατικοί καπνιστές, οι ασθενείς µε 
χρόνια καρδιακά, µεταβολικά και αναπνευστικά 
νοσήµατα και οι ανοσοκατεσταλµένοι ασθενείς. 
Ο εµβολιασµός των ενηλίκων είναι ένας από τους 
βασικούς πυλώνες της υγιούς γήρανσης και απο-
κτά ακόµη µεγαλύτερη σηµασία όσο ο πληθυσµός 
γερνά και το ανοσοποιητικό του σύστηµα φθίνει, 
αλλά και όσο αυξάνεται η µικροβιακή αντοχή (ει-
δικά στη χώρα µας), που καθιστά την αντιµετώπιση 
της πνευµονιοκοκκικής νόσου ολοένα και πιο δύ-
σκολη. Ο εµβολιασµός µειώνει τη νοσηρότητα και 
τη θνησιµότητα, βελτιώνοντας έτσι την ποιότητα 
ζωής. Εκτός από τον εµβολιασµό για τον πνευµο-
νιόκοκκο, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας συ-
στήνει τον εµβολιασµό των ενηλίκων µε τα εµβό-
λια κατά της γρίπης, του τετάνου και του κοκίτη. 
Άλλοι πυλώνες της υγιούς γήρανσης είναι η τα-
κτική άσκηση, η αποχή από το κάπνισµα, η ισορ-
ροπηµένη διατροφή και οι προληπτικές εξετάσεις.

ΠΝΕΥΜΟΝΙΟΚΟΚΚΙΚΗ ΠΝΕΥΜΟΝΙΑ

Απειλή για µικρούς και µεγάλους

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

Περισσότερο από 
την πνευµονία κινδυνεύουν:

• Τα άτοµα άνω των 65 ετών
• Οι συστηµατικοί καπνιστές
• Τα άτοµα που καταναλώνουν µεγάλες ποσότητες 
αλκοόλ
• Οι ασθενείς µε ανοσοκαταστολή
• Τα άτοµα που πάσχουν από χρόνιες πνευµονικές 
παθήσεις
• Τα άτοµα που πάσχουν από χρόνια νοσήµατα, 
όπως διαβήτη, άσθµα, ΧΑΠ, καρδιαγγειακά 
νοσήµατα, χρόνια νεφρική ανεπάρκεια, χρόνια 
ηπατική νόσο κ.ά.
• Τα βρέφη και τα µικρά παιδιά



 
Το τμήμα Check up στελεχώνεται από εξειδικευμένο Γενικό Ιατρό με πολυετή 
εμπειρία στην Ελλάδα και στην Ευρώπη

Όλες οι απαραίτητες διαγνωστικές, εργαστηριακές και κλινικές εξετάσεις 
πραγματοποιούνται σε έναν ενιαίο χώρο,  χωρίς μετακινήσεις και άσκοπες 
καθυστερήσεις

Στον ίδιο χώρο βρίσκονται και τα Εξωτερικά Ιατρεία της Κλινικής, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται η άμεση συνεργασία διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων, εφόσον κρίνεται 
αναγκαίο

Τα αποτελέσματα των εξετάσεων συνοδεύονται από γραπτή ιατρική έκθεση και οδηγίες

Κλείστε σήμερα το ραντεβού σας & Ενημερωθείτε για τη σωστή προετοιμασία σας! 
Τηλέφωνα: 210 6502165 & 662, Δευτ.-Παρ. 08:00-16:00

www.iasogeneral.gr 
Λεωφ. Μεσογείων 264  /  T.K. 155 62 Χολαργός  /  Τηλ.: 210 6502000  /  Fax: 210 6541267
e-mail: infoiasogeneral@iaso.gr /       omilosiaso  /        group-iaso

Πλήρως Οργανωμένο
και Εξοπλισμένο

Τμήμα
CheCk up

νέα check up
καλύπτουν πλήρως
τις ανάγκες σας!
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

www.freesunday.gr
13.11.2016

Τ
ο πράσινο φως για την εξασφά-
λιση της θεραπευτικής αγωγής σε 
περισσότερους ασθενείς που πά-
σχουν από πνευµονική αρτηρι-
ακή υπέρταση εξασφαλίζει η κυ-
κλοφορία ενός ελληνικού γενόση-

µου φαρµάκου, από τη φαρµακοβιοµηχανία Elpen, 
που σηµατοδοτεί τη σηµαντική µείωση του κόστους 
διαχείρισης του απειλητικού νοσήµατος. Πρόκειται 
για τη γενόσηµη µορφή ενός εκ των τριών νέων κα-
τηγοριών φαρµάκων που έχουν εγκριθεί για την α-
ντιµετώπιση της απειλητικής νόσου, η οποία προ-
στίθεται στο ιατρικό οπλοστάσιο έχοντας ελληνική 
υπογραφή. Η πνευµονική αρτηριακή υπέρταση α-
νήκει στα σπάνια νοσήµατα και επηρεάζει περισσό-
τερα από 200.000 άτοµα παγκοσµίως, ενώ συνοδεύ-
εται από υψηλό φορτίο νοσηρότητας σε ατοµικό επί-
πεδο. Επιπλέον, η φαρµακευτική της θεραπεία είναι 
ακριβή και δοκιµάζει τις αντοχές των συστηµάτων 
υγείας, µε το κόστος να αυξάνεται περαιτέρω από τις 
τακτικές νοσηλείες των ασθενών. Με δεδοµένο ότι 
καταγράφονται 15 έως 50 περιστατικά πνευµονικής 
αρτηριακής υπέρτασης ανά εκατοµµύριο πληθυσµού, 
στην Ελλάδα υπάρχουν έως 500 ασθενείς, εκ των ο-
ποίων η πλειονότητα είναι γυναίκες και πάσχοντες 
από συγγενείς καρδιοπάθειες. Η κυκλοφορία του 
συγκεκριµένου γενόσηµου φαρµάκου της Elpen ε-
πιτυγχάνει εξοικονόµηση ύψους 2,5 εκατ. ευρώ στις 
δαπάνες υγείας, διασφαλίζοντας την πρόσβαση πε-
ρισσότερων πασχόντων στη θεραπεία, η οποία εν 
µέσω οικονοµικής κρίσης παρέµενε «απλησίαστη» 
για τους ίδιους και τα ασφαλιστικά ταµεία. Σύµφωνα 
µε πληθώρα µελετών, το µέσο µηνιαίο κόστος ανά α-
σθενή µε πνευµονική αρτηριακή υπέρταση εκτιµά-
ται από 2.264 ευρώ έως 10.875 ευρώ. Η γενόσηµη 
θεραπεία εξασφαλίζει εξοικονόµηση ύψους σχεδόν 
11.000 ευρώ ανά ασθενή στην πενταετία, δηµιουργώ-
ντας πρόσθετους πόρους, ώστε περισσότεροι πάσχο-
ντες να ωφεληθούν από τη νέα θεραπευτική αγωγή.

Μείωση της επιβάρυνσης 
των ταµείων
Οι νεότερες θεραπευτικές επιλογές που έχουν α-
ναπτυχθεί για την αρτηριακή πνευµονική υπέρ-
ταση περιλαµβάνουν τρεις θεραπευτικές κατηγο-
ρίες: τους ανταγωνιστές των υποδοχέων της ενδο-
θηλίνης, τους αναστολείς της φωσφοδιεστεράσης 
και τα ανάλογα της προστακυκλίνης. Στα κατά γε-
νική οµολογία υψηλού κόστους ανωτέρω φάρµακα 
έγινε προσφάτως διαθέσιµη η γενόσηµη µορφή της 
βοσεντάνης, ενός εκ των ανταγωνιστών των υποδο-
χέων της ενδοθηλίνης. Η κυκλοφορία της γενόση-
µης βοσεντάνης για ένα «ακριβό νόσηµα», στο οποίο 
κυριαρχούν τα πρωτότυπα σκευάσµατα, επηρεάζει 
σηµαντικά τους ασφαλιστικούς φορείς. Γι’ αυτό η 
Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας Υγείας (ΕΣ∆Υ) εκπόνησε 
οικονοµοτεχνική µελέτη, µε σκοπό να διαπισ τωθεί 
πόσο µειώνονται η φαρµακευτική δαπάνη και το 
κόστος διαχείρισης της νόσου ανά ασθενή σε σύ-
γκριση µε την ήδη υπάρχουσα πρωτότυπη αγωγή.

Τι έδειξε η µελέτη της ΕΣ∆Υ 
για τη διαχείριση της νόσου
Στο πρώτο σκέλος της µελέτης διερευνήθηκε η δι-
αχείριση του νοσήµατος, ενώ στο δεύτερο έγινε 
ανάλυση των επιπτώσεων της αρτηριακής πνευ-
µονικής υπέρτασης στον προϋπολογισµό της α-
σφάλισης από τη διαθεσιµότητα και τη χρήση γε-
νόσηµων θεραπευτικών επιλογών. Σύµφωνα µε 
το πρώτο µέρος της µελέτης, η νόσος, ανάλογα µε 
την αιτία, σχετίζεται µε νοσήµατα του συνδετικού 
ιστού σε ποσοστό 33%, µε συγγενείς καρδιοπάθειες 
σε ποσοστό 20%, σε άλλες αιτίες σε ποσοστό 18%, 
ενώ στο 28% των περιπτώσεων η αιτία είναι άγνω-
στη, γι’ αυτό τότε αποκαλείται ιδιοπαθής πνευµο-
νική αρτηριακή υπέρταση. Παράλληλα, η µελέτη 
έδειξε ότι το 13% των ασθενών βρίσκεται στο λει-
τουργικό στάδιο Ι (λιγότερο βαριά µορφή), το 29% 
στο λειτουργικό στάδιο ΙΙ, το 41% στο λειτουρ-

γικό στάδιο ΙΙΙ και το 17% στο λειτουργικό στά-
διο IV. ∆ηλαδή ένας στους πέντε ασθενείς βρίσκε-
ται στο πλέον προχωρηµένο στάδιο, ενώ σχεδόν 
οι µισοί βρίσκονται στο προχωρηµένο στάδιο, µε 
συνέπεια ένα µεγάλο ποσοστό πασχόντων να νο-
σηλεύεται τακτικά, µε νοσηλείες που ξεπερνούν 
τις 10 µέρες ετησίως και που συχνά αφορούν πα-
ραµονή τους σε µονάδα εντατικής θεραπείας. Ως 
εκ τούτου, η νόσος συνοδεύεται από σηµαντικό 
κόστος, το οποίο διαµορφώνεται, ως επί το πλεί-
στον, από τη φαρµακευτική αγωγή σε ποσοστό 
89,4% και από την ενδονοσοκοµειακή φροντίδα 
σε ποσοστό 9,1%. Το δεύτερο µέρος της µελέτης 
έδειξε ότι η συνολική περιστολή στη δαπάνη από 
τη χρήση της γενόσηµης βοσεντάνης ανέρχεται σε 
2.513.402 ευρώ ή 10.738 ευρώ ανά ασθενή στην πε-
νταετία. Αυτό σηµαίνει ότι αν η θεραπεία µε βοσε-
ντάνη έχει «ταβάνι» στη φαρµακευτική δαπάνη 2 
εκατ. ευρώ ετησίως και µπορεί να καλύψει 92 α-
σθενείς ετησίως, µε την εισαγωγή γενοσήµων θα 
µπορούσαν να καλυφθούν 23 επιπλέον ασθενείς, 
έτσι ώστε ο αριθµός των ατόµων που λαµβάνουν 
θεραπευτική αγωγή να φτάσει τους 115 ασθενείς 
ετησίως. Η παραπάνω µελέτη παρουσιάστηκε στο 
4ο Κλινικό Φροντιστήριο Πνευµονικής Υπέρτασης 
& Θρόµβωσης, το οποίο πραγµατοποιήθηκε στις 
4 και 5 Νοεµβρίου 2016 στο Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης και οργανώθηκε από την Α΄ Πανε-
πιστηµιακή Καρδιολογική Κλινική του Πανεπι-
στηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης 
ΑΧΕΠΑ, δηµιουργώντας αίσθηση. Είναι ξεκάθαρο, 
λοιπόν, πως η κυκλοφορία του νέου γενοσήµου 
για την πνευµονική αρτηριακή υπέρταση αλλάζει 
τα δεδοµένα στη θεραπεία µιας «ακριβής» νόσου. 
Κι αυτό, γιατί µειώνει αισθητά την οικονοµική ε-
πιβάρυνση των ασθενών, επηρεάζοντας συγχρό-
νως καθοριστικά το επίπεδο τιµών και χορηγώ-
ντας σηµαντικά κίνητρα για παγκόσµια έρευνα, 
ανάπτυξη και επενδύσεις.

Από µελέτη της 
Εθνικής Σχολής 
∆ηµόσιας Υγείας 
προκύπτει ότι η 
εξοικονόµηση από τη 
χρήση του ελληνικού 
γενόσηµου 
φαρµάκου για 
την πνευµονική 
αρτηριακή υπέρταση 
ξεπερνά τα 2,5 εκατ. 
ευρώ.

Θεραπεία σε περισσότερους ασθενείς µε πνευµονική 
υπέρταση προσφέρει γενόσηµο φάρµακο



Η ψηφιακή µαστογραφία 
πρέπει να αποζηµιώνεται 
για τις γυναίκες ηλικίας 40-50 
ετών και όσες έχουν πυκνούς 
µαστούς ή βεβαρηµένο 
οικογενειακό ιστορικό.

Μ
ε τον καρκίνο του µαστού 
να πλήττει µία στις οκτώ 
γυναίκες παγκοσµίως, το 
υπουργείο Υγείας αφήνει 
απροστάτευτες τις Ελλη-
νίδες απέναντι στη γυναι-

κεία µάστιγα, καθώς δεν εντάσσει στη λίστα µε τις 
αποζηµιούµενες διαγνωστικές εξετάσεις την ψη-
φιακή µαστογραφία. Με πρόσφατη απόφαση από 
το υπουργείο Υγείας (ΦΕΚ Β΄ 3458/26-10-2016) 
τιµολογούνται 86 διαγνωστικές εξετάσεις µε τον 
κλειστό προϋπολογισµό του ΕΟΠΥΥ να έχει τα-
βάνι τα 302 εκατ. ευρώ, πόσο που δεν αρκεί ούτε 
για… ζήτω! Οι πολίτες που θα κάνουν αυτές τις εξε-
τάσεις στο ∆ηµόσιο δεν θα πληρώσουν τίποτα, ενώ 
όσοι απευθυνθούν στον ιδιωτικό τοµέα θα πληρώ-
σουν τη συµµετοχή, ύψους 15%, µε τους ανασφά-
λιστους να µη χρειάζεται να πληρώσουν κάτι, εφό-
σον λάβουν πρώτα παραπεµπτικό για την εξέταση 
από γιατρό συµβεβληµένο µε τον ΕΟΠΥΥ. Από το 
πρόσφατο ΦΕΚ απουσιάζει, ωστόσο, η πιο σηµα-
ντική εξέταση για την πρώτη σε συχνότητα µορφή 
καρκίνου στην Ελλάδα, τον καρκίνο του µαστού!

Η Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία, µε αφορµή 
τη δηµοσίευση του ΦΕΚ για τις 86 διαγνωστικές ε-
ξετάσεις που καλύπτονται από τον ΕΟΠΥΥ, δηλώνει 
µέσω του προέδρου της Ευάγγελου Φιλόπουλου: 
«Η ψηφιακή µαστογραφία πρέπει να καλύπτεται 
πλήρως από τα ασφαλιστικά ταµεία, για τον προ-

ληπτικό έλεγχο των γυναικών ηλικίας 40-50 ετών, 
όσων έχουν πυκνούς µαστούς ή είναι υψηλού κιν-
δύνου (δηλαδή έχουν οικογενειακό ιστορικό µε 
καρκίνο µαστού). Φυσικά, καθώς η πατρίδα µας α-
ντιµετωπίζει σοβαρό δηµοσιονοµικό πρόβληµα, η 
τιµή της εξέτασης θα πρέπει να µειωθεί και να προ-
σαρµοστεί στις ιδιαίτερες οικονοµικές συνθήκες 
της χώρας. Επίσης, η ψηφιακή µαστογραφία πρέ-
πει να παρέχεται δωρεάν σε γυναίκες όταν πρέπει 
να γίνεται για καλύτερη διαγνωστική διερεύνηση 
ενός υπάρχοντος προβλήµατος». Ο κ. Φιλόπου-
λος προσθέτει πως σε γυναίκες µεγάλης ηλικίας, 
για παράδειγµα 70 ετών, ή µε λιπώδεις µαστούς, 
η ψηφιακή µαστογραφία δεν έχει µεγαλύτερη α-
ξιοπιστία σε σχέση µε την αναλογική όσον αφορά 
την έγκαιρη ανίχνευση του καρκίνου του µαστού. 
Ως εκ τούτου, σε αυτές τις περιπτώσεις δεν απαι-
τείται η ασφαλιστική της κάλυψη.

Και από την πλευρά των ιατρικών συλλόγων ο 
πρόεδρος του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου 
Μιχάλης Βλασταράκος επισηµαίνει πως η ψηφι-
ακή µαστογραφία πρέπει να ενταχθεί στη λίστα, 

Ο ΕΟΠΥΥ δεν αποζηµιώνει 
την ψηφιακή µαστογραφία!

αλλά ταυτόχρονα πρέπει να αυξηθεί η συνολική 
δαπάνη των 302 εκατ. ευρώ για να επαρκέσουν οι 
πόροι για την κάλυψη των εξετάσεων, αλλιώς θα 
καταρρεύσει ολόκληρο το οικοδόµηµα της υγείας.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ
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Αν παρατηρήσετε έστω και 
ένα παθολογικό σύµπτωµα 
στο τεστ αναγνώρισης 
πιθανού εγκεφαλικού, 
επικοινωνήστε αµέσως µε 
εξειδικευµένη µονάδα.

Άσκηση, σωστή διατροφή, 
διακοπή του καπνίσµατος, 
προληπτικός εµβολιασµός 
και τακτικά τσεκάπ 
συνιστούν τους πέντε 
άξονες του προγράµµατος 
«Μεγαλώνουµε µε 
Υγεία» που προάγει την 
υγιεινή ζωή και την υγιή 
γήρανση.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

Μ
ε περισσότερα από 
30.000 εγκεφαλικά 
επεισόδια να κατα-
γράφονται ετησίως 
στην Ελλάδα, η Μο-
νάδα Άµεσης Αντιµε-
τώπισης Εγκεφαλι-

κών Επεισοδίων του ΙΑΣΩ General, που δηµιουρ-
γήθηκε στα πρότυπα των διεθνών προδιαγραφών, 
έρχεται να καλύψει ένα σηµαντικό κενό στη δηµό-
σια υγεία, καθώς αποτελεί µία από τις ελάχιστες 
οργανωµένες και άρτια εξοπλισµένες µονάδες σε 
όλη τη χώρα. Εµπνεόµενη από το υπερσύγχρονο 
νοσοκοµείο του µέλλοντος, η µονάδα ανήκει στο 
διεθνές δίκτυο SITS (Safe Implementation of 
Treatments in Stroke), στο οποίο συµµετέχουν 
µόνο πιστοποιηµένα κέντρα για τις υψηλές προ-
διαγραφές τους ποιότητας και ασφάλειας. Η λει-
τουργία της µονάδας του ΙΑΣΩ General, που προ-
σφέρει ταχεία διάγνωση και ολοκληρωµένη και ε-
ξατοµικευµένη θεραπεία, είναι καίριας σηµασίας 
για τη δηµόσια υγεία. Εξειδικευµένοι νευρολόγοι 
και νοσηλευτές, σε συνεργασία µε ιατρούς σχετι-
κών ειδικοτήτων, προσφέρουν τις πιο σύγχρονες 
θεραπευτικές µεθόδους αντιµετώπισης, που στο-
χεύουν στη µεγιστοποίηση του κλινικού οφέλους 
για τον ασθενή. Παράλληλα, οι άρτια εξοπλισµένες 
µονάδες εντατικής θεραπείας της κλινικής διασφα-
λίζουν την αυξηµένη ιατρονοσηλευτική φροντίδα. 
Ο ασθενής µε πιθανό εγκεφαλικό επεισόδιο κατά 
την άφιξή του στο Τµήµα Επειγόντων Περιστατι-
κών του ΙΑΣΩ General αξιολογείται ταχύτατα για 
την εξακρίβωση ύπαρξης εγκεφαλικού. Νοσηλευ-
τές µε µακρόχρονη εµπειρία στα επείγοντα περι-
στατικά παραλαµβάνουν τον ασθενή και ενεργο-
ποιούν την Ιατρική Οµάδα Εγκεφαλικών. Ειδι-

κός νευρολόγος αναλαµβάνει την άµεση κλινική 
αξιολόγηση του ασθενή, ενώ σε συνεργασία µε 
έµπειρους ακτινολόγους και µε τη βοήθεια αξο-
νικής ή/και µαγνητικής τοµογραφίας προσδιορί-
ζεται η έκταση της βλάβης στον εγκέφαλο. Χάρη 
στην άριστη οργάνωση και τον συντονισµό, κάθε 
περιστατικό αξιολογείται πλήρως µέσα σε 45-60 
λεπτά και εντός 3 ωρών από την έναρξη των συ-
µπτωµάτων πραγµατοποιείται ενδοφλέβια χορή-
γηση ειδικού θροµβολυτικού φαρµάκου (Actilyse 
r-tPA), το οποίο υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις 
διαλύει τον θρόµβο και αποκαθιστά τη φυσιολο-
γική αιµάτωση του εγκεφάλου. Εφαρµόζοντας τα 
πρωτόκολλα ενεργειών σύµφωνα µε τις κατευθυ-
ντήριες οδηγίες AHA/ASA 2013-2015, προσδιο-
ρίζονται η ασφάλεια χορήγησης του φαρµάκου 
και οι πιθανότητες ευνοϊκής έκβασης για τον α-
σθενή. Επίσης, εντός 6 ωρών από την έναρξη των 
συµπτωµάτων εφαρµόζεται η µέθοδος της µηχανι-
κής θροµβεκτοµής για τη διάνοιξη του αποφραγ-
µένου αγγείου. Η µέθοδος αυτή πραγµατοποιείται 
σε συνδυασµό µε την ενδοφλέβια θροµβόλυση τις 
πρώτες 4,5 ώρες από την έναρξη των συµπτωµά-
των σε ασθενείς µε βαρύ εγκεφαλικό (NIHSS>6) 
λόγω απόφραξης µεγάλου αγγείου και ως µόνη 
θεραπεία όταν υπάρχουν αντενδείξεις για τη χο-
ρήγηση του θροµβολυτικού φαρµάκου ή λόγω 
καθυστερηµένης προσέλευσης. Η θροµβεκτοµή 
αποτελεί την τελευταία θεραπευτική εξέλιξη για 
την αντιµετώπιση των σοβαρών εγκεφαλικών ε-
πεισοδίων, µε την οποία επιτυγχάνεται διάνοιξη 
στο 70%-80% των περιπτώσεων. Για διαρκή επι-
κοινωνία µε το κοινό η µονάδα διαθέτει γραµµή 
24ωρης επικοινωνίας, µε αριθµό 210 6502700, µε 
εκπαιδευµένο προσωπικό να δίνει οδηγίες για τη 
σωστή αναγνώριση των συµπτωµάτων.

Μονάδα Εγκεφαλικών 
Επεισοδίων καλύπτει 
κενό στην περίθαλψη

50.000 δροµείς δίνουν 
το «παρών» στον Αυθεντικό 
Μαραθώνιο της Αθήνας

Τ
ο µήνυµα πως ο υγιεινός τρόπος ζωής µάς βοηθά να µε-
γαλώσουµε µε υγεία και να αποφύγουµε ή να καθυστε-
ρήσουµε σηµαντικά την έλευση των χρόνιων νοσηµάτων 
αλλά και τις ύπουλες λοιµώξεις, που κάνουν θραύση στην 
εποχή µας, στέλνει η Ελληνική Πνευµονολογική Εται-
ρεία (ΕΠΕ), στηρίζοντας για 5η συνεχόµενη χρονιά τον 

Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας. Η κλασική µαραθώνια διαδροµή των 42 
χλµ. µαζί µε τις µικρότερες διαδροµές των 5 χλµ. και των 10 χλµ. στο κέντρο 
της πρωτεύουσας θα µετατρέψουν τους δρόµους της Αθήνας σε ένα εορτα-
στικό σκηνικό που θα αποθεώνει την αγάπη για την υγιεινή διαβίωση, µε 
τον αριθµό-ρεκόρ των 50.000 δροµέων να δίνουν βροντερό «παρών» στο 
κάλεσµα της ΕΠΕ το κυριακάτικο πρωινό της 13ης Νοεµβρίου. Ο πνευµο-
νολόγος Μιχάλης Τουµπής, συντονιστής διευθυντής ΕΣΥ και πρόεδρος 
της ΕΠΕ, θυµίζει πως ο προληπτικός εµβολιασµός (και για τα παιδιά και 
για τους ενήλικες) αποτελεί βασικό πυλώνα της εκστρατείας «Μεγαλώ-
νουµε µε Υγεία» που υλοποιούν οι ειδικοί της ΕΠΕ και υπενθυµίζει ότι 
ένας στους οκτώ θανάτους οφείλεται σε αναπνευστικό νόσηµα, ενώ µέσα 
στα νοσοκοµεία το πιο υποτιµηµένο και επικίνδυνο νόσηµα του αναπνευ-
στικού συστήµατος, η πνευµονία, ευθύνεται για το 25% των θανάτων των 
ασθενών που έχουν εισαχθεί για νοσηλεία από κάθε αίτιο.

Τεστ αναγνώρισης πιθανού 
εγκεφαλικού επεισοδίου
πριν το νοσοκοµείο

Με το ακόλουθο τεστ µπορείτε να αναγνωρίσετε 
ΑΠΛΑ το εγκεφαλικό, εντοπίζοντας ύποπτα 
συµπτώµατα στα άκρα, στο πρόσωπο και στον λόγο.

• ΓΙΑ ΤΑ ΑΚΡΑ: Βάλτε τον ασθενή να σηκώσει και 
τα δύο χέρια ψηλά µε τις παλάµες προς τα πάνω 
και τα µάτια κλειστά. Αν και τα δύο χέρια κινούνται 
το ίδιο ή καθόλου, το τεστ είναι φυσιολογικό, ενώ 
αν το ένα από τα δύο χέρια είναι πιο αδύναµο και 
πέφτει, τότε είναι παθολογικό.
• ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ: Βάλτε τον ασθενή να 
χαµογελάσει. Αν και οι δύο πλευρές του προσώπου 
κινούνται το ίδιο, είναι φυσιολογικό, ενώ αν το 
στόµα έχει «στραβώσει», είναι παθολογικό.
• ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΜΙΛΙΑ: Βάλτε τον ασθενή να πει µια 
φράση, όπως «γύρισα σπίτι από τη δουλειά». Αν 
επαναλαµβάνει σωστά χωρίς να ψευδίζει, είναι 
φυσιολογικό, ενώ αν δεν επαναλαµβάνει σωστά, 
ψευδίζει, χρησιµοποιεί λάθος λέξεις/φθόγγους ή 
δεν µιλά, είναι παθολογικό.

Αν ένα από τα παραπάνω συµπτώµατα βρεθεί 
παθολογικό, η πιθανότητα εγκεφαλικού είναι 
72%, ενώ αν βρεθούν περισσότερα συµπτώµατα 
παθολογικά, η πιθανότητα ξεπερνά το 85%. 
Αν διαπιστώσετε έστω και ένα από αυτά τα 
συµπτώµατα, µη χάνετε χρόνο, επικοινωνήστε 
αµέσως µε ειδική µονάδα εγκεφαλικών 
επεισοδίων.



«Οι πολίτες οφείλουν 
να έχουν ενεργό ρόλο 
στη φαρµακοεπαγρύπνηση. 
Να µάθουν την κίτρινη κάρτα 
για την υποβολή αναφοράς για 
ανεπιθύµητες ενέργειες φαρµάκου 
και να αναφέρουν ακόµη και τις 
παρενέργειες από παυσίπονα». 
Κατερίνα Αντωνίου, 
πρόεδρος του Εθνικού 
Οργανισµού Φαρµάκων

Τ
ην ενεργό συµµετοχή του κόσµου 
ζητά ο Εθνικός Οργανισµός Φαρ-
µάκων (ΕΟΦ) προκειµένου να δι-
ασφαλιστεί η ασφάλεια των σκευ-
ασµάτων που κυκλοφορούν στην 
αγορά. Ο µηχανισµός της φαρµα-

κοεπαγρύπνησης, ο οποίος αφορά ακόµη και το πιο 
κοινό παυσίπονο, λειτουργεί µέσα από τις αναφο-
ρές των ασθενών ή των επαγγελµατιών της υγείας 
στους αρµόδιους φορείς, δηλαδή τον ΕΟΦ, για τις 
ανεπιθύµητες ενέργειες που παρουσιάζουν τα φάρ-
µακα. Η πρόεδρος του ΕΟΦ Κατερίνα Αντωνίου ε-
πισηµαίνει πως πρέπει να κάνουµε αναφορά για ο-
ποιαδήποτε ανεπιθύµητη ενέργεια παρατηρήσουµε 
και τονίζει πως ετησίως γίνονται περίπου 3.000 α-
ναφορές στην Ελλάδα, εκ των οποίων οι 500 µέσω 
του εντύπου της κίτρινης κάρτας ή της ηλεκτρονι-
κής της υποβολής στην ιστοσελίδα του ΕΟΦ, ενώ 
οι υπόλοιπες 2.500 γίνονται µε φαξ στον αριθµό 
210 6549585. Από τα στοιχεία που παρουσίασε ο 
Λεωνίδας Κληρονόµος, από τη ∆ιεύθυνση Φαρ-
µακευτικών Μελετών και Έρευνας του Τµήµατος 
Ανεπιθύµητων Ενεργειών, προκύπτει ότι αυτές οι 
αναφορές ακολουθούν αυξητική τάση πανευρω-
παϊκά: το 2014 ανήλθαν σε 290.000, ενώ το 2012 
ήταν 240.000. Το 2014 αυξήθηκαν κατά 50% οι 
αναφορές από τους ασθενείς, γεγονός ενθαρρυ-
ντικό, και έφτασαν τις 33.292, ενώ διερευνήθηκαν 
200 ζητήµατα ασφάλειας και το 50% των διερευ-
νήσεων οδήγησε σε επικαιροποίηση των πληρο-
φοριών των φαρµάκων.

Τις προηγούµενες ηµέρες (7-11 Νοεµβρίου) ο 
ΕΟΦ πραγµατοποίησε εκστρατεία ενηµέρωσης για 
τη φαρµακοεπαγρύπνηση προωθώντας την αναφορά 
των πιθανολογούµενων ανεπιθύµητων ενεργειών 
των φαρµάκων για κάθε φαρµακευτικό σκεύασµα 
που λαµβάνουν οι πολίτες, ώστε να διασφαλιστεί 
η ασφάλεια των φαρµάκων που µπαίνουν σε κάθε 
ελληνικό σπίτι. Η εκστρατεία αποτελεί µέρος του 
ευρωπαϊκού προγράµµατος από κοινού δράσης µε 
τίτλο «Strengthening Collaboration for Operating 
Pharmacovigilance in Europe» (SCOPE). Ένας από 
τους κύριους στόχους της εκστρατείας είναι να ενη-
µερωθεί το κοινό σχετικά µε τα εθνικά συστήµατα 
αναφοράς των πιθανολογούµενων ανεπιθύµητων ε-
νεργειών και ειδικότερα στην Ελλάδα να ενηµερω-
θούν οι πολίτες για την ύπαρξη της κίτρινης κάρτας.

Σε ό,τι αφορά το έτερο σηµαντικό θέµα, της υ-
ποστελέχωσης του ΕΟΦ, η πρόεδρος του οργανι-
σµού Κατερίνα Αντώνιου και η αντιπρόεδρός του 
∆έσποινα Μακριδάκη αναφέρουν ότι από τις 100 
κενές θέσεις θα καλυφθούν οι πρώτες 40 από προ-
σλήψεις µέσω ΟΑΕ∆ και σταδιακά θα καλυφθούν 
και τα υπόλοιπα κενά.

3.000 αναφορές 
για παρενέργειες φαρµάκων 
τον χρόνο δέχεται ο ΕΟΦ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ

29www.freesunday.gr
13.11.2016

Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΩΝ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΜΑΣ ΑΦΟΡΑ ΟΛΟΥΣ
Για το λόγο αυτό, συνδυάζοντας το πνεύμα της βιοτεχνολογίας με τη δύναμη 
μιας επιτυχημένης φαρμακευτικής εταιρείας, εφαρμόζουμε νέες, καινοτόμες  
και στοχευμένες προσεγγίσεις που μπορούν να κάνουν ουσιαστική διαφορά.

Για όλους εμάς στη βιοφαρμακευτική εταιρεία AbbVie, το να συνεισφέρουμε 
θετικά στις ζωές των ανθρώπων και στη βιωσιμότητα του συστήματος υγείας 
είναι κάτι περισσότερο από υπόσχεση. Είναι ο σκοπός μας.

ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΠΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

1η θέση και 2η θέση αντίστοιχα στο διαγωνισμό Best WorkPlaces Greece 
2015 & 2016 στην κατηγορία των εταιρειών με 50-250 εργαζομένους [Great 
Place To Work Institute] 

2η θέση στη λίστα των φαρμακευτικών εταιρειών με την καλύτερη εταιρική 
φήμη παγκοσμίως, σύμφωνα με τις απόψεις των ασθενών [PatientView]

8η θέση στις πιο αξιόλογες εταιρείες στον κλάδο των φαρμακευτικών 
προϊόντων 
[Fortune Magazine]

Ανάμεσα στα 5 κορυφαία brands παγκοσμίως  [FutureBrand] 

Χώρες

Εργαζόμενοι σε όλον τον κόσμο

Εργαζόμενοι στην Ελλάδα

 Κέντρα Έρευνας & Ανάπτυξης  
και Εργοστάσια Παραγωγής

 των εσόδων της εταιρείας 
επενδύεται στην Έρευνα & 
Ανάπτυξη 

 Προγράμματα σε 
Φάση ΙΙΙ σχετικά 
με την Ιολογία, τη 
Νευρολογία, την 
Ανοσολογία, τη 
Γυναικολογία και τις 
Μεταβολικές παθήσεις, την 
Ογκολογία  και την Αιματολογία
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Μ
ε οδηγό τις πλέον σύγχρονες διεθνείς πρακτικές, το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital  Center προχώρησε στην δημιουργία του Κέντρου Μεταβο-
λισμού & Διαβήτη. Πρόκειται για ένα πρότυπο κέντρο που προσφέρει 
και εγγυάται αποτελεσματική  διάγνωση και αντιμετώπιση ενός ευρέως 
φάσματος μεταβολικών διαταραχών, πάνω σε νέες δομές.

Η φιλοσοφία του νέου Κέντρου στηρίζεται στην συνολική (σφαιρική) προσέγγιση των 
μεταβολικών διαταραχών, που δίνει τη δυνατότητα ολοκληρωμένης  εκτίμησης του 
ατομικού μεταβολικού κινδύνου και λήψης των κατάλληλων μέτρων, προληπτικά ή 
θεραπευτικά. Σημαντική παράμετρος της λειτουργίας του είναι η διαχρονική παρακο-
λούθηση των ασθενών.
Το Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη συνδυάζει την ρύθμιση και παρακολούθηση των 
μεταβολικών παραμέτρων με την άμεση πρόσβαση των ασθενών σε άλλες ιατρικές ειδι-
κότητες του παθολογικού ή χειρουργικού τομέα, αρμόδιες για την αντιμετώπιση των συ-
νεπειών των μεταβολικών νοσημάτων. Σημειώνεται ιδιαίτερα η συλλογική αντιμετώπιση 

των προβλημάτων του διαβητικού ποδιού. Ενδοκρινολογικές διαταραχές ή παθήσεις 
των άλλων ενδοκρινών αδένων - πλην του παγκρέατος -  διερευνώνται  από το Ενδο-
κρινολογικό ιατρείο το οποίο συνεργάζεται άμεσα με το ιατρικό επιτελείο του Κέντρου.
Σε όλους τους ασθενείς με παχυσαρκία γίνεται ενδοκρινολογικός έλεγχος (θυρεοει-
δούς και επινεφριδίων), ενώ σε ασθενείς (άνδρες και γυναίκες) με οστεοπόρωση  ή 
νεφρολιθίαση, ο ενδοκρινολογικός έλεγχος στοχεύει στην επιβεβαίωση ή τον απο-
κλεισμό διαταραχών στη λειτουργία των παραθυρεοειδών αδένων και των γεννητι-
κών αδένων (όρχεων ή ωοθηκών).
Οι ασθενείς εξετάζονται κλινικά και εργαστηριακά σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και 
λαμβάνουν εξατομικευμένες οδηγίες για τις παθήσεις τους, σε συνεργασία με τις συ-
ναφείς ιατρικές ειδικότητες και το Διαιτολογικό τμήμα, ενώ με δεδομένη την ανάγκη 
συστηματικής ενημέρωσης-εκπαίδευσης των ασθενών με χρόνια νοσήματα και ιδιαί-
τερα των ασθενών με σακχαρώδη διαβήτη, εφαρμόζονται εκπαιδευτικές συνεδρίες σε 
ολιγομελείς ομοιογενείς ομάδες, ανά τακτά  χρονικά διαστήματα, πέραν της ατομικής 
εκπαίδευσης που γίνεται κατά την κανονική επίσκεψη. 

Απέναντι στον διαβήτη και την παχυσαρκία 
Με την αξιοπιστία του ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center και την υποστήριξη από 
υπερσύγχρονα εργαστήρια και τεχνολογικό εξοπλισμό αιχμής, το Κέντρο Μεταβολι-
σμού & Διαβήτη φιλοδοξεί να αποτελέσει βασικό σταθμό για τη διάγνωση και θερα-
πευτική αντιμετώπιση ενός ευρέως φάσματος μεταβολικών διαταραχών, με επίκε-
ντρο τον σακχαρώδη διαβήτη και την παχυσαρκία. 

Το πρότυπο Κέντρο προσφέρει λύσεις στο σύνολο των μορφών του διαβήτη και των 
συνακόλουθων προβλημάτων που μπορεί να προκαλέσει. Ειδικότερα σημειώνουμε 
την αντιμετώπιση της αμφιβληστροειδοπάθειας, της νεφροπάθειας, της νευροπάθειας 

και, φυσικά, του διαβητικού ποδιού σε συνεργασία με άλλες ειδικότητες όπου χρειάζε-
ται. Διαθέτει τελευταίας τεχνολογίας πελματογράφο για την πρόληψη των εξελκώσεων 
(πληγών) στα πέλματα των ασθενών με διαβητική νευροπάθεια. Ιδιαίτερη σημασία δί-
νεται στην συνεχή εκπαίδευση του ασθενή  σχετικά με την ρύθμιση της υπεργλυκαιμί-
ας και την ισορροπημένη διατροφή. 
 
Τα άτομα με παχυσαρκία υποβάλλονται από έμπειρους γιατρούς σε πλήρη κλινική 
εκτίμηση και στον αναγκαίο εργαστηριακό έλεγχο προκειμένου να αποκλεισθούν 
παθολογικές καταστάσεις. Ακολουθεί ανάλυση της διατροφικής  συμπεριφοράς, της 
σωματικής δραστηριότητας και της σύνθεσης του σώματος με υπερσύγχρονα μηχανή-
ματα. Ο διατροφολόγος, με βάση τις ιατρικές οδηγίες, σχεδιάζει κατάλληλο πρόγραμμα 
διατροφής. Η τακτική επικοινωνία με το Κέντρο και η ψυχολογική στήριξη του ατό-
μου με παχυσαρκία αποτελούν βασικό στοιχείο της θεραπείας. Σε ειδικές περιπτώσεις 

σοβαρής παχυσαρκίας εφαρμόζεται η χειρουργική αντιμετώπισή της, 
ενώ μετεγχειρητικά παρέχεται η αναγκαία ενδοκρινική και διατροφική 
υποστήριξη. 

«Το πρόβλημα της παχυσαρκίας είναι σύνθετο και απαιτεί πολύπλευ-
ρη προσέγγιση, η οποία στοχεύει στην εκτίμηση των χαρακτηριστικών 
της προσωπικότητας του ατόμου των διατροφικών συνηθειών του, των 
επαγγελματικών και κοινωνικών συνθηκών, των   ορμονικών και μετα-
βολικών διαταραχών κτλ, στοιχεία που προϋποθέτουν την ενασχόληση 
ομάδας ειδικών», επισημαίνει  ο διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισμού 
& Διαβήτη ENHC, αναπλ. καθηγητής Ενδοκρινολογίας, κ. Γεώργιος Κου-
κούλης, αναφερόμενος στη νέα κατεύθυνση που υποδεικνύει το πρότυ-
πο Κέντρο ως προς την αντιμετώπιση των σχετικών προβλημάτων.   

«Βασικοί θεραπευτικοί άξονες –προσθέτει- είναι η τροποποίηση των 
διατροφικών συνηθειών (βελτίωση της ποιότητας της τροφής και ελάτ-
τωση  των θερμίδων) και της σωματικής δραστηριότητας (αύξηση της 
απώλειας ενέργειας). Καθοριστικό εμπόδιο στην εφαρμογή ενός διαι-
τητικού-διατροφικού προγράμματος είναι οι παρασπονδίες συνήθως 
λόγω στρες που αντιμετωπίζονται με ψυχολογική στήριξη και φαρμα-

κευτική αγωγή όπου απαιτείται.   Σε καταστάσεις σοβαρής παχυσαρκί-
ας (νοσογόνου) όπου συνυπάρχει πρόσθετο σοβαρό πρόβλημα υγείας  
(καρδιοπάθεια, αρρύθμιστος διαβήτης κτλ), υπάρχει η δυνατότητα της 
χειρουργικής παρέμβασης (μεταβολική χειρουργική) με ιδιαίτερα ση-
μαντική ελάττωση του υπερβάλλοντος βάρους και βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής».

Από την πλευρά του ο παθολόγος-διαβητολόγος κ. Παναγιώτης Τσαπό-
γας, αναπληρωτής διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισμού & Διαβήτη 
ENHC, τονίζει ότι «η μη ικανοποιητική ρύθμιση του αυξημένου σακ-
χάρου ευθύνεται για την εμφάνιση σοβαρών επιπλοκών». «Οι επιπλο-
κές του διαβήτη είναι η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια (βλάβες στο 
βυθό των ματιών), η διαβητική νεφροπάθεια και η διαβητική νευροπά-
θεια. Ο διαβήτης προκαλεί επίσης σοβαρές και θανατηφόρες επιπλο-
κές από τα αγγεία της καρδιάς (στηθάγχη, έμφραγμα), του εγκεφάλου 
(αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια) και των ποδιών (γάγγραινα). Είναι 
αυτονόητο ότι η έγκαιρη διάγνωση του διαβήτη με αναγνώριση των 
συμπτωμάτων είναι πολύ σημαντική, ώστε έγκαιρα να δοθεί η κατάλ-
ληλη θεραπεία, να υποχωρήσουν τα συμπτώματα, και να προληφθούν 
οι διαβητικές επιπλοκές», είναι το δικό του μήνυμα. 

Σε αναπτυξιακή τροχιά  
με εξειδικευμένα Κέντρα και τεχνολογία αιχμής

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center   

Τα πρότυπα Κέντρα με εξειδικευμένο ιατρικό αντικείμενο και τεχνο-
λογία αιχμής αποτελούν βασικό όχημα για την είσοδο του ΕΡΡΙΚΟΣ 
ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center σε νέα αναπτυξιακή τροχιά, δημιουργώ-
ντας παράλληλα ένα νέο τοπίο στην τριτοβάθμια περίθαλψη και ενι-

σχύοντας περαιτέρω το κύρος και την αξιοπιστία του νοσηλευτικού κέντρου.
Πρόκειται για μια νέα κατεύθυνση στην οποία επενδύει το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital Center, έχοντας ήδη καταγράψει εξαιρετικά αποτελέσματα από τον 
πρώτο κύκλο ίδρυσης και λειτουργίας ακόμη έξι πρότυπων Κέντρων, πα-
ράλληλα με το Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη:

• ΚΈΝΤΡΟ ΜΑΣΤΟΎ
Το νέο πρότυπο Κέντρο Μαστού στελεχώνεται με υψηλού επιστημονικού 
κύρους ιατρικό και άριστα εκπαιδευμένο νοσηλευτικό προσωπικό. Προ-
σφέρει υπηρεσίες στον προληπτικό, διαγνωστικό, χειρουργικό και μετεγ-
χειρητικό τομέα και διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας ψηφιακό μαστογρά-
φο, μοναδικό στη χώρα μας με πιστοποίηση από την EUREF (European 

Reference Organization), εφοδιασμένο με σύστημα στε-
ρεοτακτικής βιοψίας.

• ΚΈΝΤΡΟ ΠΟΝΟΎ & ΣΠΟΝΔΎΛΙΚΉΣ ΣΤΉΛΉΣ 
Το Κέντρο Πόνου και Σπονδυλικής Στήλης είναι στελεχωμέ-
νο από άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό (American Board 
Certified), με πολυετή εμπειρία -σε νοσοκομειακούς ομίλους 
της Αμερικής- στη θεραπεία του πόνου και των παθήσεων της 
σπονδυλικής στήλης χωρίς την ανάγκη χειρουργείου. Στις ει-
δικές περιπτώσεις που τελικά κρίνεται αναγκαίο το χειρουρ-
γείο, προτείνονται ελάχιστα επεμβατικές χειρουργικές τομές 
με μικρότερο μετεγχειρητικό πόνο και χαμηλότερο κόστος 
συγκριτικά με άλλες παραδοσιακές μεθόδους. 

•   ΚΈΝΤΡΟ ΠΡΟΛΉΠΤΙΚΉΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΑΣ  
& ΚΑΡΔΙΑΚΉΣ ΑΝΈΠΑΡΚΈΙΑΣ 

Στο Κέντρο Προληπτικής Καρδιολογίας και αναίμακτων τε-
χνικών – ηχωκαρδιογραφίας καλύπτεται ένα μεγάλο πλέγ-
μα προληπτικών εξετάσεων και εφαρμόζονται σύγχρονες 

τεχνικές μέθοδοι, όπως έγχρωμο triplex καρδιάς δύο και 
τριών διαστάσεων, διοισοφάγειο υπερηχογράφημα, Stress 
Dobutamine Echo. Επίσης εφαρμόζονται σύγχρονα πρωτό-
κολλα, όπως stress echo με adenosine, μελέτη δυσυγχρο-
νισμού, ενώ εξασφαλίζεται ο πλήρης έλεγχος  ειδικών πα-
θήσεων, όπως αρτηριακή υπέρταση, ρευματοειδής αρθρίτι-
δα, ψωρίαση, σακχαρώδης διαβήτης, καρδιακή ανεπάρκεια 
και διατατική μυοκαρδιοπάθεια. 

•  ΚΈΝΤΡΟ ΠΡΟΛΉΨΉΣ ΓΎΝΑΙΚΈΙΩΝ  
ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΝΟΣΉΜΑΤΩΝ 
(ΚΈΝΤΡΟ ΓΎΝΑΙΚΈΙΑΣ ΚΑΡΔΙΑΣ) 

Στο Κέντρο Γυναικείας Καρδιάς παρέχονται  εξατομικευμέ-
νες οδηγίες σε κάθε ενδιαφερόμενη για την καρδιακή θω-
ράκισή της. Είναι το μοναδικό που λειτουργεί στην Ελλάδα 
και, με εξειδικευμένη ιατρική ομάδα και υπερσύγχρονο 
μηχανολογικό εξοπλισμό, εγγυάται την έγκαιρη πρόληψη, 
ακριβή διάγνωση και αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
παθήσεων της γυναικείας καρδιάς.

• ΚΈΝΤΡΟ ΜΈΛΈΤΉΣ ΎΠΝΟΎ 
Το Πνευμονολογικό Τμήμα  διαθέτει ένα πλήρες και σύγ-
χρονο εργαστήριο μελέτης ύπνου που έχει στελεχωθεί 
από ιατρούς εξειδικευμένους στην ιατρική ύπνου και ει-
δικά εκπαιδευμένους τεχνικούς. Γίνεται έλεγχος και αντι-
μετώπιση των ατόμων με ροχαλητό και ημερήσια υπνηλία 
που πάσχουν από το σύνδρομο της αποφρακτικής άπνοιας 
στον ύπνο, καθώς και ασθενών με άλλες διαταραχές του 
ύπνου, όπως η ναρκοληψία ή νευρολογικές διαταραχές 
του ύπνου. 

• ΚΈΝΤΡΟ ΑΓΓΈΙΑΚΩΝ ΔΎΣΠΛΑΣΙΩΝ 
Το  πρότυπο Κέντρο Αγγειακών Δυσπλασιών ξεκινά την 
λειτουργία του σε συνεργασία με το φημισμένο αντίστοιχο 
Κέντρο του Πανεπιστημίου Lariboisiere στο Παρίσι, ανοίγο-
ντας το δρόμο για μεγάλης κλίμακας χειρουργικές επεμβά-
σεις για τις αγγειακές ανωμαλίες  και εξασφαλίζοντας μια 
διεπιστημονική προσέγγιση για την αντιμετώπιση της σύν-
θετης νόσου.  

ΠΛΉΡΉΣ  
ΔΙΑΒΉΤΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΈΛΈΓΧΟΣ 
ΣΈ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΉ 
ΤΙΜΉ ΈΩΣ  
ΤΙΣ 30 ΝΟΈΜΒΡΙΟΎ

Στο πλαίσιο της έναρξης λειτουργίας 
του νέου πρότυπου Κέντρου Μεταβο-
λισμού & Διαβήτη, η οποία συνδυάζε-
ται και με την Παγκόσμια Ημέρα κατά 
του Διαβήτη (14 Νοεμβρίου), το ΕΡΡΙ-
ΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center  σχε-
δίασε και προσφέρει στο γενικό κοινό 
έναν πλήρη διαβητολογικό έλεγχο σε 
ιδιαίτερα προνομιακή τιμή. 

Η προσφορά ισχύει έως τις 30 Νοεμβρίου και 
περιλαμβάνει: Κλινική εξέταση από ειδικό του 
Κέντρου Μεταβολισμού & Διαβήτη, Μέτρηση 
γλυκόζης, Προσδιορισμό γλυκοζυλιωμένης 
αιμοσφαιρίνης - Ολικής Χοληστερόλης - HDL – 
LDL – Τριγλυκεριδίων, καθώς και ανάλυση σύ-
στασης σώματος (λιπoμέτρηση,  έλεγχος μυϊκής 
μάζας, έλεγχος υγρών σώματος). ΄Ολο το «πακέ-
το» του διαβητολογικού ελέγχου προσφέρεται, 
κατόπιν ραντεβού, στην τιμή των 35 ευρώ. 
Επί ευρημάτων, εξάλλου, και κατά το ίδιο χρο-
νικό διάστημα, προσφέρεται στην ειδική τιμή 
των 40 ευρώ πελματογράφημα από τον πλέον 
σύγχρονο πελματογράφο στο εγχώριο σύστημα 
υγείας, με τον οποίο έχει ενισχυθεί ο μηχανολο-
γικός εξοπλισμός του νοσηλευτικού κέντρου. Για 
ραντεβού οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να καλέ-
σουν στο τηλ.   210.6972315 (κατά τις εργάσιμες 
ημέρες και ώρες) ή να αποστείλουν μήνυμα στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: cs@dunant.gr

 Σφαιρική αντιμετώπιση των μεταβολικών διαταραχών από το νέο πρότυπο Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη

ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΚΆΙ ΠΕΡΙΘΆΛΨΗ  
ΣΕ ΝΕΆ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΆ 

Το Κέντρο Μαστού του ΕΝΗC διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας 
ψηφιακό μαστογράφο, μοναδικό στη χώρα μας με πιστοποίηση 

από την EUREF (European Reference Organization), εφοδια-
σμένο με σύστημα στερεοτακτικής βιοψίας.

Στο Κέντρο 
Προληπτικής 
Καρδιολογίας 
& Καρδιακής 
Ανεπάρκειας 
εφαρμόζονται 
σύγχρονες τε-
χνικές μέθοδοι, 
όπως έγχρωμο 
triplex καρδιάς 
δύο και τριών 
διαστάσεων.

Μ
ε οδηγό τις πλέον σύγχρονες διεθνείς πρακτικές, το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital  Center προχώρησε στην δημιουργία του Κέντρου Μεταβο-
λισμού & Διαβήτη. Πρόκειται για ένα πρότυπο κέντρο που προσφέρει 
και εγγυάται αποτελεσματική  διάγνωση και αντιμετώπιση ενός ευρέως 
φάσματος μεταβολικών διαταραχών, πάνω σε νέες δομές.

Η φιλοσοφία του νέου Κέντρου στηρίζεται στην συνολική (σφαιρική) προσέγγιση των 
μεταβολικών διαταραχών, που δίνει τη δυνατότητα ολοκληρωμένης  εκτίμησης του 
ατομικού μεταβολικού κινδύνου και λήψης των κατάλληλων μέτρων, προληπτικά ή 
θεραπευτικά. Σημαντική παράμετρος της λειτουργίας του είναι η διαχρονική παρακο-
λούθηση των ασθενών.
Το Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη συνδυάζει την ρύθμιση και παρακολούθηση των 
μεταβολικών παραμέτρων με την άμεση πρόσβαση των ασθενών σε άλλες ιατρικές ειδι-
κότητες του παθολογικού ή χειρουργικού τομέα, αρμόδιες για την αντιμετώπιση των συ-
νεπειών των μεταβολικών νοσημάτων. Σημειώνεται ιδιαίτερα η συλλογική αντιμετώπιση 

των προβλημάτων του διαβητικού ποδιού. Ενδοκρινολογικές διαταραχές ή παθήσεις 
των άλλων ενδοκρινών αδένων - πλην του παγκρέατος -  διερευνώνται  από το Ενδο-
κρινολογικό ιατρείο το οποίο συνεργάζεται άμεσα με το ιατρικό επιτελείο του Κέντρου.
Σε όλους τους ασθενείς με παχυσαρκία γίνεται ενδοκρινολογικός έλεγχος (θυρεοει-
δούς και επινεφριδίων), ενώ σε ασθενείς (άνδρες και γυναίκες) με οστεοπόρωση  ή 
νεφρολιθίαση, ο ενδοκρινολογικός έλεγχος στοχεύει στην επιβεβαίωση ή τον απο-
κλεισμό διαταραχών στη λειτουργία των παραθυρεοειδών αδένων και των γεννητι-
κών αδένων (όρχεων ή ωοθηκών).
Οι ασθενείς εξετάζονται κλινικά και εργαστηριακά σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και 
λαμβάνουν εξατομικευμένες οδηγίες για τις παθήσεις τους, σε συνεργασία με τις συ-
ναφείς ιατρικές ειδικότητες και το Διαιτολογικό τμήμα, ενώ με δεδομένη την ανάγκη 
συστηματικής ενημέρωσης-εκπαίδευσης των ασθενών με χρόνια νοσήματα και ιδιαί-
τερα των ασθενών με σακχαρώδη διαβήτη, εφαρμόζονται εκπαιδευτικές συνεδρίες σε 
ολιγομελείς ομοιογενείς ομάδες, ανά τακτά  χρονικά διαστήματα, πέραν της ατομικής 
εκπαίδευσης που γίνεται κατά την κανονική επίσκεψη. 

Απέναντι στον διαβήτη και την παχυσαρκία 
Με την αξιοπιστία του ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center και την υποστήριξη από 
υπερσύγχρονα εργαστήρια και τεχνολογικό εξοπλισμό αιχμής, το Κέντρο Μεταβολι-
σμού & Διαβήτη φιλοδοξεί να αποτελέσει βασικό σταθμό για τη διάγνωση και θερα-
πευτική αντιμετώπιση ενός ευρέως φάσματος μεταβολικών διαταραχών, με επίκε-
ντρο τον σακχαρώδη διαβήτη και την παχυσαρκία. 

Το πρότυπο Κέντρο προσφέρει λύσεις στο σύνολο των μορφών του διαβήτη και των 
συνακόλουθων προβλημάτων που μπορεί να προκαλέσει. Ειδικότερα σημειώνουμε 
την αντιμετώπιση της αμφιβληστροειδοπάθειας, της νεφροπάθειας, της νευροπάθειας 

και, φυσικά, του διαβητικού ποδιού σε συνεργασία με άλλες ειδικότητες όπου χρειάζε-
ται. Διαθέτει τελευταίας τεχνολογίας πελματογράφο για την πρόληψη των εξελκώσεων 
(πληγών) στα πέλματα των ασθενών με διαβητική νευροπάθεια. Ιδιαίτερη σημασία δί-
νεται στην συνεχή εκπαίδευση του ασθενή  σχετικά με την ρύθμιση της υπεργλυκαιμί-
ας και την ισορροπημένη διατροφή. 
 
Τα άτομα με παχυσαρκία υποβάλλονται από έμπειρους γιατρούς σε πλήρη κλινική 
εκτίμηση και στον αναγκαίο εργαστηριακό έλεγχο προκειμένου να αποκλεισθούν 
παθολογικές καταστάσεις. Ακολουθεί ανάλυση της διατροφικής  συμπεριφοράς, της 
σωματικής δραστηριότητας και της σύνθεσης του σώματος με υπερσύγχρονα μηχανή-
ματα. Ο διατροφολόγος, με βάση τις ιατρικές οδηγίες, σχεδιάζει κατάλληλο πρόγραμμα 
διατροφής. Η τακτική επικοινωνία με το Κέντρο και η ψυχολογική στήριξη του ατό-
μου με παχυσαρκία αποτελούν βασικό στοιχείο της θεραπείας. Σε ειδικές περιπτώσεις 

σοβαρής παχυσαρκίας εφαρμόζεται η χειρουργική αντιμετώπισή της, 
ενώ μετεγχειρητικά παρέχεται η αναγκαία ενδοκρινική και διατροφική 
υποστήριξη. 

«Το πρόβλημα της παχυσαρκίας είναι σύνθετο και απαιτεί πολύπλευ-
ρη προσέγγιση, η οποία στοχεύει στην εκτίμηση των χαρακτηριστικών 
της προσωπικότητας του ατόμου των διατροφικών συνηθειών του, των 
επαγγελματικών και κοινωνικών συνθηκών, των   ορμονικών και μετα-
βολικών διαταραχών κτλ, στοιχεία που προϋποθέτουν την ενασχόληση 
ομάδας ειδικών», επισημαίνει  ο διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισμού 
& Διαβήτη ENHC, αναπλ. καθηγητής Ενδοκρινολογίας, κ. Γεώργιος Κου-
κούλης, αναφερόμενος στη νέα κατεύθυνση που υποδεικνύει το πρότυ-
πο Κέντρο ως προς την αντιμετώπιση των σχετικών προβλημάτων.   

«Βασικοί θεραπευτικοί άξονες –προσθέτει- είναι η τροποποίηση των 
διατροφικών συνηθειών (βελτίωση της ποιότητας της τροφής και ελάτ-
τωση  των θερμίδων) και της σωματικής δραστηριότητας (αύξηση της 
απώλειας ενέργειας). Καθοριστικό εμπόδιο στην εφαρμογή ενός διαι-
τητικού-διατροφικού προγράμματος είναι οι παρασπονδίες συνήθως 
λόγω στρες που αντιμετωπίζονται με ψυχολογική στήριξη και φαρμα-

κευτική αγωγή όπου απαιτείται.   Σε καταστάσεις σοβαρής παχυσαρκί-
ας (νοσογόνου) όπου συνυπάρχει πρόσθετο σοβαρό πρόβλημα υγείας  
(καρδιοπάθεια, αρρύθμιστος διαβήτης κτλ), υπάρχει η δυνατότητα της 
χειρουργικής παρέμβασης (μεταβολική χειρουργική) με ιδιαίτερα ση-
μαντική ελάττωση του υπερβάλλοντος βάρους και βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής».

Από την πλευρά του ο παθολόγος-διαβητολόγος κ. Παναγιώτης Τσαπό-
γας, αναπληρωτής διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισμού & Διαβήτη 
ENHC, τονίζει ότι «η μη ικανοποιητική ρύθμιση του αυξημένου σακ-
χάρου ευθύνεται για την εμφάνιση σοβαρών επιπλοκών». «Οι επιπλο-
κές του διαβήτη είναι η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια (βλάβες στο 
βυθό των ματιών), η διαβητική νεφροπάθεια και η διαβητική νευροπά-
θεια. Ο διαβήτης προκαλεί επίσης σοβαρές και θανατηφόρες επιπλο-
κές από τα αγγεία της καρδιάς (στηθάγχη, έμφραγμα), του εγκεφάλου 
(αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια) και των ποδιών (γάγγραινα). Είναι 
αυτονόητο ότι η έγκαιρη διάγνωση του διαβήτη με αναγνώριση των 
συμπτωμάτων είναι πολύ σημαντική, ώστε έγκαιρα να δοθεί η κατάλ-
ληλη θεραπεία, να υποχωρήσουν τα συμπτώματα, και να προληφθούν 
οι διαβητικές επιπλοκές», είναι το δικό του μήνυμα. 

Σε αναπτυξιακή τροχιά  
με εξειδικευμένα Κέντρα και τεχνολογία αιχμής

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center   

Τα πρότυπα Κέντρα με εξειδικευμένο ιατρικό αντικείμενο και τεχνο-
λογία αιχμής αποτελούν βασικό όχημα για την είσοδο του ΕΡΡΙΚΟΣ 
ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center σε νέα αναπτυξιακή τροχιά, δημιουργώ-
ντας παράλληλα ένα νέο τοπίο στην τριτοβάθμια περίθαλψη και ενι-

σχύοντας περαιτέρω το κύρος και την αξιοπιστία του νοσηλευτικού κέντρου.
Πρόκειται για μια νέα κατεύθυνση στην οποία επενδύει το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital Center, έχοντας ήδη καταγράψει εξαιρετικά αποτελέσματα από τον 
πρώτο κύκλο ίδρυσης και λειτουργίας ακόμη έξι πρότυπων Κέντρων, πα-
ράλληλα με το Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη:

• ΚΈΝΤΡΟ ΜΑΣΤΟΎ
Το νέο πρότυπο Κέντρο Μαστού στελεχώνεται με υψηλού επιστημονικού 
κύρους ιατρικό και άριστα εκπαιδευμένο νοσηλευτικό προσωπικό. Προ-
σφέρει υπηρεσίες στον προληπτικό, διαγνωστικό, χειρουργικό και μετεγ-
χειρητικό τομέα και διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας ψηφιακό μαστογρά-
φο, μοναδικό στη χώρα μας με πιστοποίηση από την EUREF (European 

Reference Organization), εφοδιασμένο με σύστημα στε-
ρεοτακτικής βιοψίας.

• ΚΈΝΤΡΟ ΠΟΝΟΎ & ΣΠΟΝΔΎΛΙΚΉΣ ΣΤΉΛΉΣ 
Το Κέντρο Πόνου και Σπονδυλικής Στήλης είναι στελεχωμέ-
νο από άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό (American Board 
Certified), με πολυετή εμπειρία -σε νοσοκομειακούς ομίλους 
της Αμερικής- στη θεραπεία του πόνου και των παθήσεων της 
σπονδυλικής στήλης χωρίς την ανάγκη χειρουργείου. Στις ει-
δικές περιπτώσεις που τελικά κρίνεται αναγκαίο το χειρουρ-
γείο, προτείνονται ελάχιστα επεμβατικές χειρουργικές τομές 
με μικρότερο μετεγχειρητικό πόνο και χαμηλότερο κόστος 
συγκριτικά με άλλες παραδοσιακές μεθόδους. 

•   ΚΈΝΤΡΟ ΠΡΟΛΉΠΤΙΚΉΣ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΑΣ  
& ΚΑΡΔΙΑΚΉΣ ΑΝΈΠΑΡΚΈΙΑΣ 

Στο Κέντρο Προληπτικής Καρδιολογίας και αναίμακτων τε-
χνικών – ηχωκαρδιογραφίας καλύπτεται ένα μεγάλο πλέγ-
μα προληπτικών εξετάσεων και εφαρμόζονται σύγχρονες 

τεχνικές μέθοδοι, όπως έγχρωμο triplex καρδιάς δύο και 
τριών διαστάσεων, διοισοφάγειο υπερηχογράφημα, Stress 
Dobutamine Echo. Επίσης εφαρμόζονται σύγχρονα πρωτό-
κολλα, όπως stress echo με adenosine, μελέτη δυσυγχρο-
νισμού, ενώ εξασφαλίζεται ο πλήρης έλεγχος  ειδικών πα-
θήσεων, όπως αρτηριακή υπέρταση, ρευματοειδής αρθρίτι-
δα, ψωρίαση, σακχαρώδης διαβήτης, καρδιακή ανεπάρκεια 
και διατατική μυοκαρδιοπάθεια. 

•  ΚΈΝΤΡΟ ΠΡΟΛΉΨΉΣ ΓΎΝΑΙΚΈΙΩΝ  
ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΝΟΣΉΜΑΤΩΝ 
(ΚΈΝΤΡΟ ΓΎΝΑΙΚΈΙΑΣ ΚΑΡΔΙΑΣ) 

Στο Κέντρο Γυναικείας Καρδιάς παρέχονται  εξατομικευμέ-
νες οδηγίες σε κάθε ενδιαφερόμενη για την καρδιακή θω-
ράκισή της. Είναι το μοναδικό που λειτουργεί στην Ελλάδα 
και, με εξειδικευμένη ιατρική ομάδα και υπερσύγχρονο 
μηχανολογικό εξοπλισμό, εγγυάται την έγκαιρη πρόληψη, 
ακριβή διάγνωση και αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
παθήσεων της γυναικείας καρδιάς.

• ΚΈΝΤΡΟ ΜΈΛΈΤΉΣ ΎΠΝΟΎ 
Το Πνευμονολογικό Τμήμα  διαθέτει ένα πλήρες και σύγ-
χρονο εργαστήριο μελέτης ύπνου που έχει στελεχωθεί 
από ιατρούς εξειδικευμένους στην ιατρική ύπνου και ει-
δικά εκπαιδευμένους τεχνικούς. Γίνεται έλεγχος και αντι-
μετώπιση των ατόμων με ροχαλητό και ημερήσια υπνηλία 
που πάσχουν από το σύνδρομο της αποφρακτικής άπνοιας 
στον ύπνο, καθώς και ασθενών με άλλες διαταραχές του 
ύπνου, όπως η ναρκοληψία ή νευρολογικές διαταραχές 
του ύπνου. 

• ΚΈΝΤΡΟ ΑΓΓΈΙΑΚΩΝ ΔΎΣΠΛΑΣΙΩΝ 
Το  πρότυπο Κέντρο Αγγειακών Δυσπλασιών ξεκινά την 
λειτουργία του σε συνεργασία με το φημισμένο αντίστοιχο 
Κέντρο του Πανεπιστημίου Lariboisiere στο Παρίσι, ανοίγο-
ντας το δρόμο για μεγάλης κλίμακας χειρουργικές επεμβά-
σεις για τις αγγειακές ανωμαλίες  και εξασφαλίζοντας μια 
διεπιστημονική προσέγγιση για την αντιμετώπιση της σύν-
θετης νόσου.  

ΠΛΉΡΉΣ  
ΔΙΑΒΉΤΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΈΛΈΓΧΟΣ 
ΣΈ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΉ 
ΤΙΜΉ ΈΩΣ  
ΤΙΣ 30 ΝΟΈΜΒΡΙΟΎ

Στο πλαίσιο της έναρξης λειτουργίας 
του νέου πρότυπου Κέντρου Μεταβο-
λισμού & Διαβήτη, η οποία συνδυάζε-
ται και με την Παγκόσμια Ημέρα κατά 
του Διαβήτη (14 Νοεμβρίου), το ΕΡΡΙ-
ΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center  σχε-
δίασε και προσφέρει στο γενικό κοινό 
έναν πλήρη διαβητολογικό έλεγχο σε 
ιδιαίτερα προνομιακή τιμή. 

Η προσφορά ισχύει έως τις 30 Νοεμβρίου και 
περιλαμβάνει: Κλινική εξέταση από ειδικό του 
Κέντρου Μεταβολισμού & Διαβήτη, Μέτρηση 
γλυκόζης, Προσδιορισμό γλυκοζυλιωμένης 
αιμοσφαιρίνης - Ολικής Χοληστερόλης - HDL – 
LDL – Τριγλυκεριδίων, καθώς και ανάλυση σύ-
στασης σώματος (λιπoμέτρηση,  έλεγχος μυϊκής 
μάζας, έλεγχος υγρών σώματος). ΄Ολο το «πακέ-
το» του διαβητολογικού ελέγχου προσφέρεται, 
κατόπιν ραντεβού, στην τιμή των 35 ευρώ. 
Επί ευρημάτων, εξάλλου, και κατά το ίδιο χρο-
νικό διάστημα, προσφέρεται στην ειδική τιμή 
των 40 ευρώ πελματογράφημα από τον πλέον 
σύγχρονο πελματογράφο στο εγχώριο σύστημα 
υγείας, με τον οποίο έχει ενισχυθεί ο μηχανολο-
γικός εξοπλισμός του νοσηλευτικού κέντρου. Για 
ραντεβού οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να καλέ-
σουν στο τηλ.   210.6972315 (κατά τις εργάσιμες 
ημέρες και ώρες) ή να αποστείλουν μήνυμα στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: cs@dunant.gr

 Σφαιρική αντιμετώπιση των μεταβολικών διαταραχών από το νέο πρότυπο Κέντρο Μεταβολισμού & Διαβήτη

ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΚΆΙ ΠΕΡΙΘΆΛΨΗ  
ΣΕ ΝΕΆ ΔΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΆ 

Το Κέντρο Μαστού του ΕΝΗC διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας 
ψηφιακό μαστογράφο, μοναδικό στη χώρα μας με πιστοποίηση 

από την EUREF (European Reference Organization), εφοδια-
σμένο με σύστημα στερεοτακτικής βιοψίας.

Στο Κέντρο 
Προληπτικής 
Καρδιολογίας 
& Καρδιακής 
Ανεπάρκειας 
εφαρμόζονται 
σύγχρονες τε-
χνικές μέθοδοι, 
όπως έγχρωμο 
triplex καρδιάς 
δύο και τριών 
διαστάσεων.



Μ
ε οδηγό τις πλέον σύγχρονες διεθνείς πρακτικές, το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital  Center προχώρησε στην δηµιουργία του Κέντρου Μεταβο-
λισµού & ∆ιαβήτη. Πρόκειται για ένα πρότυπο κέντρο που προσφέρει 
και εγγυάται αποτελεσµατική  διάγνωση και αντιµετώπιση ενός ευρέως 
φάσµατος µεταβολικών διαταραχών, πάνω σε νέες δοµές.

Η φιλοσοφία του νέου Κέντρου στηρίζεται στην συνολική (σφαιρική) προσέγγιση των 
µεταβολικών διαταραχών, που δίνει τη δυνατότητα ολοκληρωµένης  εκτίµησης του 
ατοµικού µεταβολικού κινδύνου και λήψης των κατάλληλων µέτρων, προληπτικά ή 
θεραπευτικά. Σηµαντική παράµετρος της λειτουργίας του είναι η διαχρονική παρακο-
λούθηση των ασθενών.
Το Κέντρο Μεταβολισµού & ∆ιαβήτη συνδυάζει την ρύθµιση και παρακολούθηση των 
µεταβολικών παραµέτρων µε την άµεση πρόσβαση των ασθενών σε άλλες ιατρικές ειδι-
κότητες του παθολογικού ή χειρουργικού τοµέα, αρµόδιες για την αντιµετώπιση των συ-
νεπειών των µεταβολικών νοσηµάτων. Σηµειώνεται ιδιαίτερα η συλλογική αντιµετώπιση 

των προβληµάτων του διαβητικού ποδιού. Ενδοκρινολογικές διαταραχές ή παθήσεις 
των άλλων ενδοκρινών αδένων - πλην του παγκρέατος -  διερευνώνται  από το Ενδο-
κρινολογικό ιατρείο το οποίο συνεργάζεται άµεσα µε το ιατρικό επιτελείο του Κέντρου.
Σε όλους τους ασθενείς µε παχυσαρκία γίνεται ενδοκρινολογικός έλεγχος (θυρεοει-
δούς και επινεφριδίων), ενώ σε ασθενείς (άνδρες και γυναίκες) µε οστεοπόρωση  ή 
νεφρολιθίαση, ο ενδοκρινολογικός έλεγχος στοχεύει στην επιβεβαίωση ή τον απο-
κλεισµό διαταραχών στη λειτουργία των παραθυρεοειδών αδένων και των γεννητι-
κών αδένων (όρχεων ή ωοθηκών).
Οι ασθενείς εξετάζονται κλινικά και εργαστηριακά σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα και 
λαµβάνουν εξατοµικευµένες οδηγίες για τις παθήσεις τους, σε συνεργασία µε τις συ-
ναφείς ιατρικές ειδικότητες και το ∆ιαιτολογικό τµήµα, ενώ µε δεδοµένη την ανάγκη 
συστηµατικής ενηµέρωσης-εκπαίδευσης των ασθενών µε χρόνια νοσήµατα και ιδιαί-
τερα των ασθενών µε σακχαρώδη διαβήτη, εφαρµόζονται εκπαιδευτικές συνεδρίες σε 
ολιγοµελείς οµοιογενείς οµάδες, ανά τακτά  χρονικά διαστήµατα, πέραν της ατοµικής 
εκπαίδευσης που γίνεται κατά την κανονική επίσκεψη. 

Απέναντι στον διαβήτη και την παχυσαρκία 
Με την αξιοπιστία του ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center και την υποστήριξη από 
υπερσύγχρονα εργαστήρια και τεχνολογικό εξοπλισµό αιχµής, το Κέντρο Μεταβολι-
σµού & ∆ιαβήτη φιλοδοξεί να αποτελέσει βασικό σταθµό για τη διάγνωση και θερα-
πευτική αντιµετώπιση ενός ευρέως φάσµατος µεταβολικών διαταραχών, µε επίκε-
ντρο τον σακχαρώδη διαβήτη και την παχυσαρκία. 

Το πρότυπο Κέντρο προσφέρει λύσεις στο σύνολο των µορφών του διαβήτη και των 
συνακόλουθων προβληµάτων που µπορεί να προκαλέσει. Ειδικότερα σηµειώνουµε 
την αντιµετώπιση της αµφιβληστροειδοπάθειας, της νεφροπάθειας, της νευροπάθειας 

και, φυσικά, του διαβητικού ποδιού σε συνεργασία µε άλλες ειδικότητες όπου χρειάζε-
ται. ∆ιαθέτει τελευταίας τεχνολογίας πελµατογράφο για την πρόληψη των εξελκώσεων 
(πληγών) στα πέλµατα των ασθενών µε διαβητική νευροπάθεια. Ιδιαίτερη σηµασία δί-
νεται στην συνεχή εκπαίδευση του ασθενή  σχετικά µε την ρύθµιση της υπεργλυκαιµί-
ας και την ισορροπηµένη διατροφή. 
 
Τα άτοµα µε παχυσαρκία υποβάλλονται από έµπειρους γιατρούς σε πλήρη κλινική 
εκτίµηση και στον αναγκαίο εργαστηριακό έλεγχο προκειµένου να αποκλεισθούν 
παθολογικές καταστάσεις. Ακολουθεί ανάλυση της διατροφικής  συµπεριφοράς, της 
σωµατικής δραστηριότητας και της σύνθεσης του σώµατος µε υπερσύγχρονα µηχανή-
µατα. Ο διατροφολόγος, µε βάση τις ιατρικές οδηγίες, σχεδιάζει κατάλληλο πρόγραµµα 
διατροφής. Η τακτική επικοινωνία µε το Κέντρο και η ψυχολογική στήριξη του ατό-
µου µε παχυσαρκία αποτελούν βασικό στοιχείο της θεραπείας. Σε ειδικές περιπτώσεις 

σοβαρής παχυσαρκίας εφαρµόζεται η χειρουργική αντιµετώπισή της, 
ενώ µετεγχειρητικά παρέχεται η αναγκαία ενδοκρινική και διατροφική 
υποστήριξη. 

«Το πρόβληµα της παχυσαρκίας είναι σύνθετο και απαιτεί πολύπλευ-
ρη προσέγγιση, η οποία στοχεύει στην εκτίµηση των χαρακτηριστικών 
της προσωπικότητας του ατόµου των διατροφικών συνηθειών του, των 
επαγγελµατικών και κοινωνικών συνθηκών, των   ορµονικών και µετα-
βολικών διαταραχών κτλ, στοιχεία που προϋποθέτουν την ενασχόληση 
οµάδας ειδικών», επισηµαίνει  ο διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισµού 
& ∆ιαβήτη ENHC, αναπλ. καθηγητής Ενδοκρινολογίας, κ. Γεώργιος Κου-
κούλης, αναφερόµενος στη νέα κατεύθυνση που υποδεικνύει το πρότυ-
πο Κέντρο ως προς την αντιµετώπιση των σχετικών προβληµάτων.   

«Βασικοί θεραπευτικοί άξονες –προσθέτει- είναι η τροποποίηση των 
διατροφικών συνηθειών (βελτίωση της ποιότητας της τροφής και ελάτ-
τωση  των θερµίδων) και της σωµατικής δραστηριότητας (αύξηση της 
απώλειας ενέργειας). Καθοριστικό εµπόδιο στην εφαρµογή ενός διαι-
τητικού-διατροφικού προγράµµατος είναι οι παρασπονδίες συνήθως 
λόγω στρες που αντιµετωπίζονται µε ψυχολογική στήριξη και φαρµα-

κευτική αγωγή όπου απαιτείται.   Σε καταστάσεις σοβαρής παχυσαρκί-
ας (νοσογόνου) όπου συνυπάρχει πρόσθετο σοβαρό πρόβληµα υγείας  
(καρδιοπάθεια, αρρύθµιστος διαβήτης κτλ), υπάρχει η δυνατότητα της 
χειρουργικής παρέµβασης (µεταβολική χειρουργική) µε ιδιαίτερα ση-
µαντική ελάττωση του υπερβάλλοντος βάρους και βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής».

Από την πλευρά του ο παθολόγος-διαβητολόγος κ. Παναγιώτης Τσαπό-
γας, αναπληρωτής διευθυντής του Κέντρου Μεταβολισµού & ∆ιαβήτη 
ENHC, τονίζει ότι «η µη ικανοποιητική ρύθµιση του αυξηµένου σακ-
χάρου ευθύνεται για την εµφάνιση σοβαρών επιπλοκών». «Οι επιπλο-
κές του διαβήτη είναι η διαβητική αµφιβληστροειδοπάθεια (βλάβες στο 
βυθό των µατιών), η διαβητική νεφροπάθεια και η διαβητική νευροπά-
θεια. Ο διαβήτης προκαλεί επίσης σοβαρές και θανατηφόρες επιπλο-
κές από τα αγγεία της καρδιάς (στηθάγχη, έµφραγµα), του εγκεφάλου 
(αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια) και των ποδιών (γάγγραινα). Είναι 
αυτονόητο ότι η έγκαιρη διάγνωση του διαβήτη µε αναγνώριση των 
συµπτωµάτων είναι πολύ σηµαντική, ώστε έγκαιρα να δοθεί η κατάλ-
ληλη θεραπεία, να υποχωρήσουν τα συµπτώµατα, και να προληφθούν 
οι διαβητικές επιπλοκές», είναι το δικό του µήνυµα. 

Σε αναπτυξιακή τροχιά  
µε εξειδικευµένα Κέντρα και τεχνολογία αιχµής

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center   

Τα πρότυπα Κέντρα µε εξειδικευµένο ιατρικό αντικείµενο και τεχνο-
λογία αιχµής αποτελούν βασικό όχηµα για την είσοδο του ΕΡΡΙΚΟΣ 
ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center σε νέα αναπτυξιακή τροχιά, δηµιουργώ-
ντας παράλληλα ένα νέο τοπίο στην τριτοβάθµια περίθαλψη και ενι-

σχύοντας περαιτέρω το κύρος και την αξιοπιστία του νοσηλευτικού κέντρου.
Πρόκειται για µια νέα κατεύθυνση στην οποία επενδύει το ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ 
Hospital Center, έχοντας ήδη καταγράψει εξαιρετικά αποτελέσµατα από τον 
πρώτο κύκλο ίδρυσης και λειτουργίας ακόµη έξι πρότυπων Κέντρων, πα-
ράλληλα µε το Κέντρο Μεταβολισµού & ∆ιαβήτη:

• ΚΕΝΤΡΟ ΜΑΣΤΟΥ
Το νέο πρότυπο Κέντρο Μαστού στελεχώνεται µε υψηλού επιστηµονικού 
κύρους ιατρικό και άριστα εκπαιδευµένο νοσηλευτικό προσωπικό. Προ-
σφέρει υπηρεσίες στον προληπτικό, διαγνωστικό, χειρουργικό και µετεγ-
χειρητικό τοµέα και διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας ψηφιακό µαστογρά-
φο, µοναδικό στη χώρα µας µε πιστοποίηση από την EUREF (European 

Reference Organization), εφοδιασµένο µε σύστηµα στε-
ρεοτακτικής βιοψίας.

• ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΝΟΥ & ΣΠΟΝ∆ΥΛΙΚΗΣ ΣΤΗΛΗΣ 
Το Κέντρο Πόνου και Σπονδυλικής Στήλης είναι στελεχωµέ-
νο από άρτια εκπαιδευµένο προσωπικό (American Board 
Certified), µε πολυετή εµπειρία -σε νοσοκοµειακούς οµίλους 
της Αµερικής- στη θεραπεία του πόνου και των παθήσεων της 
σπονδυλικής στήλης χωρίς την ανάγκη χειρουργείου. Στις ει-
δικές περιπτώσεις που τελικά κρίνεται αναγκαίο το χειρουρ-
γείο, προτείνονται ελάχιστα επεµβατικές χειρουργικές τοµές 
µε µικρότερο µετεγχειρητικό πόνο και χαµηλότερο κόστος 
συγκριτικά µε άλλες παραδοσιακές µεθόδους. 

•   ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΚΑΡ∆ΙΟΛΟΓΙΑΣ  
& ΚΑΡ∆ΙΑΚΗΣ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑΣ 

Στο Κέντρο Προληπτικής Καρδιολογίας και αναίµακτων τε-
χνικών – ηχωκαρδιογραφίας καλύπτεται ένα µεγάλο πλέγ-
µα προληπτικών εξετάσεων και εφαρµόζονται σύγχρονες 

τεχνικές µέθοδοι, όπως έγχρωµο triplex καρδιάς δύο και 
τριών διαστάσεων, διοισοφάγειο υπερηχογράφηµα, Stress 
Dobutamine Echo. Επίσης εφαρµόζονται σύγχρονα πρωτό-
κολλα, όπως stress echo µε adenosine, µελέτη δυσυγχρο-
νισµού, ενώ εξασφαλίζεται ο πλήρης έλεγχος  ειδικών πα-
θήσεων, όπως αρτηριακή υπέρταση, ρευµατοειδής αρθρίτι-
δα, ψωρίαση, σακχαρώδης διαβήτης, καρδιακή ανεπάρκεια 
και διατατική µυοκαρδιοπάθεια. 

•  ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ  
ΚΑΡ∆ΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 
(ΚΕΝΤΡΟ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΚΑΡ∆ΙΑΣ) 

Στο Κέντρο Γυναικείας Καρδιάς παρέχονται  εξατοµικευµέ-
νες οδηγίες σε κάθε ενδιαφερόµενη για την καρδιακή θω-
ράκισή της. Είναι το µοναδικό που λειτουργεί στην Ελλάδα 
και, µε εξειδικευµένη ιατρική οµάδα και υπερσύγχρονο 
µηχανολογικό εξοπλισµό, εγγυάται την έγκαιρη πρόληψη, 
ακριβή διάγνωση και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των 
παθήσεων της γυναικείας καρδιάς.

• ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΥΠΝΟΥ 
Το Πνευµονολογικό Τµήµα  διαθέτει ένα πλήρες και σύγ-
χρονο εργαστήριο µελέτης ύπνου που έχει στελεχωθεί 
από ιατρούς εξειδικευµένους στην ιατρική ύπνου και ει-
δικά εκπαιδευµένους τεχνικούς. Γίνεται έλεγχος και αντι-
µετώπιση των ατόµων µε ροχαλητό και ηµερήσια υπνηλία 
που πάσχουν από το σύνδροµο της αποφρακτικής άπνοιας 
στον ύπνο, καθώς και ασθενών µε άλλες διαταραχές του 
ύπνου, όπως η ναρκοληψία ή νευρολογικές διαταραχές 
του ύπνου. 

• ΚΕΝΤΡΟ ΑΓΓΕΙΑΚΩΝ ∆ΥΣΠΛΑΣΙΩΝ 
Το  πρότυπο Κέντρο Αγγειακών ∆υσπλασιών ξεκινά την 
λειτουργία του σε συνεργασία µε το φηµισµένο αντίστοιχο 
Κέντρο του Πανεπιστηµίου Lariboisiere στο Παρίσι, ανοίγο-
ντας το δρόµο για µεγάλης κλίµακας χειρουργικές επεµβά-
σεις για τις αγγειακές ανωµαλίες  και εξασφαλίζοντας µια 
διεπιστηµονική προσέγγιση για την αντιµετώπιση της σύν-
θετης νόσου.  

ΠΛΗΡΗΣ  
∆ΙΑΒΗΤΟΛΟΓΙΚΟΣ 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΣΕ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΗ 
ΤΙΜΗ ΕΩΣ  
ΤΙΣ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

Στο πλαίσιο της έναρξης λειτουργίας 
του νέου πρότυπου Κέντρου Μεταβο-
λισµού & ∆ιαβήτη, η οποία συνδυάζε-
ται και µε την Παγκόσµια Ηµέρα κατά 
του ∆ιαβήτη (14 Νοεµβρίου), το ΕΡΡΙ-
ΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ Hospital Center  σχε-
δίασε και προσφέρει στο γενικό κοινό 
έναν πλήρη διαβητολογικό έλεγχο σε 
ιδιαίτερα προνοµιακή τιµή. 

Η προσφορά ισχύει έως τις 30 Νοεµβρίου και 
περιλαµβάνει: Κλινική εξέταση από ειδικό του 
Κέντρου Μεταβολισµού & ∆ιαβήτη, Μέτρηση 
γλυκόζης, Προσδιορισµό γλυκοζυλιωµένης 
αιµοσφαιρίνης - Ολικής Χοληστερόλης - HDL – 
LDL – Τριγλυκεριδίων, καθώς και ανάλυση σύ-
στασης σώµατος (λιπoµέτρηση,  έλεγχος µυϊκής 
µάζας, έλεγχος υγρών σώµατος). ΄Ολο το «πακέ-
το» του διαβητολογικού ελέγχου προσφέρεται, 
κατόπιν ραντεβού, στην τιµή των 35 ευρώ. 
Επί ευρηµάτων, εξάλλου, και κατά το ίδιο χρο-
νικό διάστηµα, προσφέρεται στην ειδική τιµή 
των 40 ευρώ πελµατογράφηµα από τον πλέον 
σύγχρονο πελµατογράφο στο εγχώριο σύστηµα 
υγείας, µε τον οποίο έχει ενισχυθεί ο µηχανολο-
γικός εξοπλισµός του νοσηλευτικού κέντρου. Για 
ραντεβού οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να καλέ-
σουν στο τηλ.   210.6972315 (κατά τις εργάσιµες 
ηµέρες και ώρες) ή να αποστείλουν µήνυµα στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: cs@dunant.gr

 Σφαιρική αντιµετώπιση των µεταβολικών διαταραχών από το νέο πρότυπο Κέντρο Μεταβολισµού & ∆ιαβήτη

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ  
ΣΕ ΝΕΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ 

Το Κέντρο Μαστού του ΕΝΗC διαθέτει κορυφαίας τεχνολογίας 
ψηφιακό µαστογράφο, µοναδικό στη χώρα µας µε πιστοποίηση 

από την EUREF (European Reference Organization), εφοδια-
σµένο µε σύστηµα στερεοτακτικής βιοψίας.

Στο Κέντρο 
Προληπτικής 
Καρδιολογίας 
& Καρδιακής 
Ανεπάρκειας 
εφαρµόζονται 
σύγχρονες τε-
χνικές µέθοδοι, 
όπως έγχρωµο 
triplex καρδιάς 
δύο και τριών 
διαστάσεων.
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Μ
ία σηµαντική προσθήκη 
στην ήδη ισχυρή ιατρική 
της φαρέτρα για δύσκολα 
αντιµετωπίσιµα αιµατο-
λογικά κακοήθη νοσή-
µατα πραγµατοποιεί η ελ-

ληνική φαρµακευτική εταιρεία GENESIS Pharma, 
προχωρώντας σε µια στρατηγική εµπορική συνεργα-
σία. Σε δύσκολους καιρούς για το επιχειρείν, η ελ-
ληνική φαρµακευτική εταιρεία υλοποιεί εµπορική 
συνεργασία µε την Incyte Biosciences International 
Sàrl, θυγατρική της Incyte Corporation στην Ευ-
ρώπη, µέσω της οποίας αποκτά τα αποκλειστικά 
εµπορικά δικαιώµατα του φαρµάκου ponatinib 
(πονατινίµπη) για την ελληνική αγορά. Βάσει της 
συµφωνίας, η GENESIS Pharma θα είναι υπεύ-
θυνη για τις πωλήσεις, το marketing, τις ιατρικές 
υποθέσεις, καθώς και τις κανονιστικές υποθέσεις 
και την τιµολόγηση και αποζηµίωση του ιδιοσκευ-
άσµατος ponatinib στην Ελλάδα, διασφαλίζοντας 
έτσι την πρόσβαση των Ελλήνων ασθενών και της 
εγχώριας ιατρικής κοινότητας στο νέο φάρµακο. 
Η πονατινίµπη είναι σε µορφή χαπιού και είναι 
εγκεκριµένη στην Ε.Ε. για χρήση σε ενήλικες α-
σθενείς µε χρόνια µυελοειδή λευχαιµία (µία από-

τις πιο συχνές λευχαιµίες των ενηλίκων) ή οξεία 
λεµφοβλαστική λευχαιµία θετική στο χρωµόσωµα 
Φιλαδέλφειας, οι οποίοι είναι ανθεκτικοί ή δυσα-
νεκτικοί σε συγκεκριµένους δεύτερης γενιάς ανα-
στολείς της τυροσινικής κινάσ ης ή έχουν τη µε-
τάλλαξη T315I. Σύµφωνα µε τον χαρακτηρισµό 
ορφανού φαρµάκου από τον Ευρωπαϊκό Οργανι-
σµό Φαρµάκων και το HAEMACARE project, υ-
πολογίζεται ότι στην Ελλάδα υπάρχουν περίπου 
1.000 ασθενείς µε χρόνια µυελογενή λευχαιµία ή 
οξεία λεµφοβλαστική λευχαιµία θετική στο χρω-
µόσωµα Φιλαδέλφειας. Η GENESIS Pharma έχει 
υποβάλει αίτηση τιµολόγησης του ponatinib στην 
Ελλάδα και το σκεύασµα θα είναι εµπορικά δια-
θέσιµο στη χώρα µετά την ένταξή του στο ∆ελ-
τίο Τιµών και στη θετική λίστα των αποζηµιού-
µενων φαρµάκων.

Περισσότερες καινοτόµες 
θεραπείες για τους ασθενείς 
που πάσχουν από αιµατολογικά 
νοσήµατα
Για τη στρατηγική συνεργασία µε την Incyte 
Biosciences, που διευκολύνει την πρόσβαση των 
Ελλήνων ασθενών σε φάρµακα για απειλητικές 

για τη ζωή παθήσεις, ο διευθύνων σύµβουλος της 
GENESIS Pharma Κωνσταντίνος Ευριπίδης επι-
σήµανε: «Η νέα συνεργασία µάς φέρνει πιο κοντά 
στον στόχο µας να παρέχουµε καινοτόµες θερα-
πείες στον νευραλγικό τοµέα της αιµατολογίας 
στους ασθενείς στη χώρα µας. Το ponatinib έρχε-
ται να προστεθεί σε ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο θερα-
πειών που διαθέτουµε στον συγκεκριµένο τοµέα 
για σπάνια και δύσκολα αντιµετωπίσιµα αιµατο-
λογικά νοσήµατα, όπως η οξεία µυελογενής λευ-
χαιµία, το πολλαπλό µυέλωµα, τα µυελοδυσπλα-
στικά σύνδροµα κ.ά. Μας τιµά επίσης ιδιαίτερα 
το γεγονός πως άλλη µια κορυφαία διεθνής φαρ-
µακευτική εταιρεία µάς εµπιστεύεται, αναγνωρί-
ζοντας την τεχνογνωσία µας και τα υψηλά πρό-
τυπα ποιότητας µε τα οποία δουλεύουµε». Από 
την πλευρά του, ο Jonathan Dickinson, γενικός 
διευθυντής της Incyte στην Ευρώπη, πρόσθεσε: 
«Η συνεργασία µε την GENESIS Pharma θα ενι-
σχύσει την πρόσβαση των ασθενών στο ponatinib 
σε µια αγορά όπου η εταιρεία µας δεν έχει δρα-
στηριότητα. Είµαστε ιδιαίτερα χαρούµενοι για τη 
συνεργασία µας µε την GENESIS Pharma, καθώς 
διαθέτει µεγάλη εµπειρία στους τοµείς της ογκο-
λογίας και αιµατολογίας, γεγονός που την κάνει 
τον ιδανικό συνεργάτη για τη διασφάλιση της πρό-
σβασης της ιατρικής κοινότητας και των ασθενών 
στο ponatinib στην Ελλάδα». Το ponatinib δια-
θέτει το θεραπευτικό πλεονέκτηµα ότι στοχεύει 
τόσο στην εγγενή παθολογική πρωτεΐνη που κω-
δικοποιείται από το υπεύθυνο ογκογονίδιο όσο 
και στις µεταλλαγµένες ισοµορφές του που επι-
φέρουν αντίσταση στη θεραπεία.

Η νέα θεραπεία σε 
χάπι είναι εγκεκριµένη 
για ασθενείς µε χρόνια 
µυελοειδή λευχαιµία ή 
οξεία λεµφοβλαστική 
λευχαιµία θετική 
στο χρωµόσωµα 
Φιλαδέλφειας.

Η καταλυτική 
επίδραση της 
ψωρίασης στην 
ποιότητα ζωής είναι 
συγκρίσιµη µε αυτήν 
του καρκίνου, ενώ 
οι ασθενείς έχουν 
να αντιµετωπίσουν 
και το επιπλέον 
άγχος από την 
εσφαλµένη αντίληψη 
πως η νόσος είναι 
µεταδοτική.

Ενισχύει το «οπλοστάσιό» της για τους 
αιµατολογικούς καρκίνους η GENESIS Pharma

Κ
άθε ασθένεια έχει το δακτυλικό της α-
ποτύπωµα στον ασθενή και το κοινω-
νικό της αποτύπωµα στην κοινωνία, εκεί 
όπου δεν βαρύνει µόνο η σοβαρότητά 
της αλλά και οι µύθοι που τη συνοδεύ-

ουν. Και επειδή η άγνοια είναι η µητέρα της προκατά-
ληψης και η ηµιµάθεια η αδελφή της, όσο πιο πολλοί 
οι µύθοι, τόσο βαρύτερο το αποτύπωµα του νοσήµα-
τος και το στίγµα που ακολουθεί τον ασθενή. Γι’ αυτό 
κάθε προσπάθεια αντιµετώπισης µιας στιγµατιστικής 
ασθένειας πρέπει να ξεκινά από την ενηµέρωση του 
κοινού. Σε αυτό το πνεύµα και µε αφορµή τον πρό-
σφατο εορτασµό της Παγκόσµιας Ηµέρας Ψωρίασης, 
η βιοφαρµακευτική εταιρεία AbbVie, σε συνεργασία 
µε τον Πανελλήνιο Σύλλογο Ασθενών µε Ψωρίαση 
και Ψωριασική Αρθρίτιδα «Επιδέρµια», υλοποίησε µια 
διαφορετική δράση για την κοινωνική αποστιγµατο-
ποίηση της ψωρίασης. Συγκεκριµένα, στο πλαίσιο του 
προγράµµατος εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της ε-
ταιρείας, πραγµατοποιήθηκαν ενηµερωτικές δράσεις 
σε κεντρικά σηµεία της Αθήνας (σταθµός µετρό «Πα-
νεπιστήµιο») και της Θεσσαλονίκης (πλατεία Αριστο-

τέλους). Στόχος της δράσης ήταν η παρότρυνση του 
κοινού να κατανοήσει καλύτερα την πραγµατικότητα 
που βιώνουν οι ασθενείς µε ψωρίαση και να αναθε-
ωρήσει τυχόν προκαταλήψεις για τη νόσο µέσω της 
διανοµής σχετικού υλικού. Παράλληλα, σε συνεργα-
σία µε το περιοδικό δρόµου «Σχεδία», εργαζόµενοι της 
εταιρείας και µέλη του συλλόγου στήριξαν την προώ-
θηση του τρέχοντος τεύχους, που φιλοξενεί ειδικό α-
φιέρωµα για την ψωρίαση, από τους διαπιστευµένους 
πωλητές του περιοδικού που βρέθηκαν στα σηµεία 
της δράσης. Επιπλέον, η AbbVie µε την αγορά 150 α-
ντιτύπων του τεύχους στήριξε τους πωλητές του πε-
ριοδικού, που στην πλειονότητά τους είναι άστεγοι ή 
άνεργοι πολίτες, καθώς µέρος των εσόδων του πε-
ριοδικού αποδίδεται στους ίδιους.

Η νόσος ∆ΕΝ είναι µεταδοτική, 
αλλά η προκατάληψη είναι
Στην Ελλάδα ζουν περισσότερα από 220.000 άτοµα µε 
ψωρίαση, τα οποία, πέραν των σοβαρών προβληµά-
των που αντιµετωπίζουν στο κοινωνικό και εργασιακό 
τους περιβάλλον, παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά κα-

Στη φουρτουνιασµένη 
θάλασσα της 
προκατάληψης, µια 
Σχεδία ενηµέρωσης 
για την ψωρίαση

τάθλιψης, άγχους και αισθήµατος ντροπής λόγω της 
εσφαλµένης αντίληψης που επικρατεί για το νόσηµα. 
Επίσης, ένα στα τρία άτοµα µε ψωρίαση ενδέχεται να 
αναπτύξει ψωριασική αρθρίτιδα, µια νόσο που προ-
καλεί αρθρική καταστροφή. Τα άτοµα αυτά έχουν υ-
ψηλότερο κίνδυνο εµφάνισης µεταβολικού συνδρό-
µου (παχυσαρκία, δυσλιπιδαιµία, υπέρταση, διαβή-
της) και καρδιαγγειακής νόσου σε σχέση µε τον γενικό 
πληθυσµό, ενώ η επίδραση στην ποιότητα ζωής είναι 
συγκρίσιµη µε αυτήν της καρδιακής ανεπάρκειας και 
του καρκίνου. 

Η Τίνα Κουκοπούλου, πρόεδρος του Πανελλήνιου 
Συλλόγου Ασθενών µε Ψωρίαση και Ψωριασική Αρ-
θρίτιδα «Επιδέρµια», επισήµανε: «125.000.000 άνθρω-
ποι σε όλο τον κόσµο έχουν διαγνωστεί µε ψωρίαση, 
ενώ στη χώρα µας ξεπερνούν τους 220.000. Την Πα-
γκόσµια Ηµέρα Ψωρίασης ενηµερώνουµε το κοινό 
για τη µη µεταδοτικότητα της νόσου και αγωνιζόµα-
στε ενάντια στην προκατάληψη, στον κοινωνικό απο-
κλεισµό, στις διακρίσεις και στη στιγµατοποίηση. Με 
την AbbVie στο πλευρό µας, στηρίζουµε κι εµείς µε τη 
σειρά µας το περιοδικό “Σχεδία”». Από την πλευρά της, 
η Άντζελα Βερναδάκη, διευθύντρια Εταιρικών Υποθέ-
σεων της AbbVie, πρόσθεσε: «Μέσα από την πρωτο-
βουλία αυτή µας δόθηκε η ευκαιρία να στηρίξουµε 
τις αξιόλογες προσπάθειες του Συλλόγου “Επιδέρµια” 
για την αλλαγή της αντίληψης του κοινού σχετικά µε 
την ψωρίαση, η οποία σε πολλές περιπτώσεις απο-
τελεί αιτία κοινωνικής αποµόνωσης για τους ασθε-
νείς. Παράλληλα, όµως, είχαµε και τη δυνατότητα να 
εκφράσουµε τη συµπαράστασή µας στους πωλητές 
του περιοδικού “Σχεδία”, που λειτουργεί ως µέσο α-
πεγκλωβισµού από τον φαύλο κύκλο του κοινωνικού 
αποκλεισµού που εκείνοι βιώνουν, αλλά και εξασφά-
λισης ενός ελάχιστου, αξιοπρεπούς εισοδήµατος».



«Η µεσογειακή διατροφή 
µάς εξασφαλίζει προστασία 
στο… πιάτο και από τις 
αλλεργίες, που συχνά 
συγχέονται µε τα κοινά 
κρυολογήµατα». 
∆ρ. Ανατολή 
Παταρίδου, χειρουργός 
ωτορινολαρυγγολόγος 
κεφαλής και τραχήλου

«Τα παιδιά που 
προσβάλλονται από γρίπη 
ή κοινό κρυολόγηµα 
ενδέχεται να εµφανίσουν 
εµπύρετη κρίση, η οποία 
δεν κρύβει υποχρεωτικά 
κάποιον σοβαρό κίνδυνο 
για την υγεία τους».
Μηνάς Καπετανάκης, 
παιδίατρος - ειδικός 
παιδονευρολόγος

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΖΗΣΕ ΜΕ ΥΓΕΙΑ
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«Η 
διατροφή παίζει πολύ 
σηµαντικό ρόλο στην 
ενδυνάµωση του ανο-
σοποιητικού συστή-
µατος, διότι βοηθά 
στον περιορισµό της 

νοσηρότητας και στην αντιµετώπιση των συµπτωµά-
των των ιώσεων, χωρίς βέβαια να υποκαθιστά άλλες 
µορφές θεραπείας» επισηµαίνει η δρ. Ανατολή Πα-
ταρίδου, χειρουργός ωτορινολαρυγγολόγος κεφα-
λής και τραχήλου. Συγκεκριµένα, η απώλεια του 
περιττού βάρους, η ένταξη αντιοξειδωτικών τρο-
φών, ω-3 λιπαρών οξέων και προβιοτικών στη δια-
τροφή και γενικά η υιοθέτηση ενός µεσογειακού 
µοντέλου διατροφής, µε έµφαση στην κατανάλωση 
φρέσκων φρούτων και λαχανικών, ξηρών καρπών, 
ψαριών, οσπρίων και µικρής ποσότητας κρεατικών 
και γαλακτοκοµικών θωρακίζουν τον οργανισµό και 
µας καθιστούν λιγότερο ευάλωτους στις ιώσεις. Ε-
πιπλέον, αποτρέπουν σε σηµαντικό βαθµό την α-
νάπτυξη αλλεργιών. Αν εµφανιστούν ύποπτα συ-
µπτώµατα, το άτοµο πρέπει να αποφύγει να κάνει 
µόνο του διάγνωση ή να σπεύσει να πάρει αντιβι-
οτικά χωρίς συνταγή γιατρού. Αυτό που πρέπει να 
κάνει, αν η διάρκεια των συµπτωµάτων είναι πάνω 
από τρεις ηµέρες και µάλιστα υπάρχει επιδείνωση, 
είναι να απευθυνθεί στον γιατρό, προκειµένου να 
λάβει την κατάλληλη αγωγή.

Συµβουλές για να 
προφυλαχτείτε από τη γρίπη
Όπως επισηµαίνουν ο καθηγητής Πνευµονολογίας 
Παναγιώτης Μπεχράκης, πρόεδρος του Τοµέα 
∆ηµόσιας Υγείας του Ινστιτούτου Ερευνών του 
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, και ο παθολόγος-
λοιµωξιολόγος, επιστηµονικός συνεργάτης του 
ΚΕΕΛΠΝΟ, Σωτήρης Τσιόδρας, η γρίπη είναι η 
συχνότερη αιτία θανάτου στον ελληνικό πληθυσµό, 
καθώς και το πιο συχνό νόσηµα που προλαµβάνεται 
µε εµβολιασµό και προκαλεί επιδηµίες κάθε 
έτος. Ο εµβολιασµός µε το αντιγριπικό εµβόλιο 

καθίσταται επιβεβληµένος για τις οµάδες που 
έχουν αυξηµένο κίνδυνο να νοσήσουν σοβαρά 
και να µεταδώσουν τη γρίπη, όπως οι άνθρωποι 
µε χρόνια νοσήµατα, οι έγκυες, οι παχύσαρκοι, οι 
ανοσοκατεσταλµένοι και οι ηλικιωµένοι. Επίσης, 
πρέπει να εµβολιάζονται όλοι οι επαγγελµατίες 
υγείας και όλοι οι άνθρωποι που έρχονται σε στενή 
επαφή µε παιδιά, όπως οι εκπαιδευτικοί, αλλά 
και µε ηλικιωµένους και το ευρύ κοινό, όπως οι 
οδηγοί ταξί και λεωφορείων. Για να προφυλαχτείτε 
από τη γρίπη, πέραν του εµβολιασµού, υιοθετήστε 
τις ακόλουθες συµβουλές. Βάλτε την άσκηση στη 
ζωή σας, τουλάχιστον τρεις φορές την εβδοµάδα. 

Να τρώτε καθηµερινά περισσότερα φρούτα και 
λαχανικά και να περιορίσετε την κατανάλωση 
κρέατος. Να κάνετε τακτικά πλύσεις της µύτης µε 
ειδικές συσκευές ή φυσιολογικό ορό, σύµφωνα µε 
τις οδηγίες του γιατρού σας, όταν υπάρχει επίµονο 
µπούκωµα και πολλές εκκρίσεις. Επίσης, διδάξτε 
στα παιδιά σας κάποιες βασικές κινήσεις µε τις 
οποίες µπορούν να προστατευτούν από τις ιώσεις 
στο σχολείο και στον παιδικό σταθµό, όπως να 
πλένουν τακτικά τα χέρια τους, να βάζουν το χέρι 
τους µπροστά στο στόµα όταν βήχουν, να µην πίνουν 
από τα µπουκάλια άλλων παιδιών, να αποφεύγουν 
να πιάνουν διαρκώς το πρόσωπό τους.

Μεσογειακό µενού, ασπίδα 
στη γρίπη και στις άλλες ιώσεις

Όχι πανικός όταν το παιδί 
έχει σπασµούς από πυρετόΟ 

πυρετός είναι το σήµα που στέλνει 
ο οργανισµός µας για να µας ενη-
µερώσει ότι το ανοσοποιητικό µας 
σύστηµα µάχεται κατά ιών και βα-
κτηρίων που απειλούν την υγεία 
µας. Οι γονείς είναι εξοικειωµένοι 

µε τις εµπύρετες καταστάσεις στα παιδιά. Όταν όµως 
το παιδί εκδηλώσει πυρετικούς σπασµούς, τότε επι-
κρατεί ανησυχία και φόβος για την επίπτωσή τους 
στην υγεία του. Σύµφωνα µε τα Αµερικανικά Κέντρα 
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσηµάτων (CDC), έως το 
5% των µικρών παιδιών θα εκδηλώσει κάποια στιγµή 
µια εµπύρετη κρίση. Και αυτό συνήθως συµβαίνει 
όταν έχουν προσβληθεί από γρίπη, κοινό κρυολό-
γηµα ή άλλη λοίµωξη. «Οι πυρετικοί σπασµοί είναι 
συνηθισµένο και σχετικά ακίνδυνο φαινόµενο, που 
µπορεί να παρουσιαστεί από το 5% του παιδιατρικού 
πληθυσµού. Τυπικά συµβαίνει σε παιδιά ηλικίας 6 
µηνών έως 5 χρονών, µε µέσο όρο της ηλικίας που 
παρουσιάζεται γύρω στους 18 µήνες. Είναι πιο συνη-
θισµένο στα αγόρια απ’ ό,τι στα κορίτσια. Συµβαίνει 
κατά κανόνα σε υγιή παιδιά που ανεβάζουν γρήγορα 
πυρετό, συνήθως πάνω από 39°C, χωρίς στοιχεία εν-

δοκρανιακής λοίµωξης ή νευρολογικής ασθένειας» 
εξηγεί ο Μηνάς Καπετανάκης, παιδίατρος - ειδικός 
παιδονευρολόγος. Μελέτες έχουν δείξει ότι οι πυ-
ρετικοί σπασµοί οφείλονται στον συνδυασµό χα-
µηλής ανοχής του κεντρικού νευρικού συστήµατος 
για σπασµούς και ενός εξωγενούς παράγοντα, που 
είναι ο πυρετός.

Τι να κάνετε και πότε 
να ανησυχήσετε
Για να µην πάθετε πανικό µε την πρώτη εποχική 
γρίπη, ο κ. Καπετανάκης δίνει πρακτικές συµβου-
λές στους γονείς: Ελέγξτε τη θερµοκρασία του παι-
διού και γδύστε το, για να κατεβάσετε τη θερµοκρα-
σία του σώµατος. Χορηγήστε αντιπυρετικά από το 
ορθό. Μη βάζετε ποτέ κάτι στο στόµα του παιδιού. 

Εάν το παιδί έχει χάσει τις αισθήσεις του, ξαπλώ-
στε το στο πλάι. Εάν ο γιατρός έχει συνταγογρα-
φήσει διαζεπάµη (Diazepam, Stesolid), τη χορη-
γείτε από το ορθό, εάν οι σπασµοί δεν σταµατή-
σουν µέσα σε 10 λεπτά. Να ανησυχήσετε και να 
επικοινωνήσετε άµεσα µε νοσοκοµείο εάν: είναι 
το πρώτο επεισόδιο πυρετικών σπασµών, το παιδί 
είναι κάτω των 12 µηνών, οι σπασµοί εµφανίζονται 
µετά από µερικές µέρες που το παιδί είναι άρρω-
στο, το παιδί παρουσιάσει περισσότερα από ένα 
επεισόδιο σπασµών µέσα σε ένα 24ωρο, οι σπα-
σµοί κρατήσουν πάνω από 10 λεπτά, το παιδί πα-
ρουσιάσει σπασµούς µόνο σε µία πλευρά του σώ-
µατος, δεν συνέλθει µετά από µερικά λεπτά και 
µετά τους σπασµούς παρουσιάσει παράλυση σε 
ένα µέρος του σώµατος.
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«Περίπου οι µισοί 
ενήλικοι ασθενείς µε 
σακχαρώδη διαβήτη 
στην Ελλάδα 
παραµένουν µη 
διαγνωσµένοι». 
Παναγιώτης 
Χαλβατσιώτης, επίκουρος 
καθηγητής Παθολογίας 
του Πανεπιστηµίου 
Αθηνών

Μετά από αίτηµα 
της Πανελλήνιας 
Οµοσπονδίας 
Σωµατείων - 
Συλλόγων Ατόµων µε 
Σακχαρώδη ∆ιαβήτη 
(ΠΟΣΣΑΣ∆ΙΑ) στην 
Η∆ΙΚΑ, βρέθηκε ότι 
στην Ελλάδα 1.258.911 
άτοµα πάσχουν από 
σακχαρώδη διαβήτη.

Α
κάθεκτος συνεχίζει να εξαπλώνε-
ται στον παγκόσµιο πληθυσµό ο 
σακχαρώδης διαβήτης, µε τους ει-
δικούς να προειδοποιούν ότι στην 
Ελλάδα οι ασθενείς αγγίζουν τα 
1,3 εκατοµµύρια. «Ενώ στις επί-

σηµες στατιστικές αναφέρεται ότι από διαβήτη νοσεί 
ένα στα δέκα άτοµα, στον γηρασµένο πληθυσµό των 
ελληνικών πόλεων ένας στους τέσσερις κατοίκους 
άνω των 60 ετών είναι διαβητικός» τονίζει ο Πανα-
γιώτης Χαλβατσιώτης, επίκουρος καθηγητής Πα-
θολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών στη Β΄ Προ-
παιδευτική Παθολογική Κλινική - Μονάδα Έρευ-
νας και ∆ιαβητολογικό Κέντρο του Νοσοκοµείου 
ΑΤΤΙΚΟΝ και γενικός γραµµατέας του Ινστιτούτου 
Μελετών του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου. Ο 
σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2, από τον οποίο πά-
σχει το 95% του συνόλου των ατόµων µε διαβήτη, 
χαρακτηρίζεται από τους ειδικούς «ύπουλος», καθώς 
τα πρώτα χρόνια της ύπαρξής του υφίσταται χωρίς 
να εκδηλώνει συµπτώµατα και συνήθως διαγιγνώ-
σκεται τουλάχιστον µία δεκαετία µετά την έναρξη 
της νόσου από µια επιπλοκή η οποία οδηγεί τον α-
σθενή στον γιατρό. «Οι βασικότερες επιπλοκές του 
διαβήτη, που τελικά κοστίζουν και τη ζωή των ασθε-
νών, είναι οι καρδιαγγειακές και οι νεφρολογικές 
και σε παγκόσµιο επίπεδο η µάστιγα της εποχής 
µας αποτελεί τη βασική αιτία θανάτου για περίπου 
7.000.000 άτοµα ετησίως. Εκτός από τις καρδιο-
πάθειες και τη νεφρική ανεπάρκεια, ο σακχαρώ-
δης διαβήτης ευθύνεται για την εµφάνιση νευρο-
πάθειας, µόνιµων βλαβών του αµφιβληστροειδούς 
και άλλων σοβαρών επιπλοκών, όπως το διαβητικό 
πόδι» προσθέτει ο καθηγητής Παθολογίας, Ενδο-
κρινολογίας, Μεταβολισµού και Σακχαρώδους ∆ια-
βήτη των Πανεπιστηµίων Αθηνών και Ουλµ Γερµα-
νίας Σωτήρης Ράπτης, πρόεδρος του Εθνικού Κέ-
ντρου Πρόληψης και Θεραπείας του Σακχαρώδους 
∆ιαβήτη και των Επιπλοκών του (ΕΚΕ∆Ι). Υπολο-
γίζεται ότι κατά το έτος 2015 από διαβήτη απεβίω-
σαν 5 εκατοµµύρια άτοµα, αριθµός που αντιστοιχεί 

σε έναν θάνατο κάθε 6 δευτερόλεπτα, σε σύγκριση 
µε 1,5 εκατοµµύρια θανάτους από HIV/AIDS, 1,5 ε-
κατοµµύρια θανάτους από φυµατίωση και 600.000 
θανάτους από ελονοσία. Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, 
εκτιµάται ότι οι θάνατοι που σχετίζονται µε τον δια-
βήτη για το έτος 2015 ανήλθαν σε 4.963.

∆υσοίωνες οι προβλέψεις 
για το µέλλον
Όπως προκύπτει από τα πλέον πρόσφατα στατιστικά 
στοιχεία της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας ∆ιαβήτη, ο α-
ριθµός των ατόµων µε σακχαρώδη διαβήτη διεθνώς 
ανέρχεται στις µέρες µας σε 415 εκατοµµύρια, ενώ 
έως το 2040 αναµένεται να φτάσει τα 642 εκατοµ-
µύρια. Από αυτά, υπολογίζεται ότι ποσοστό έως 91% 
πάσχει από σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2, ενώ οι υ-
πόλοιποι από σακχαρώδη διαβήτη τύπου 1. Η αιτία 
που ο διαβήτης έχει πάρει διαστάσεις «πανδηµίας» 
την τελευταία δεκαπενταετία κρύβεται στη στενή του 
σχέση µε την παχυσαρκία. Άλλωστε ήδη διεθνώς οι 
επιστήµονες χρησιµοποιούν τον όρο «diabetobesity» 
για να περιγράψουν την επιδηµία του 21ου αιώνα 
και στην Ελλάδα η πρωτιά στην παχυσαρκία παιδιών 
και ενηλίκων οδηγεί στο συµπέρασµα ότι κινδυνεύ-
ουµε να γίνουµε «έθνος διαβητικών»! Εντός των συ-
νόρων η οικονοµική κρίση έχει καταστεί αιτία να 
επιδεινωθούν οι κακές διατροφικές συνήθειες και 
το κάπνισµα και να µειωθεί η σωµατική άσκηση. 
Σηµειώνεται ότι τέσσερα στα δέκα ελληνόπουλα 
είναι παχύσαρκα ή υπέρβαρα, σε µία δεκαπενταε-
τία ο πληθυσµός των παχύσαρκων και υπέρβαρων 
παιδιών στην πατρίδα µας θα ανέρχεται σε µισό ε-
κατοµµύριο, ενώ το 80% των παιδιών µε παραπανί-
σια κιλά δεν αδυνατίζει στην ενήλικη ζωή. Ως συνέ-
πεια, έρχονται αντιµέτωπα µε τα νοσήµατα φθοράς 
που σχετίζονται µε την παχυσαρκία από τη νεαρή 
ενήλικη ζωή.

Παγκόσµια τάση η µείωση της 
επιτρεπόµενης ποσότητας ζάχαρης
Σε αυξητική τροχιά βρίσκεται και η συχνότητα εµφά-

νισης του διαβήτη τύπου 1, της παιδικής και εφηβικής 
ηλικίας, γεγονός που οφείλεται και σε περιβαλλοντικά 
αίτια, όπως εξηγεί η Χριστίνα Κανακά-Gantenbein, 
καθηγήτρια Παιδιατρικής Ενδοκρινολογίας - Νε-
ανικού ∆ιαβήτη στην Α΄ Παιδιατρική Κλινική του 
Νοσοκοµείου Παίδων «Αγία Σοφία». Η αύξηση 
αυτή αφορά και τις πολύ µικρές ηλικίες, ακόµη και 
τα νήπια. Ως εκ τούτου, ιδιαίτερη έµφαση πρέπει 
να δοθεί στην ενηµέρωση του ιατρικού κόσµου και 
του ευρύτερου κοινού γύρω από τη νόσο και την 
πιθανότητα αυτή να ξεκινήσει από πολύ µικρή η-
λικία, προκειµένου να υπάρξει εγρήγορση για την 
έγκαιρη διάγνωσή της. «Μπροστά σε αυτό το φαι-
νόµενο των καιρών οι ειδικοί µελετούν το ενδεχό-
µενο να µειωθεί η επιτρεπόµενη ποσότητα κατα-
ναλωθείσης ζάχαρης µέσα από τα υδατανθρακούχα 
τρόφιµα» προσθέτει η Παναγιώτα Μήτρου, ειδική 
παθολόγος, διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
και ερευνήτρια του ΕΚΕ∆Ι.

Μια έξυπνη κάρτα στην υπηρεσία 
των ασθενών
Την ίδια ώρα η σύγχρονη επιστηµονική έρευνα 
είναι σε θέση να παράσχει νέα πολύτιµα «εργα-
λεία» για την περαιτέρω κατανόηση, πρόγνωση, 
αλλά και στενή παρακολούθηση της νόσου σε κάθε 
πάσχοντα από τον εξειδικευµένο θεράποντα ιατρό 
του. Χαρακτηριστικό τέτοιο εργαλείο αποτελεί η 
«Έξυπνη Κάρτα», ένα υπερσύγχρονο πληροφορι-
ακό σύστηµα που περιλαµβάνει ηλεκτρονικά όλα 
τα ιατρικά δεδοµένα του διαβητικού, στην οποία 
µπορεί να έχει πρόσβαση µόνο ο εξουσιοδοτηµέ-
νος ειδικός που τον παρακολουθεί. Η κάρτα συνι-
στά έναν από τους βασικούς στόχους του ερευνη-
τικού προγράµµατος ARETAEUS, το οποίο ολο-
κλήρωσε πρόσφατα το ΕΚΕ∆Ι, σε συνεργασία µε 
το Εργαστήριο Βιοχηµείας του Τµήµατος Βιολο-
γίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε τη χρηµατο-
δότηση της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τε-
χνολογίας του υπουργείου Πολιτισµού, Παιδείας 
και Θρησκευµάτων.

Στις ελληνικές πόλεις ένας στους τέσσερις 
µεσήλικες πάσχει από διαβήτη
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Η ανάδειξη των 
ελληνικών ιατρικών 
επιτευγµάτων και 
η αξιοποίηση των 
εξειδικευµένων 
ιατρικών υπηρεσιών 
µπορούν να δώσουν 
στην Ελλάδα 
την ώθηση που 
χρειάζεται.

Τ
ο µεγάλο στοίχηµα της εδραίωσης 
της θέσης της πατρίδας µας στον 
παγκόσµιο χάρτη του ιατρικού 
τουρισµού αποτελεί ταυτόχρονα 
µια πρόκληση για την αύξηση των 
επενδύσεων και την ενδυνάµωση 

της εθνικής οικονοµίας, ενώ προϋποθέτει συστηµα-
τική προσπάθεια και συντονισµένες δράσεις.

Η χώρα µας, µε τη µοναδική γεωπολιτική θέση, 
µε περισσότερα από 16.000 χιλιόµετρα ακτογραµ-
µής και 6.000 νησιά, αµέτρητες ανεκτίµητες φυσι-
κές οµορφιές, καθώς και πλούτο πολιτισµικών θελ-
γήτρων, αποτελεί έναν ιδεώδη προορισµό ιατρικού 
τουρισµού. Επιπλέον, σηµαντικό πλεονέκτηµα της 
Ελλάδας είναι η ιστορία του λαού της, που εδώ και 
χιλιάδες χρόνια έθεσε τα θεµέλια του παγκόσµιου 
πολιτισµού και της ιπποκράτειας επιστήµης, της 
επιστήµης της Ιατρικής. Ο Πανελλήνιος Ιατρικός 
Σύλλογος έχει ξεκινήσει από το 2013, µέσα από 
τη συνεργασία µε τα υπουργεία Υγείας και Τουρι-
σµού, αλλά και µε τη δηµιουργία Τοµέα Ιατρικού 
Τουρισµού στο νεοϊδρυθέν Ινστιτούτο Επιστηµο-
νικών Ερευνών που θεσµοθετήθηκε µε τον νόµο 
4316 (ΦΕΚ Α΄ 270/24.12.2014), εντατική και συ-
στηµατική προσπάθεια προκειµένου να ανοίξουν οι 
δρόµοι που θα τοποθετήσουν την πατρίδα µας στην 
κορυφή των προορισµών ιατρικού τουρισµού, πα-
γκοσµίως, κάθε εποχή του χρόνου. Κύρια επιδίωξή 
µας είναι η είσοδος της Ελλάδας στη διεθνή αγορά 
ιατρικού τουρισµού, η µετατροπή του ιατρικού του-
ρισµού σε ισχυρή και προσοδοφόρα υπηρεσία για 
τη χώρα και η αύξηση των θέσεων εργασίας, µέσω 
της προβολής του ισχυρά καταρτισµένου Έλληνα 
ιατρού, του υψηλού επιπέδου ιατρικής εξειδίκευ-
σης στη χώρα αλλά και των ανταγωνιστικών τιµών.

Πιστοποίηση των υπηρεσιών, 
ανάδειξη των φυσικών θησαυρών
Οι στατιστικές µελέτες δείχνουν ότι είχε µείνει ανα-
ξιοποίητο ένα µεγάλο πεδίο δράσης στη χώρα µας, 
πολύτιµο για την ελληνική οικονοµία και καθορι-
στικό για την εθνική ανάπτυξη. Μέσα από τη διυ-
πουργική συνεργασία και µε τις κατάλληλες στρα-
τηγικές µπορούµε να αναδείξουµε την Ελλάδα ως 
πρότυπο προορισµό ιατρικού τουρισµού. Προς αυτή 
την κατεύθυνση χρειάζεται συστηµατική προσπά-
θεια και συντονισµένες δράσεις, για να µετατραπεί 
ο ιατρικός τουρισµός σε ισχυρή και προσοδοφόρα 
υπηρεσία στον τοµέα της υγείας και του τουρισµού 
µε τεράστια έσοδα για τη χώρα, καθώς και αύξηση 
των θέσεων εργασίας. Στόχος µας, προκειµένου να 
επιτευχθούν τα παραπάνω στον τοµέα της παροχής 
ποιοτικών και ασφαλών ιατρικών υπηρεσιών στον 
ασθενή τουρίστα, είναι η διασφάλιση της επιστη-
µονικής αυθεντίας και του κύρους της χώρας µας, 
η θέσπιση των όρων πιστοποίησης των παρόχων υ-
πηρεσιών ιατρικού τουρισµού, η εκπαίδευση των 
εµπλεκόµενων φορέων και παρόχων υγείας και η 
ευαισθητοποίηση των πολιτών. Πρώτο βήµα προς 
αυτή την κατεύθυνση είναι να αναδείξουµε όλους 
τους περιβαλλοντικούς θησαυρούς που διαθέτουµε 
και να καταγράψουµε τις δυνατότητες που έχει κάθε 
υποψήφια περιοχή που θα πιστοποιηθεί ως ιατρι-
κός προορισµός. ∆ιαδικασία που ήδη έχει ξεκινή-
σει µε την κατάρτιση βασικού χάρτη προορισµών 
ιατρικού τουρισµού στη χώρα, προκειµένου να δο-
µηθεί το πλαίσιο προσφοράς και ζήτησης των υπη-
ρεσιών ιατρικού τουρισµού.

Το παράδειγµα της Ιεράπετρας 
δείχνει τον δρόµο
Είναι γεγονός ότι η Ελλάδα διαθέτει υψηλού επι-
πέδου δοµές –από τα ιαµατικά λουτρά και τις φυ-
σικές πηγές ως τα υπερσύγχρονα διαγνωστικά ερ-
γαστήρια, τις κορυφαίες κλινικές υποβοηθούµενης 
αναπαραγωγής, τον άρτια καταρτισµένο τοµέα της 
πλαστικής χειρουργικής και της ροµποτικής χει-
ρουργικής– και ανταγωνιστικούς προορισµούς ια-
τρικού τουρισµού που ταξινοµούνται ανά νόσο και 
ανά ειδικότητα. Λαµπρό παράδειγµα είναι η πρώτη 
προσβάσιµη για άτοµα µε αναπηρία παραλία στην 
Ιεράπετρα της Κρήτης. Με απόφαση του ∆ήµου Ι-
εράπετρας τοποθετήθηκε ειδικός µηχανισµός sea 
track στην παραλία, εξασφαλίζοντας στα άτοµα µε 
αναπηρία πρόσβαση στη θάλασσα. Ο φορητός αυτός 
µηχανισµός που λειτουργεί µε ηλιακή ενέργεια 
έχει κερδίσει το Α΄ βραβείο καινοτοµίας, καθώς α-
ποτελεί ελληνική πατέντα οµάδας του Πανεπιστη-
µίου Πατρών. Θα ακολουθήσουν κι άλλα τέτοια λα-
µπρά εγχειρήµατα, αρκεί εµείς να δώσουµε το ια-
τρικό και το διαχειριστικό πλαίσιο των δράσεων. 
Απαραίτητη προς αυτή την κατεύθυνση είναι η πι-
στοποίηση των παρόχων του ιατρικού τουρισµού. 
Αποτελεί, αν θέλετε, την κόκκινη γραµµή προκει-
µένου να κατοχυρώσουµε µια διαπιστευµένη δια-
δικασία αξιολόγησης βάσει των προδιαγραφών των 
διεθνών οργανισµών πιστοποίησης υπηρεσιών ια-
τρικού τουρισµού. Ενδιαφερόµενες εταιρείες και 
οργανισµοί στη χώρα µας, για να συµµετέχουν στην 
αγορά διεθνών πακέτων υπηρεσιών υγείας, οφεί-
λουν να υπόκεινται σε αξιολόγηση και να πληρούν 
ορισµένες προϋποθέσεις, όπως αυτές ορίστηκαν 
µε την ΚΥΑ 27217 (ΦΕΚ 3077 Β΄/3-12-2013), στη 
συνέχεια να εγγράφονται στο Μητρώο Παρόχων 
Ιατρικού Τουρισµού που διατηρεί ηλεκτρονικά ο 
ΕΟΤ και να φέρουν το ειδικό σήµα.

Κοµµάτι του παζλ του ιατρικού 
τουρισµού, τα αστικά κέντρα υγείας
Επιπλέον, στόχος µας είναι να βελτιωθούν οι ήδη 

υπάρχουσες δοµές αλλά και να δηµιουργηθούν 
νέες, µε το κατάλληλο στελεχιακό δυναµικό οικο-
γενειακών ιατρών στα νησιά και εξειδικευµένων 
ιατρών στα νέου τύπου αστικά κέντρα υγείας, οι 
οποίοι θα µπορούν να αναλάβουν καθ’ ολοκληρία 
την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας στην περιφέ-
ρεια. Παράλληλα, στη δευτεροβάθµια και τριτο-
βάθµια περίθαλψη του εθνικού συστήµατος υγείας 
απαραίτητος είναι ένας κεντρικός σχεδιασµός για 
την αναβάθµιση τόσο του ιατροτεχνολογικού όσο 
και του ξενοδοχειακού εξοπλισµού, τη στελέχωση 
ώστε οι νοσοκοµειακές µονάδες κάθε περιοχής να 
έχουν εύκολη προσβασιµότητα και να είναι αντα-
γωνιστικές σε διεθνές επίπεδο. Ο Πανελλήνιος Ι-
ατρικός Σύλλογος, αποβλέποντας στην ανάπτυξη 
του ιατρικού τουρισµού στη χώρα µας, στοχεύει 
στην καλλιέργεια της εξωστρέφειας των Ελλήνων 
ιατρών, στην έµφαση στην ποιότητα των παρεχό-
µενων υπηρεσιών υγείας, στην επένδυση στην και-
νοτοµία και στο σωστό marketing, στη δηµιουρ-
γία ιατρικού τουρισµού επιλογής (ΜΗΝ & Β΄/Γ΄-
βάθµιες µονάδες), καθώς και ιατρικού τουρισµού 
ανάγκης (πρωτοβάθµιες υπηρεσίες υγείας), και 
ταυτόχρονα στη στήριξη συλλογικών φορέων που 
επενδύουν στον ιατρικό τουρισµό, στην προβολή 
των προτύπων διασφάλισης της ποιότητας των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών, στις διεθνείς συνεργασίες 
αλλά και στην οικονοµική διευκόλυνση µέσα από 
προγράµµατα χρηµατοδότησης. Είναι σηµαντικό 
να θυµόµαστε ότι η προσπάθεια αυτή είναι συλλο-
γική, αγγίζει πολλούς φορείς, οι οποίοι µπορούν 
να συµβάλουν, ο καθένας από την πλευρά του, ση-
µαντικά για την ανάπτυξη και την ορθοπόδηση του 
ιατρικού τουρισµού. Η ανάδειξη των ελληνικών ι-
ατρικών επιτευγµάτων και η αξιοποίηση των εξει-
δικευµένων ιατρικών υπηρεσιών µπορούν να δώ-
σουν την ώθηση που θέλουµε, ώστε να βάλουµε 
τη χώρα µας σε µια τροχιά ενδυνάµωσης και ανά-
πτυξης στον χάρτη του παγκόσµιου ιατρικού του-
ρισµού. Και είναι βέβαιο ότι όλοι µαζί µπορούµε 
να τα καταφέρουµε.

Πρόκληση και ανάγκη 
η ανάπτυξη του ιατρικού 
τουρισµού στην Ελλάδα

ΤΟΥ ΜΙΧΑΛΗ 
ΒΛΑΣΤΑΡΑΚΟΥ, 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ
ΤΟΥ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ 
ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
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πολιτική

Ο Ντόναλντ Τραµπ θα γίνει ο 45ος Πρόεδρος των 
ΗΠΑ και ήρθε η ώρα να αναλογιστούµε όλοι τις 
ευθύνες µας.

Το σενάριο της εκλογής του Τραµπ και των 
όσων ακολούθησαν µοιάζει µε ευθεία επανά-
ληψη του σεναρίου του Brexit: οι δηµοσκοπή-
σεις διαψεύστηκαν…

Καλά, ας φύγουν πρώτα οι Βρετανοί και βλέπουµε 
αν θα πάρει η Καλιφόρνια τη θέση τους.
Το σίγουρο είναι πάντως πως τα ταµπού που δηµι-
ουργήθηκαν µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο έχουν 
σπάσει και ο κόσµος όπως τον ξέραµε αλλάζει πλέον 
δραµατικά.

Από την άλλη πλευρά, ο Τραµπ κάλλιστα 
µπορεί να χαρακτηριστεί αντισυστηµικός, 
εφόσον όλο το σύστηµα στήριξε την αντίπαλό 
του – ακόµη και ο κόσµος των επιχειρήσεων, 
από τον οποίο προέρχεται.

Όπως επίσης µπορεί να χαρακτηριστεί 
σεξιστής, ρατσιστής, εγωπαθής και αµαθής. 
Και ένας άνθρωπος µε όλα τα παραπάνω 
χαρακτηριστικά έχει πλέον στον έλεγχό του 
το Κουµπί.

Ακροδεξιοί µπαίνουν σχεδόν παντού στα εθνικά 
Κοινοβούλια στον δυτικό κόσµο και κάποιοι εξ 
αυτών είναι ήδη κυβέρνηση ή ετοιµάζονται να 
κυβερνήσουν. Εκεί που µέχρι τώρα όλοι ήθελαν να 
µπουν στην Ε.Ε., η δεύτερη µεγαλύτερη οικονοµία 
της Ε.Ε., το Ηνωµένο Βασίλειο, αποφάσισε να φύγει. 
Και το αποκορύφωµα ήρθε µε την ανάδειξη του 
Ντόναλντ Τραµπ σε Πρόεδρο των ΗΠΑ.
Κοινή συνισταµένη, η απόλυτη επικράτηση του 
λαϊκισµού και της επίκλησης στα πιο πρωτόγονα 
ένστικτα του ανθρώπου…

…σε συνδυασµό µε την αποστροφή της πλειοψη-
φίας των ψηφοφόρων προς τις αποθρασυµένες 
ελίτ της εποχής της παγκοσµιοποίησης (στη συ-
γκεκριµένη περίπτωση τη Γουόλ Στριτ, τη Σίλικον 
Βάλεϊ, το Χόλιγουντ), τις οποίες προσπαθούν να 
τιµωρήσουν µε το µοναδικό όπλο που τους έχει 
αποµείνει: την ψήφο τους.

Ασχέτως αν (ή παρ’ ότι γνωρίζουν πως) τελικά 
µπορεί να αποδειχθεί ότι τιµώρησαν τους εαυτούς 
τους. Οι εν λόγω ελίτ, άλλωστε, το πιθανότερο 
είναι πως αργά ή γρήγορα θα τα βρουν και µε τη 
νέα, δήθεν αντισυστηµική, εξουσία.

Εδώ βλέπουµε πώς είναι το σπίτι ενός πραγµατι-
κού αντισυστηµικού.

Στην πραγµατικότητα, όµως, το «όλοι οι Αµερικανοί 
πρέπει να συνοδεύονται από ενήλικα» δεν είναι 
αντιπροσωπευτικό του τι έγινε. Οι Αµερικανοί 
φαίνεται πως επέλεξαν αυτό που θεώρησαν το 
µικρότερο από δύο κακά. Και κατέληξαν πως 
το µεγαλύτερο κακό ήταν η Χίλαρι Κλίντον, µία 
πολιτικός που είναι ταυτισµένη µε τη διαπλοκή, άρα 
αποκλείεται να λύσει τα προβλήµατα της ως επί το 
πλείστον αποτελούµενη από λευκούς (το 58% των 
οποίων ψήφισε Τραµπ) µεσαίας τάξης των ΗΠΑ, και 
επιπλέον συγκεντρώνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία 
ώστε να χαρακτηριστεί «γεράκι». Από την Κλίντον 
ήξεραν τι να περιµένουν και το απέρριψαν.…ο λαϊκισµός επικράτησε απόλυτα της κοινής λο-

γικής, µέχρι και οι αντιδράσεις των ηττηµένων ήταν 
ίδιες: Κλάµατα, διαδηλώσεις για νέο… διορθωτικό 
δηµοψήφισµα και (άσφαιρη) απειλή της Σκοτίας 
να ανεξαρτητοποιηθεί από τη µια, έπεσε το site της 
Υπηρεσίας Μετανάστευσης του Καναδά µόλις βγήκε 
ο Τραµπ και µεταξύ σοβαρού και αστείου πρόθεση 
της Καλιφόρνιας να ανεξαρτητοποιηθεί από την άλλη.
Όρεξη να υπάρχει και λύσεις βρίσκονται.

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Η προφανής διαφορά είναι ότι ο Κιµ και που 
το πατάει τίποτα δεν γίνεται, σε αντίθεση µε το 
αν το πατήσει ο Τραµπ. Υπό αυτό το πρίσµα 
θα µπορούσε να δικαιώσει κανείς την πινακί-
δα έξω από µαγαζί στη Βρετανία. 

Ελπίζοντας αυτοί να ξέρουν καλύτερα, εκείνο 
που έγινε ήταν πως η Χίλαρι Κλίντον αποδεί-
χθηκε η ιδανική αντίπαλος για τον Τραµπ. Γι’ 
αυτό και παρ’ ότι ο Τραµπ είναι σεξιστής και η 
Κλίντον είχε την προοπτική να γίνει η πρώτη 
γυναίκα Πρόεδρος, το 42% των γυναικών 
ψήφισε Τραµπ. Όπως επίσης ψήφισε Τραµπ το 
29% των λατινικής καταγωγής στις ΗΠΑ, το 29% 
των ασιατικής .

Και µέσα σε όλα περιµένουµε και την επίσκεψη 
Οµπάµα στην Αθήνα, η οποία βέβαια µετά την 
εκλογή Τραµπ δεν έχει τίποτα το ουσιαστικό 
να προσφέρει, την ώρα που η κυβέρνηση 
περίµενε παρέµβασή του υπέρ της ρύθµισης 
του ελληνικού χρέους

Εντάξει, δεν έγινε και τίποτα, µια µικρή τροποποίηση 
στο βασικό σύνθηµα και όλα καλά.

Σε µια εντελώς παράδοξη σύµπνοια για τον 
ελληνικό πολιτικό κόσµο, η εκλογή Τραµπ έφερε 
κατήφεια και στη Ν∆.

Κι αφού έγινε η αρχή, λίγο µετά τα βρήκανε και για 
τη συγκρότηση του ΕΣΡ.

Βάσει, πάντως, µιας άλλης ανάλυσης για το τι 
σηµαίνει η νίκη του Τραµπ, όλα καλά θα πάνε και το 
ελληνικό χρέος θα το πάρει ο διάολος και θα ησυχά-
σουµε επιτέλους. Στην πορεία προς τον µεγάλο στόχο 
θα διαλυθούν η Ε.Ε., το ΝΑΤΟ, το ίδιο συνδικάτο και 
το µιντιακό σύστηµα των ΗΠΑ, αλλά µικρό το κακό, 
αφού θα τη γλιτώσουµε εµείς. 

Και επειδή η γραφικότητα δεν είχε πιάσει ταβάνι 
ακόµη, ο ∆ήµος Καισαριανής είπε να κάνει ό,τι 
µπορεί για να τα καταφέρουµε.

Μη σου τύχει…

Τι να κάνει κι ο Μπαράκ, τον έπιασε το παράπονο.



Στα 74,6 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα προσαρµοσµένα κα-
θαρά κέρδη του ΟΤΕ το γ΄ τρίµηνο, εµφανίζοντας 
αύξηση 11,2% σε ετήσια βάση, ενώ ο τζίρος του ε-
νισχύθηκε κατά 2,7% το Q3 στα 997,9 εκατ. ευρώ, 

στην καλύτερη τριµηνιαία επίδοση της δεκαετίας. Τα προ-
σαρµοσµένα EBITDA του οργανισµού, εξαιρουµένης της ε-
πίπτωσης των προγραµµάτων εθελουσίας, εµφανίζουν αύ-
ξηση 2%, στα 357 εκατ. ευρώ.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσµατα του γ΄ τριµήνου του 2016 
ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος του Οµίλου OΤΕ Mι-
χάλης Τσαµάζ ανέφερε: «Είµαστε στην ευχάριστη θέση να α-
νακοινώσουµε ένα από τα πιο δυνατά µας τρίµηνα των τελευ-
ταίων ετών. Ιδιαίτερα αξιοσηµείωτη ήταν η επίδοσή µας στη 
σταθερή Ελλάδας, όπου η ανάπτυξη στις υπηρεσίες λιανικής 
συνεχίζεται δυναµικά, κυρίως χάρη στην τηλεόραση και στις 
ευρυζωνικές υπηρεσίες. Στην κινητή Ελλάδας, τα έσοδα αυ-
ξήθηκαν ελαφρώς, σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο πέ-
ρυσι, λόγω ευνοϊκής βάσης σύγκρισης, αλλά και λόγω των 
αυξηµένων εσόδων από τον τουρισµό τους καλοκαιρινούς 
µήνες. Τα εξαιρετικά αποτελέσµατα στη σταθερή Ελλάδας 
είχαν ως αποτέλεσµα την αύξηση της κερδοφορίας EBITDA 
Οµίλου».

Ο κ. Τσαµάζ πρόσθεσε: «Οι ισχυρές µας επιδόσεις σε 
ένα δύσκολο περιβάλλον είναι αποτέλεσµα των σηµαντικών 
επενδύσεων που υλοποιούµε. Είµαστε οι µεγαλύτεροι επεν-
δυτές σε όλες τις αγορές όπου δραστηριοποιούµαστε. Προ-
απαιτούµενο για να συνεχίσουµε στην ίδια κατεύθυνση, πα-
ρέχοντας υπηρεσίες που καλύπτουν τις ανάγκες των οικι-
ακών και εταιρικών πελατών µας, είναι να συνεχίσουµε τις 
επενδύσεις µας στο µέλλον σε τεχνολογία, υποδοµές και 
περιεχόµενο».

Οι τάσεις που διαµόρφωσαν τις επιδόσεις του OΤΕ τους 
πρώτους εννέα µήνες του χρόνου αναµένεται να συνεχιστούν 
και το τελευταίο τρίµηνο του 2016. Στην Ελλάδα ο ΟΤΕ αξιο-
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ποιεί τις δυνατότητες και τους πόρους που διαθέτει, ώστε να 
περιορίσει την επίδραση από τις σταθερά δύσκολες οικονο-
µικές συνθήκες, τον έντονο ανταγωνισµό και τις πιέσεις στην 
αγοραστική δύναµη καταναλωτών και επιχειρήσεων, κυρίως 
από την αυξανόµενη φορολογία. Στη Ρουµανία λαµβάνονται 
σηµαντικά µέτρα, µε στόχο να διατηρηθούν τα πρώτα σηµά-
δια σταθεροποίησης που επιτεύχθηκαν το γ΄ τρίµηνο.

Ο OΤΕ ενισχύει το επενδυτικό του πλάνο, µε στόχο να 
διατηρήσει την τεχνολογική του υπεροχή, να ενισχύσει τις 
υποδοµές του σε κάθε αγορά και να δηµιουργήσει τις προϋ-
ποθέσεις για µελλοντικά έσοδα και αύξηση κερδοφορίας. Οι 
συνολικές επενδύσεις του OTΕ το 2016 αναµένεται να ξεπε-
ράσουν τα 0,6 δισ. ευρώ, εξαιρουµένου του κόστους για από-
κτηση φάσµατος. Οι ελεύθερες ταµειακές ροές (εξαιρουµέ-
νων των προγραµµάτων εθελούσιας αποχώρησης, των έκτα-
κτων εξόδων και των πληρωµών για άδειες φάσµατος) για το 
έτος αναµένεται να ανέλθουν σε περίπου 440 εκατ. ευρώ.

Αναλυτικά, όπως επισηµαίνει ο ΟΤΕ, σε ένα περιβάλλον 
που παραµένει δύσκολο στις δύο βασικές αγορές του OΤΕ, 
Ελλάδα και Ρουµανία, το γ΄ τρίµηνο του 2016 τα ενοποιηµένα 
έσοδα του οµίλου ανήλθαν σε 997,9 εκατ. ευρώ, αυξηµένα 
κατά 2,7% σε σχέση µε το γ΄ τρίµηνο του 2015, κυρίως χάρη 
στη σηµαντική αύξηση στα έσοδα της σταθερής Ελλάδας.

Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα του οµίλου, εξαιρουµέ-
νων των αποσβέσεων, των αποµειώσεων και των επιβαρύν-
σεων που σχετίζονται µε προγράµµατα οικειοθελούς αποχώ-
ρησης και κόστη αναδιοργάνωσης, διαµορφώθηκαν σε 650,5 

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΟΤΕ: 
Στα 149,6 εκατ. ευρώ 
τα κέρδη εννεαµήνου

Σύµβαση-πλαίσιο, πενταετούς διάρκειας και συ-
νολικής αξίας 9 εκατ. δολαρίων, υπέγραψε η 
Intracom Telecom µε την εταιρεία παροχής α-
σύρµατων υπηρεσιών συνδεσιµότητας για εται-

ρικούς πελάτες στη Ν. Αφρική, Comsol. Η Comsol [Comsol 
Networks (Pty) Ltd] είναι πάροχος ασύρµατων καινοτό-
µων υπηρεσιών για εταιρικούς πελάτες στη Ν. Αφρική και η 
σύµβαση αφορά την προµήθεια τηλεπικοινωνιακού εξοπλι-
σµού και τερµατικών.

Intracom Telecom: 
Σύµβαση µε Comsol 
για έργο στη Ν. Αφρική

Συγκεκριµένα, η Intracom Telecom θα προµηθεύει το 
καινοτόµο πολυσηµειακό (PtMP) ασύρµατο σύστηµά της, 
WiBAS™-OSDR, και την προηγµένη πλατφόρµα διαχείρι-
σης δικτύου της εταιρείας, uni|MS™. Η εταιρεία θα παρου-
σιάσει τα συστήµατά της στην έκθεση AfricaCom 2016 (15-
17 Νοεµβρίου 2016, Ν. Αφρική), στο περίπτερο C1.

H Intracom Telecom υλοποιεί την πρώτη φάση του 
έργου της πενταετούς σύµβασης, ενώ η συνολική αξία του 
έργου θα ανέλθει στα 9 εκατ. δολάρια ΗΠΑ. H Comsol ε-
πέλεξε το WiBAS™-OSDR στη συχνότητα των 28 GHz µετά 
από διεθνή διαγωνισµό και ενδελεχή αξιολόγηση του εξο-
πλισµού της Intracom Telecom στο δίκτυό της προκειµέ-
νου να προσφέρει υψηλού επίπεδου υπηρεσίες συνδεσιµό-
τητας στον αυξανόµενο αριθµό εταιρικών πελατών της σε 
περισσότερες από 200 πόλεις της Ν. Αφρικής.

εκατ. ευρώ το γ΄ τρίµηνο του 2016, αυξηµένα κατά 2,8% σε 
σχέση µε το γ΄ τρίµηνο του 2015. Η αύξηση αυτή οφείλεται 
κυρίως στα υψηλότερα κόστη διασύνδεσης, που είναι αποτέ-
λεσµα της αυξηµένης κίνησης και εσόδων χονδρικής σε Ελ-
λάδα και Ρουµανία. Τα έξοδα προσωπικού µειώθηκαν κατά 
7,2%, εν µέρει λόγω της µείωσης του προσωπικού στη στα-
θερή Ελλάδας από το πρόγραµµα οικειοθελούς αποχώρη-
σης τον Ιούνιο του 2016. Η συνολική επίδραση από το πρό-
γραµµα εθελουσίας στη βάση κόστους του ΟΤΕ θα ξεκινήσει 
από το δ΄ τρίµηνο.

Σε επίπεδο χώρας, η προσαρµοσµένη κερδοφορία 
EBITDA σταθερής και κινητής στην Ελλάδα αυξήθηκε συ-
νολικά κατά 0,9% το γ΄ τρίµηνο, µε το περιθώριο προσαρ-
µοσµένου EBITDA να διαµορφώνεται σε 40,6%. Η επί-
δοση του οµίλου ενισχύθηκε από την κατά 10,6% αύξηση 
στην κερδοφορία EBITDA της Ρουµανίας, αντιστρέφοντας 
τις τάσεις του α΄ εξαµήνου. Η Αλβανία κατέγραψε πτώση στα 
έσοδα και στην κερδοφορία EBITDA, λόγω µειωµένης διε-
θνούς κίνησης.

Η φορολογία εισοδήµατος του οµίλου ανήλθε σε 46,9 
εκατ. ευρώ το γ΄ τρίµηνο του 2016, ως αποτέλεσµα των ζη-
µιών που κατέγραψε η Ρουµανία, για τις οποίες δεν αναγνω-
ρίζονται αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις. Ο φορο-
λογικός συντελεστής που προέκυψε σε επίπεδο οµίλου το 
τρίµηνο ήταν 48%. Τα καθαρά κέρδη του οµίλου ανήλθαν σε 
55,9 εκατ. ευρώ το γ΄ τρίµηνο του 2016. Σε προσαρµοσµένη 
βάση, εξαιρουµένων των έκτακτων χρεώσεων, τα καθαρά 
κέρδη του οµίλου αυξήθηκαν κατά 11,2%, σε 74,6 εκατ. ευρώ 
το τρίµηνο.

Οι επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία (εξαιρου-
µένων των πληρωµών για άδειες φάσµατος) το γ΄ τρίµηνο του 
2016 ανήλθαν σε 183,7 εκατ. ευρώ, αυξηµένες κατά 29,7%, 
λόγω υψηλότερων επενδύσεων στις δραστηριότητες σταθε-
ρής σε Ελλάδα και Ρουµανία. Οι επενδύσεις στη σταθερή τη-
λεφωνία Ελλάδας και Ρουµανίας ανήλθαν σε 110,6 εκατ. ευρώ 
και 31,9 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Στις δραστηριότητες κινη-
τής τηλεφωνίας, οι συνολικές επενδύσεις διαµορφώθηκαν σε 
36,1 εκατ. ευρώ (27,7 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα, 6,5 εκατ. ευρώ 
στη Ρουµανία και 1,9 εκατ. ευρώ στην Αλβανία).

Το γ΄ τρίµηνο του 2016 οι προσαρµοσµένες ελεύθερες 
ταµειακές ροές του οµίλου (συµπεριλαµβανοµένων των πλη-
ρωθέντων/εισπραχθέντων τόκων και εξαιρουµένων των προ-
γραµµάτων εθελούσιας αποχώρησης, των πληρωµών για ά-
δειες φάσµατος, καθώς και των έκτακτων καταβολών για 
έξοδα αναδιοργάνωσης και δικαστικών προστίµων) διαµορ-
φώθηκαν σε 25,7 εκατ. ευρώ. Οι συνολικές προσαρµοσµένες 
ελεύθερες ταµειακές ροές για το εννεάµηνο του 2016 ανήλ-
θαν σε 175,3 εκατ. ευρώ, µειωµένες κατά 30,5% από το εννε-
άµηνο του 2015, κυρίως λόγω της αύξησης των επενδύσεων.



www.freesunday.gr 4113.11.2016

business

Συστήµατα Sunlight: 
∆ιπλάσια η παραγωγή 
στη µονάδα της Ξάνθης

ΟΠΑΠ: 

Στρατηγική συνεργασία 
της Ιπποδροµίες Α.Ε. 
µε την PMU

Η εταιρεία Ιπποδροµίες Α.Ε. του ΟΠΑΠ προ-
χώρησε σε στρατηγική συνεργασία µε τις 
γαλλικές ιπποδροµίες Pari Mutuel Urbain 
(PMU) και εξασφάλισε για τους Έλληνες 

παίκτες από τη ∆ευτέρα 7 Νοεµβρίου 2016 τη συµµε-
τοχή τους στον µεγαλύτερο ευρωπαϊκό ιπποδροµιακό 
κουµπαρά (common pool), στον οποίο µετέχουν συνο-
λικά 19 χώρες µε 24.000 σηµεία πώλησης.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, στο πλαί-
σιο της διαρκούς προσπάθειας της εταιρείας για την α-
νάπτυξη του ιπποδροµιακού προϊόντος, παρέχεται για 
πρώτη φορά στην ελληνική αγορά η ευκαιρία στους 
παίκτες όχι απλώς να στοιχηµατίζουν στις γαλλικές ιπ-
ποδροµίες αλλά να συµµετέχουν σε κοινό κουµπαρά 
µαζί µε τα ποσά που στοιχηµατίζουν παίκτες από άλλες 
χώρες. Με αυτό τον τρόπο οι παίκτες από την Ελλάδα 
έχουν τη δυνατότητα να διεκδικήσουν µεγαλύτερα ποσά.

Οι γαλλικές ιπποδροµίες έχουν τζίρο 8,2 δισ. ευρώ 
τον χρόνο και 22,5 εκατ. ευρώ κατά µέσο όρο την ηµέρα. 
Στον γαλλικό κουµπαρά παίζονται 823.500 ευρώ κατά 
µέσο όρο ανά γαλλική ιπποδροµία.

Τα προσφερόµενα παιχνίδια στα οποία συµµετέχουν 
οι Έλληνες παίκτες µέσω περίπου 800 πρακτορείων του 
OΠΑΠ είναι τα εξής: Γκανιάν, Πλασέ, ∆ίδυµο, Φορκάστ, 
Τρίο, Τρικάστ, Σουίνγκερ, καθώς και το νέο παιχνίδι 2 
στα 4.

Η εταιρεία Συστήµατα Sunlight, µέλος του Ο-
µίλου Olympia, συµφερόντων Πάνου Γερ-
µανού, συνεχίζει να διαγράφει τη δική της 
ανοδική πορεία, παρά το δύσκολο οικονο-

µικό περιβάλλον στη χώρα, µέσα από ένα πλήρως εξαγω-
γικό προφίλ. Με οδηγό το υγιές και δυναµικό επιχειρη-
µατικό της προφίλ, η εταιρεία συµβάλλει στο εµπορικό 
ισοζύγιο, διευρύνει συνεχώς τον εξαγωγικό της προσανα-
τολισµό, εξάγοντας το 98% της παραγωγής της, και συνει-
σφέρει στην ενίσχυση της απασχόλησης. Σήµερα οι συ-
νολικοί εργαζόµενοι στην εταιρεία ανέρχονται σε 750, 
από 630 το 2015, αύξηση προσωπικού κατά 19% για τη 

Μετά τη γνωστοποίηση των προθέσεων του Υ-
πουργικού Συµβουλίου της Κύπρου για την πώ-
ληση της Cyta Hellas ήρθε και η ανακοίνωση 
της µητρικής κυπριακής εταιρείας. Σηµειώνε-

ται ότι στόχος της Λευκωσίας αποτελεί η πώληση του 100% των 
µετοχών της Cyta Hellas σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, µε τη 
διαδικασία διεξαγωγής διεθνούς διαγωνισµού.

Όπως αναφέρει µεταξύ άλλων η ανακοίνωση: «H Cyta Ελ-
λάδος στα οκτώ χρόνια λειτουργίας της στην Ελλάδα, και µέσα 
σε ένα περιβάλλον σκληρών δοκιµασιών της οικονοµίας, κατά-
φερε να κερδίσει την προτίµηση άνω των 300.000 συνδροµη-
τών, ιδιωτών και επιχειρήσεων, που εµπιστεύονται την τεχνο-
λογική της πρωτοπορία, τις συνδυαστικές επιλογές προϊόντων 
και την ποιοτική άµεση ανταπόκριση και υποστήριξη που προ-
σφέρει. Η Cyta Ελλάδος, που σήµερα διαθέτει 5.500 χλµ. οπτι-
κών ινών και πάνω από 500 σηµεία εξυπηρέτησης σε όλη την 
Ελλάδα, από την αρχή της ίδρυσής της ξεχώρισε στην αγορά 
και αποτελεί διαχρονικά πόλο επενδυτικού ενδιαφέροντος.

»Το περιβάλλον οικονοµικής αβεβαιότητας και συνεχών 
µεταβολών στην Ελλάδα δηµιουργεί καθηµερινά για όλες τις 
εταιρείες του κλάδου τηλεπικοινωνιών νέες µεγάλες προκλή-
σεις. Με αυτό το δεδοµένο και λαµβάνοντας υπόψη τις διεθνείς 
εξελίξεις στον χώρο, αποφασίστηκε να διαχωριστούν οι διαδι-
κασίες για τη Cyta Ελλάδος από αυτές για τον υπόλοιπο Όµιλο 

Προχωρά η πώληση 
της Cyta Hellas

της Cyta, έτσι ώστε να ανοίξει η προοπτική στρατηγικών επι-
λογών µε δυνητικούς συνεργάτες επενδυτές για τη Cyta Ελλά-
δος. Μία προοπτική που θα είναι επωφελής για την αξία του 
οµίλου και τους εργαζοµένους του. Στην κατεύθυνση αυτή, η 
Cyta Ελλάδος, µε τη στήριξη του Οµίλου Cyta, συνεχίζει να υ-
λοποιεί σταθερά τις εργασίες της βασισµένη στον επιχειρησι-
ακό της σχεδιασµό. Έτσι, η Cyta Ελλάδος αποκτά πλέον την 
κατάλληλη δυναµική για να ελιχθεί στην απαιτητική ελληνική 
αγορά.

»Η όποια επενδυτική εξέλιξη θα είναι επακόλουθο της δι-
αφοροποιηµένης δυναµικής επιχειρηµατικής πορείας της Cyta 
Ελλάδος, η οποία καταγράφει µία επιτυχηµένη παρουσία σε 
µία αγορά πολλαπλάσιας δυναµικής και µεγέθους συγκριτικά 
µε την αγορά της Κύπρου».

χρονιά που διανύουµε.
Η παραγωγή στο εργοστάσιο της Ξάνθης έχει διπλασι-

αστεί και η αλµατώδης ανάπτυξη της εταιρείας και φέτος 
ακολουθεί ένα ιδιαίτερα επιτυχηµένο 2015, κατά το οποίο 
οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 14% (από 119,6 εκατ. ευρώ 
το 2014 σε 136,6 εκατ. ευρώ το 2015), ενώ τα κέρδη προ 
φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) κατά 31% (από 
10,2 εκατ. ευρώ το 2014 σε 13,4 εκατ. ευρώ το 2015). Η Συ-
στήµατα Sunlight µένει σταθερά προσηλωµένη στους στό-
χους της, διευρύνοντας τη λίστα των στρατηγικών της συ-
νεργατών και ενισχύοντας την ηγετική της θέση στην πα-
γκόσµια αγορά, µε αιχµή την καινοτοµία.

Αιµοδοσία 
από την πρεσβεία 
του Κατάρ

Ηµέρα Αιµοδοσίας διοργάνωσε η πρεσβεία του 
κράτους του Κατάρ στην Αθήνα, σε συνεργα-
σία µε το Γενικό Ογκολογικό Νοσοκοµείο Κη-
φισιάς «Άγιοι Ανάργυροι», για την κάλυψη των 

αναγκών των ασθενών µε νεοπλασµατική νόσο. Η αιµοδο-
σία πραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή 11 Νοεµβρίου 2016 
στον χώρο της πρεσβείας (Περικλέους 2 & Λ. Κηφισίας 212, 
Ψυχικό). Κατά τη διάρκειά της έδωσαν αίµα οι υπάλληλοι 
της πρεσβείας, καθώς και υπάλληλοι άλλων πρεσβειών, κυ-
ρίως αραβικών. Η αιµοδοσία διοργανώθηκε στο πλαίσιο της 
κοινωνικής ευθύνης και αλληλεγγύης των πολιτών των α-
ραβικών κρατών προς τους Έλληνες πολίτες.
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Όπως αναφέρει πολλές φορές 
ο Αριστοτέλης, το συµφέρον 
του συνόλου έχει προτεραιότητα 
έναντι του ατοµικού. Αναφέρει επίσης 
ότι µε σωστούς πολιτικούς µπορεί 
να γίνουν θαύµατα. Για παράδειγµα, 
στην εποχή του Περικλή η Αθήνα 
έφτασε σε µια αξεπέραστη ακµή.Το 2016 συµπληρώθηκαν 2.400 χρόνια από τη 

γέννηση του Αριστοτέλη. Λόγω της επετείου 
αυτής, η UNESCO ανακήρυξε το 2016 «έτος Α-
ριστοτέλη». Για τον ίδιο λόγο, αλλά και για τη 
συγκυρία της δύσκολης πολιτικής κατάστασης 

την οποία βιώνουµε την περίοδο αυτή, δεν θεωρώ άσκοπο να 
θυµηθούµε ποιες είναι οι απόψεις του Αριστοτέλη για τη δη-
µοκρατία.

Η δηµοκρατία, κατά τον Αριστοτέλη, είναι το πολίτευµα στο 
οποίο επικρατούν οι απόψεις της πλειοψηφίας, χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι οι πολίτες της µειοψηφίας δεν έχουν και αυτοί τα 
ίδια δικαιώµατα. Με την προϋπόθεση ότι οι ενέργειες όλων των 
πολιτών περιορίζονται µέσα σε ορισµένα όρια. Τα όρια αυτά 
στις δηµοκρατίες τα καθορίζουν οι νόµοι και δεν πρέπει να τα 
υπερβαίνει κανείς. Γιατί η υπέρµετρη δραστηριότητα (ασυδο-
σία) του ενός περιορίζει την ελευθερία του άλλου.

Τα πλεονεκτήµατα της δηµοκρατίας
Η δηµοκρατία είναι το σταθερότερο και το πιο ακίνδυνο πολί-
τευµα. Εξασφαλίζει τη µεγαλύτερη κοινωνική ισορροπία και ε-
πιτρέπει ευκολότερα την αλλαγή των προσώπων στην εξουσία, 
µε την επιφύλαξη ότι η δηµοκρατία δεν µπορεί να είναι κατάλ-
ληλη για οποιονδήποτε λαό και µε τον προβληµατισµό ποια θα 
είναι η έκταση της λαϊκής κυριαρχίας.

Η καλύτερη περίπτωση είναι να συµµετέχουν στα κοινά ε-
λεύθερα και ισότιµα όλοι οι πολίτες, µε την προϋπόθεση πάντα 
ότι τηρούνται οι νόµοι. Η χειρότερη περίπτωση είναι ότι συµ-
µετέχουν ισότιµα µεν όλοι οι πολίτες (ο λαός), αλλά δεν τηρού-
νται οι νόµοι.

Στις περιπτώσεις αυτές η εξουσία γίνεται αυταρχική και 
ανθεί η δηµαγωγία. Οι δηµαγωγοί είναι αυτοί που κατευθύ-
νουν την κοινή γνώµη εκεί που αυτοί θέλουν, επιδιώκοντας 
προσωπικά οφέλη και όχι το γενικότερο συµφέρον. Λένε, για 
παράδειγµα, οι δηµαγωγοί «ο λαός στην εξουσία», «ο λαός να 
δικάζει» κ.ά. Λόγια τα οποία ακούγονται µεν ευχάριστα, αλλά 
διαβρώνουν τη δηµοκρατία. Στις περιπτώσεις αυτές, επειδή 
κινδυνεύει να εκτραπεί η δηµοκρατία, πρέπει ο σωστός πολιτι-
κός να επεµβαίνει και να αποτρέπει τα σχέδια των δηµαγωγών.

Οι πυλώνες της δηµοκρατίας
Η δηµοκρατία, για να λειτουργήσει σωστά, χρειάζεται µεγάλη 
προσοχή, τόσο από τους πολιτικούς όσο και από τους πολίτες. 
Από τους δύο αυτούς πυλώνες της δηµοκρατίας, τους πολιτι-
κούς και τους πολίτες, πιο προσεκτικοί στη διαφύλαξή της πρέ-
πει να είναι οι πολιτικοί, γιατί αυτοί ευκολότερα διολισθαίνουν 
στη δηµαγωγία, η οποία είναι ο χειρότερος εχθρός της δηµο-
κρατίας.

Κατά τον Αριστοτέλη, δεν υπάρχει κάποιο πολίτευµα που 
να είναι κατάλληλο για οποιονδήποτε λαό. Γι’ αυτό, οι πολιτικοί 
και οι νοµοθέτες πρέπει να επιλέγουν κάθε φορά το πολίτευµα 
και τους νόµους ανάλογα µε το πνευµατικό επίπεδο και την ι-
διοσυγκρασία της πλειονότητας των πολιτών. Βασικό κριτήριο 
της επιλογής του πολιτεύµατος θα πρέπει να είναι και η δυνα-
τότητα της καλής λειτουργίας του.

Σε ένα δηµοκρατικό πολίτευµα τόσο οι πολιτικοί όσο και οι 
πολίτες πρέπει να έχουν τα ακόλουθα προσόντα.

Τα προσόντα των πολιτικών
Οποιοδήποτε κι αν είναι το πολίτευµα, δεν νοείται –κατά τον Α-
ριστοτέλη– πολιτικός χωρίς αρετή και ήθος. Τα προσόντα αυτά 
είναι η ειδοποιός διαφορά µεταξύ ενός πολιτικού και ενός που 
απλώς πολιτεύεται. Ενός πολιτικάντη, όπως θα λέγαµε σήµερα.

Ο Αριστοτέλης πίστευε πως ο άνθρωπος έχει τη δυνατότητα 
να ασκηθεί στην αρετή και να γίνει ενάρετος. Η λέξη «ήθος» 
προέρχεται από το έθος, που σηµαίνει συνήθεια. Η αρετή και το 
ήθος απαιτούν συνεχή φροντίδα. Οι πολιτικοί πρέπει επιπλέον 
να έχουν τη δυνατότητα να διακρίνουν ποιο είναι το καλό και 
ποιο είναι το κακό για το πολίτευµα. Πράγµα που προϋποθέτει 
σωφροσύνη και πείρα. Η λέξη «σωφροσύνη» σηµαίνει «διασω-
θείσα φρόνηση». Λέµε ότι κάποιος πολιτεύεται µε φρόνηση όταν 
οι πράξεις του αποβλέπουν στο καλό των πολιτών.

Ο Αριστοτέλης δεν σταµατάει να επαναλαµβάνει στα έργα 
του ότι κάθε πράγµα αξιολογείται από τον σκοπό που είναι 
προορισµένο να επιτελέσει. Επειδή ο πολιτικός προορίζεται 
να υπηρετήσει το πολίτευµα, αξιολογείται τελικά από το τι κα-
τόρθωσε να κάνει γι’ αυτό και κατά πόσο µπόρεσε να το υπε-
ρασπιστεί. ∆ηλαδή ο πολιτικός πρέπει να είναι προσγειωµένος 
στην πραγµατικότητα και όχι προσκολληµένος σε ιδεοληψίες 
και τύπους. Οι πολιτικοί αξιολογούνται από τις πράξεις τους και 
καταξιώνονται από τον τρόπο που ασκούν την εξουσία.

Όπως γράφει ο Αριστοτέλης, οι περισσότεροι πολιτικοί δεν 
φέρουν επάξια τον τίτλο του πολιτικού, γιατί επιλέγουν το λει-
τούργηµα αυτό από πλεονεξία για χρήµατα και όχι για να προ-
σφέρουν στο σύνολο χωρίς υστεροβουλία. Ο πολιτικός πρέπει 
µε τους λόγους του και τις πράξεις του να πείθει τους πολίτες 
να υπακούν και να σέβονται τους νόµους. Για να το επιτύχει 
όµως αυτό πρέπει να γνωρίζει την ψυχολογία και τη νοοτρο-
πία του λαού, πράγµα που θα µπορέσει να το κατορθώσει αν 
βρίσκεται σε συνεχή επαφή µαζί του και αν δεν αποξενώνεται 
από αυτόν. Θεωρεί ακόµη ότι καθήκον του πολιτικού είναι να 
διδάξει στους πολίτες ποια είναι τα όρια της ελευθερίας και τα 
πλαίσια της ισότητας µέσα στα οποία πρέπει να κινηθούν, αλλά 
και τους κινδύνους που απειλούν το πολίτευµα από την κακή 
χρήση της ελευθερίας. Όπως είναι επίσης καθήκον του να αντι-
λαµβάνεται, να διαισθάνεται, να αφουγκράζεται, όπως θα έλεγε 
κάποιος σύγχρονός µας πολιτικός, τι πηγαίνει στραβά στο πολί-
τευµα, ώστε να φροντίζει να το διορθώνει εγκαίρως.

Ο πολιτικός πρέπει να είναι πιστός στο πολίτευµα που υ-
πηρετεί. Να σέβεται τους νόµους και να έχει τις ικανότητες να 
µπορεί να αντεπεξέλθει στα καθήκοντά του. ∆εν πρέπει ακόµη 
να κρύβει από τους πολίτες την πραγµατικότητα. Η γνώση της 
πραγµατικότητας είναι πάντα προς το συµφέρον των πολιτών και 
κυρίως της πολιτείας. ∆ιότι, όπως αναφέρει πολλές φορές ο Αρι-
στοτέλης, το συµφέρον του συνόλου έχει προτεραιότητα έναντι 

του ατοµικού. Αναφέρει επίσης ότι µε σωστούς πολιτικούς µπο-
ρεί να γίνουν θαύµατα. Για παράδειγµα, στην εποχή του Περι-
κλή η Αθήνα έφτασε σε µια αξεπέραστη ακµή. Τότε χτίστηκαν ο 
Παρθενώνας, τα Προπύλαια, το λιµάνι του Πειραιά, αλλά και τα 
γράµµατα και οι τέχνες γνώρισαν πρωτόγνωρη άνθηση και η δη-
µοκρατία έφτασε στην τέλεια µορφή της.

Η διαφοροποίηση του Αριστοτέλη 
από τον Πλάτωνα
Ο δάσκαλος του Αριστοτέλη, ο Πλάτωνας, θεωρούσε τους φιλοσό-
φους κατάλληλους για πολιτικούς, επειδή πίστευε πως οι φιλόσο-
φοι έχουν µια καθολική γνώση των πραγµάτων και κατά συνέπεια 
µπορούν να οδηγήσουν τις ανθρώπινες πράξεις στον σωστό δρόµο.

Η διαφοροποίηση του Αριστοτέλη ως προς τις απόψεις του 
δασκάλου του στο θέµα αυτό είναι ότι ένας ιδανικός κυβερνή-
της δεν αρκεί να έχει απλά µόνο γνώσεις αλλά χρειάζεται και 
πείρα, την οποία αποκτά όταν βρίσκεται πιο κοντά στον κόσµο. 
Θεωρούσε ακόµη ότι στην πολιτική πρέπει να γίνεται ρεαλι-
στική ανάλυση των καθηµερινών γεγονότων, µε βάση την οποία 
θα προγραµµατίζεται η εκάστοτε πολιτική πράξη και θα θεσπί-
ζονται οι κατάλληλοι νόµοι. Πίστευε ακόµη ότι για να θεσπι-
στούν σωστοί νόµοι χρειάζονται και ενάρετοι νοµοθέτες.

Οι υποχρεώσεις των πολιτών
Κατά τον Αριστοτέλη, οι υποχρεώσεις των πολιτών προς την 
πολιτεία ποικίλλουν από πολίτευµα σε πολίτευµα. Στη δηµο-
κρατία, για παράδειγµα, ο πολίτης πρέπει να ελέγχει την εξου-
σία, αλλά και ταυτόχρονα να υπακούει σε αυτήν. Να «κυβερνά» 
και να «κυβερνιέται». Να έχει ακόµη αρετή, γνώση και ορθή 
κρίση. Όπως έλεγε, δεν πρέπει να περιµένουµε όλοι οι πολί-
τες να έχουν τα προσόντα αυτά, η πλειονότητα όµως των πολι-
τών πρέπει να τα έχει σε ικανοποιητικό βαθµό. Αλλά και όσοι 
δεν τα έχουν πρέπει να τα αποκτήσουν µε το να κάνουν καθη-
µερινά καλές και «ενάρετες» πράξεις, ώστε η αρετή και το ήθος 
να τους γίνει συνήθεια και βίωµα. Επιπλέον, δεν πρέπει ο πολί-
της να θεωρεί ταπεινωτικό –και πολύ περισσότερο δουλεία– το 
να υπακούει στους νόµους της πολιτείας, αλλά πρέπει αυτό να 
το αισθάνεται ως καθήκον και προϋπόθεση για τη διατήρηση 
του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, διότι όποιος από τους πολί-
τες που δραστηριοποιούνται µέσα στα συλλογικά όργανα συ-
γκεντρώνει τα προσόντα αυτά, αργά ή γρήγορα θα ξεχωρίσει, 
θα κερδίσει την αναγνώριση του κοινού και εκ των πραγµάτων 
θα προωθηθεί σε αρχηγικές θέσεις.

*Ο Γεώργιος Μανουσάκης είναι οµότιµος καθηγητής του ΑΠΘ. Για επικοινωνία µε 
τον συγγραφέα: 2310 341597. 
Το κείµενο είναι απόσπασµα από το βιβλίο «Με τον Αριστοτέλη οnline» 
του Γ. Μανουσάκη.

  ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ*

Η ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΤΑ 
ΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ
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Αγάπη
Η Αντέλ παντρεύεται. Το ευτυχές γεγονός θα λάβει χώρα τα 
Χριστούγεννα, για να έχει σχολικές διακοπές και να µπορεί 
να παρευρεθεί η κόρη του συντρόφου της Σάιµον Κονέκι 
από προηγούµενο γάµο. Είναι µαζί πέντε χρόνια και έχουν 
έναν 4χρονο γιο, τον Άντζελο. Καλύτερα δεν γίνεται.

Έρωτας
Το ειδύλλιο του Βρετανού πρίγκιπα Χάρι µε την ηθοποιό Μέ-
γκαν Μαρκλ αποδεικνύεται ιδιαίτερα θερµό. Τα σχετικά πε-
ριοδικά εµφανίζουν τον διάσηµο εργένη να την έχει πατήσει 
γερά και εκείνη να είναι έτοιµη να του πει «ναι» σε ό,τι της 
προτείνει. Η οικογένεια δεν έχει µιλήσει ακόµη, αλλά προέ-
χει να φανεί αν θέλουν και τι ακριβώς οι δυο ερωτευµένοι.

Χρήµα
Η Μαράια Κάρεϊ διεκδικεί 50 εκατ. δολάρια για ψυχική 
οδύνη από τον πρώην σύντροφό της, τον µεγιστάνα Τζέιµς 
Πάκερ, µε τον οποίο χώρισαν, λίγο πριν από τον γάµο, τον 
Σεπτέµβριο, όταν εκείνη αναγκάστηκε να αποχωρήσει από 
το γιοτ του. Εκείνος την κατηγορεί για σπατάλες, εκείνη 
τα ρίχνει όλα σε έναν συνεργάτη του σαϊεντολόγο που του 
έβαλε λόγια.

Μίσος
Ο Μπραντ Πιτ περνά στην αντεπίθεση διεκδικώντας νοµικά 
την επιµέλεια των έξι παιδιών που έχει αποκτήσει µε την Α-
ντζελίνα Τζολί και εκείνη σκληραίνει τη στάση της απαιτώ-
ντας επιτήρηση κάθε φορά που εκείνος συναντιέται µε τα 
παιδιά τους. Χειρότερα δεν γίνεται.

Επιτυχία
Ο 79χρονος Γουόρεν Μπίτι τιµήθηκε από το Museum of 
the Moving Image στη Νέα Υόρκη λίγες ηµέρες πριν από 
την πρεµιέρα της πρώτης του ταινίας ύστερα από 15 χρόνια. 
Στο νέο του φιλµ («Rules don’t apply») υποδύεται τον δισε-
κατοµµυριούχο Χάουαρντ Χιουζ. Ο ίδιος είπε ότι η µεγάλη 
του ευτυχία είναι η οικογενειακή.

Αισθησιασµός
∆εν ήταν η λευκή τουαλέτα που την έκανε να ξεχωρίσει στην 
πρεµιέρα της ταινίας «A street cat named Bob» στο Curzon 
Cinema στο Μέιφερ του Λονδίνου, αλλά το βαθύ σκίσιµο! Η 
Κέιτ Μίντλετον έσπασε την εικόνα της ατσαλάκωτης δούκισ-
σας του Κέµπριτζ µόλις φύσηξε αεράκι.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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Ολοκληρώνοντας τη θητεία 
του ως υφυπουργός Αθλη-
τισµού ο Σταύρος Κοντο-
νής µπορεί να περηφα-
νεύεται πως τα κατάφερε 

εκεί όπου απέτυχαν όλοι οι προκάτοχοί 
του, καθώς ανάγκασε τις FIFA και UEFA 
να παραδεχτούν το πρόβληµα διαφθοράς 
της ΕΠΟ, παίρνοντας την κατάσταση στα 
χέρια τους. Εκείνο που πέτυχε ήταν να 
σπάσει το δίπολο της ΕΠΟ µε τις υπερκεί-
µενες διεθνείς οµοσπονδίες και από εκεί 
που η FIFA ήταν ο «µπαµπούλας», ο τοί-
χος πάνω στον οποίο σταµατούσαν όλες οι 
προηγούµενες κυβερνητικές προσπάθειες 
παρέµβασης –άλλοτε µε στόχο την εξυγί-
ανση και άλλοτε µε στόχο τον έλεγχο ή την 
αλλαγή της ισορροπίας δυνάµεων– στο πο-
δόσφαιρο, η FIFA εξελίχθηκε στον συνοµι-
λητή και σύµµαχο της ελληνικής κυβέρνη-
σης, περιθωριοποιώντας και αναγκάζοντας 
σε αποχώρηση τη διοίκηση της ΕΠΟ. 

Η επιτυχηµένη θητεία του Σταύρου 
Κοντονή ως υφυπουργού Αθλητισµού οδή-
γησε στη σηµαντική αναβάθµισή του σε υ-
πουργό ∆ικαιοσύνης. Το σίγουρο είναι πως 
ο κ. Κοντονής έβαλε τα πράγµατα σε έναν 
δρόµο, σε µια σειρά. Αυτό όµως απέχει 
πάρα πολύ από την εξυγίανση του χώρου. 
Κάτι που αποδείχθηκε από τα γεγονότα 
των τελευταίων ηµερών, κατά τις οποίες ο 
υπόκοσµος του ποδοσφαίρου έδειξε πως 
δεν υπολογίζει τίποτα και αισθάνεται ά-
τρωτος, ανεξαρτήτως συνθηκών. Η υπό τη 
FIFA Επιτροπή του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου συνειδητοποίησε πολύ γρήγορα πως η 
κατάσταση είναι πολύ πιο σύνθετη και δύ-
σκολη στη διαχείρισή της.

Μέτρα χωρίς λύσεις
Η νέα ΚΕ∆ που όρισε –και η οποία θα κα-
τάρτιζε, µεταξύ άλλων, τους νέους πίνακες 
των διαιτητών– αναγκάστηκε σε παραίτηση 
πριν καλά καλά αναλάβει τα καθήκοντά της. 
Ο Γιάννης Τσαχειλίδης δέχτηκε απειλές στο 
σπίτι του, όταν δύο άγνωστοι του χτύπησαν 
το κουδούνι και τον απείλησαν. Οι απειλές 
ήταν αρκετά απτές, ώστε να παραιτηθεί, και 
µαζί του σύσσωµη η νέα ΚΕ∆. Ο επικεφα-
λής της Γιώργος Μπίκας πείστηκε να αναι-
ρέσει την παραίτησή του, όπως και τα άλλα 
δύο µέλη Τσαχειλίδης και Καλύβας, και λίγες 
µέρες αργότερα το σπίτι του κάηκε, µετά από 
εµπρησµό. Ήταν τα δύο τελευταία περιστα-
τικά µιας σειράς επιθέσεων, απειλών, ξυλο-
δαρµών σε διαιτητές και παράγοντες της δι-
αιτησίας, όπως επίσης και χρήσης εκρηκτι-
κών ή εµπρηστικών µηχανισµών στα σπίτια, 
στα οχήµατα ή στον χώρο εργασίας τους. Η 
Επιτροπή Εξοµάλυνσης αποφάσισε την α-
ναστολή των πρωταθληµάτων, τα οποία δεν 
πρόκειται να αρχίσουν αν δεν βρεθεί νέα 
ΚΕ∆. Η διακοπή των πρωταθληµάτων είναι 
ένα µέτρο που έχει ληφθεί πολλές φορές στο 
παρελθόν και έχει αποδειχθεί εντελώς ανα-
ποτελεσµατικό. 

Μένει να αποδειχθεί ποιο θα είναι το α-
ποτέλεσµα της κυβερνητικής παρέµβασης, 
καθώς τον εµπρησµό στο σπίτι του κ. Μπίκα 
ακολούθησε έκτακτη σύσκεψη υπό τον πρω-
θυπουργό, µε τη συµµετοχή του υπουργού 
∆ικαιοσύνης, του νέου υφυπουργού Αθλη-
τισµού Γιώργου Βασιλειάδη, του υπουργού 
Προστασίας του Πολίτη κ. Τόσκα και του δι-
οικητή της ΕΥΠ κ. Ρουµπάτη. Σε αυτήν έγινε 
ξεκάθαρη η απόφαση να συνεχιστεί η προ-
σπάθεια κάθαρσης στον χώρο του ποδοσφαί-

ρου, µε τη συνδροµή πλέον και της Αντιτρο-
µοκρατικής. Ο δε υφυπουργός Αθλητισµού 
ξεκαθάρισε πως η κυβέρνηση δεν θα διστά-
σει να προκαλέσει ακόµη και την αποβολή 
των ελληνικών οµάδων από τις διεθνείς δι-
οργανώσεις προκειµένου να λύσει το πρό-
βληµα. 

Φυσικά, αυτό είναι µια απειλή που δεν 
µπορεί να προσφέρει λύση. Όπως δεν µπορεί 
να προκύψει καµία λύση ούτε από την άτυπη 
(εφόσον ο κ. Μαρινάκης δεν µπορεί να πα-
ρευρεθεί επισήµως, επειδή είναι κατηγορού-
µενος στην υπόθεση της «εγκληµατικής ορ-
γάνωσης» στο ποδόσφαιρο) συνάντηση των 
ιδιοκτητών των τεσσάρων «µεγάλων», την 
οποία επιδιώκει και προγραµµατίζει η Επι-
τροπή Εξοµάλυνσης. Κατ’ αρχάς, αν οποιοσ-
δήποτε από τους τέσσερις παραδεχτεί ότι 
µπορεί να κάνει κάτι για την εξάλειψη των ε-
πιθέσεων σε διαιτητές και γενικά για το κλίµα 
τροµοκρατίας που υπάρχει στο ελληνικό πο-
δόσφαιρο, θα είναι σαν να παραδέχεται ότι ο 
ίδιος είναι υπεύθυνος γι’ αυτό. 

Επιθέσεις χωρίς υπόπτους
Εδώ που έχει οδηγηθεί η κατάσταση, δεν 
πρόκειται καν πλέον για θέµα που άπτεται 
των αρµοδιοτήτων του υφυπουργού Αθλητι-
σµού ή της FIFA. Είναι θέµα αρχικά της Α-
ντιτροµοκρατικής και γενικά της αστυνοµίας 
και στη συνέχεια της ∆ικαιοσύνης. Τα τελευ-
ταία επτά χρόνια έχουν σηµειωθεί περισσό-
τερες από 30 επιθέσεις, κάθε είδους, σε δι-
αιτητές και παράγοντες της διαιτησίας. Σί-
γουρα θα είναι περισσότερες, καθώς κάποιες 
δεν θα έχουν δει το φως της δηµοσιότητας. 
Εξίσου σίγουρα δεν µπορεί το ίδιο «χέρι» να 
έχει κινήσει τα νήµατα σε όλες τις προανα-

φερθείσες περιπτώσεις, ούτε καν στις περι-
πτώσεις των δύο τελευταίων ετών ή και του 
τελευταίου χρόνου. 

Από το σύνολο των επιθέσεων, µόνο σε 
µία περίπτωση έχουν βρεθεί και συλλη-
φθεί ύποπτοι και έχουν παραπεµφθεί σε 
δίκη, στην υπόθεση του ξυλοδαρµού του 
Κύρου Βασσάρα στις 30 Οκτωβρίου του 
2010.  Έξι χρόνια µετά, η δίκη δεν έχει γίνει 
ακόµα, µετά από δύο αναβολές. Είναι ξεκά-
θαρο, λοιπόν, το τι χρειάζεται το ελληνικό 
ποδόσφαιρο: κάθαρση και µέσω ∆ικαιοσύ-
νης, ούτε η Επιτροπή της FIFA ούτε ο υφυ-
πουργός Αθλητισµού µπορούν να λύσουν 
από µόνοι τους το πρόβληµα, όση θέληση, 
αγαθές προθέσεις και ικανότητα κι αν δια-
θέτουν. Μπορούν βέβαια να ωθήσουν προς 
αυτή την κατεύθυνση, για παράδειγµα η Ε-
πιτροπή έχει τη δύναµη και τη δυνατότητα 
να αρχίσει τη διερεύνηση όλων των καταγ-
γελιών και των υποθέσεων διαφθοράς που 
η προηγούµενη διοίκηση της ΕΠΟ έκρυβε 
κάτω από το χαλάκι, συνδράµοντας έτσι το 
έργο της πολιτείας. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει συντονι-
σµένη δράση, αρχικά των αστυνοµικών δυ-
νάµεων και των εισαγγελικών αρχών, ώστε να 
βρεθούν και να συλληφθούν ύποπτοι και να 
στοιχειοθετηθούν κατηγορίες, και στη συ-
νέχεια της ∆ικαιοσύνης, η οποία θα πρέπει 
να εκδικάσει µε γρήγορους ρυθµούς τις υ-
ποθέσεις και όχι να µένουν εσαεί ανοιχτές, 
όπως συµβαίνει τώρα. Φυσικά, καθοριστική 
θα είναι η στάση της πολιτείας, η οποία θα 
πρέπει να δείξει βούληση και να προσφέ-
ρει κάλυψη. Και η συγκυρία µοιάζει εξαιρε-
τική, λόγω και της παρουσίας του Σταύρου 
Κοντονή στο υπουργείο ∆ικαιοσύνης αλλά 
και του γεγονότος ότι έχει πείσει τον πρω-
θυπουργό για την αναγκαιότητα της κάθαρ-
σης στο ελληνικό ποδόσφαιρο, όπως επίσης 
και λόγω του γεγονότος ότι ο δρόµος που ο 
ίδιος χάραξε οδηγεί σε αποτελέσµατα. Το 
θέµα, λοιπόν, είναι να γίνει η αρχή, να δοθεί 
τέλος στην ατιµωρησία, αλλά και να υπάρξει 
στη συνέχεια η πολιτική βούληση ώστε να 
ξετυλιχτεί όλο το κουβάρι. 

Αποτελέσµατα
Όποτε έχουν συνδυαστεί όλοι οι παραπάνω 
παράγοντες, έχουν υπάρξει αποτελέσµατα. 
Το είδαµε, έστω και στην κουτσουρεµένη 
εκδοχή του, στην πρώτη δίκη για το σκάν-
δαλο Coriopolis του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου. Όσοι καταδικάστηκαν για το Coriopolis 
δεν υπάρχουν πια στο ελληνικό ποδόσφαιρο. 
Ωστόσο, αυτοί αποδείχθηκε πως ήταν οι πιο 
εύκολοι στόχοι, η κάθαρση δεν ήταν πλήρης. 

Αν δεν συµβούν όλα τα παραπάνω, τότε 
η κατάσταση θα διαιωνιστεί, ο υπόκοσµος 
του ελληνικού ποδοσφαίρου θα συνεχίσει 
να νιώθει άτρωτος και θα αποθρασύνεται 
όλο και περισσότερο, γελοιοποιώντας όλους 
όσοι ευαγγελίζονται την κάθαρση και διώ-
χνοντας όλο και περισσότερο κόσµο, όχι από 
τα άδεια ούτως ή άλλως πλέον γήπεδα αλλά 
και από οποιαδήποτε ενασχόληση µε το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο. Μια ενασχόληση που 
κάθε χρόνο γνωρίζει νέα… βάθη. ∆.Κ.

ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ
Όταν πολιτεία και FIFA κάνουν σχέδια, 

ο υπόκοσµος γελάει
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Μια έρευνα που έκανε η Hyundai UK σε 1.000 οδηγούς έ-
δειξε πως οι γυναίκες εκνευρίζονται περισσότερο από τους 
άντρες όταν βρίσκονται πίσω από το τιµόνι.
Συγκεκριµένα και κατά µέσο όρο οι γυναίκες οδηγοί είναι κατά 
12% πιο… ευερέθιστες στη διάρκεια της οδήγησης και κάτι τέ-
τοιο δικαιολογείται από τα πιο έντονα αρχέγονα συστήµατα ά-
µυνας του γυναικείου οργανισµού, καταλήγει το πόρισµα έρευ-
νας που έγινε για λογαριασµό της βρετανικής Hyundai. Το 84% 
είναι ήρεµο όταν οδηγεί σε έρηµο δρόµο, στο 78% αρέσει να ο-
δηγεί στην ύπαιθρο, ενώ στο 69% σε παραθαλάσσιους δρόµους. 
Το 54% δήλωσε πως του αρέσει να οδηγεί ακούγοντας µουσική 
(το 46% ενηµερωτικούς σταθµούς), ενώ το 29% θεωρεί πως η 
παρέα µε άλλο άτοµο το κάνει να νιώθει πιο ευχάριστα. Ενδια-
φέρον θα είχε µια τέτοια έρευνα και στη χώρα µας, δεν νοµίζετε;

Σε δηµοπρασία που 
έγινε στο Ντουµπάι ο 
Ινδός επιχειρηµατίας 
Balwinder Sahani ξό-
δεψε 9 εκατ. δολάρια 
για να αγοράσει την πι-
νακίδα µε τον αριθµό 
«5» του Ντουµπάι!
Η πανάκριβη αυτή πι-
νακίδα θα τοποθετη-
θεί σε µια Rolls Royce 
Phantom και αποτελεί 
συνήθη show-off κίνηση 
στα Εµιράτα, ενώ τα έσοδα πηγαίνουν σε σκοπούς κοινής ω-
φελείας. Επίσης, µπορεί να ακούγεται απίστευτο, αλλά ο ίδιος 
Ινδός έχει δώσει ακόµη 6,8 εκατ. δολάρια για να αγοράσει την 
πινακίδα µε χαρακτηριστικά «Ο9». Αξιοσηµείωτο είναι πως οι 
πινακίδες του Ντουµπάι είναι ακριβότερες από των άλλων Ε-
µιράτων – η πινακίδα µε τον αριθµό «1» στο διπλανό από το 
Ντουµπάι Εµιράτο κόστισε πέρυσι µόλις… 4,9 εκατ. δολάρια. 
Πάντως, το ρεκόρ µέχρι σήµερα το κατέχει ο ιδιοκτήτης της πι-
νακίδας µε τον αριθµό «1» στο Άµπου Ντάµπι, ο οποίος το 2008 
ξόδεψε το ασύλληπτο ποσό των 14 εκατ. δολαρίων!

Οι τιµές του νέου Renault Clio ξεκινούν από τα 11.860 ευρώ 
για τις εκδόσεις µε κινητήρα βενζίνης και από τα 14.280 
ευρώ για τις εκδόσεις diesel.
Παράλληλα, όλες οι εκδόσεις (Clio & Clio Sport Tourer) του νέου 
µοντέλου είναι διαθέσιµες µε ένα νέο, ιδιαίτερα ευέλικτο χρηµα-
τοδοτικό πρόγραµµα που επιτρέπει την απόκτηση του Clio ακόµη 
και χωρίς προκαταβολή, µε προνοµιακό επιτόκιο 6,5% και διάρ-
κεια αποπληρωµής έως 84 µήνες. Χάρη στο νέο πρόγραµµα, το 
νέο Renault Clio µπορεί να αποκτηθεί µε µηνιαία δόση µόλις 88 
ευρώ, τιµή ιδιαίτερα ανταγωνιστική ακόµη και για τα µέτρα µικρό-
τερων κατηγοριών.

Νέο Renault Clio  
από 11.860 ευρώ

Οι γυναίκες είναι πιο 
επιθετικές από τους άντρες!

Πόσα έδωσε ένας Ινδός για 
µια πινακίδα κυκλοφορίας;

ΤΟ VW GROUP ΘΑ ΠΑΡΕΙ ΤΑ 
ΣΚΗΠΤΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ TOYOTA;

Ήδη ο όµιλος VW έχει πάρει τα ηνία έχοντας που-
λήσει 7,61 εκατοµµύρια µονάδες το πρώτο εννεά-
µηνο του 2016, σηµειώνοντας αύξηση των πωλή-
σεών του κατά 2,4%, σύµφωνα µε την εφηµερίδα 

«Automotive News Europe». Από την άλλη, η Toyota βρίσκε-
ται µια ανάσα πίσω του για το ίδιο διάστηµα, έχοντας παραδώ-
σει 7,53 εκατοµµύρια αυτοκίνητα, παρουσιάζοντας, ωστόσο, αύ-
ξηση µόνο κατά 0,4% σε σχέση µε πέρυσι.

Αξιοσηµείωτο είναι πως η δύναµη και των δύο εταιρειών βρίσκε-
ται κυρίως εκτός Ευρώπης. Η µεν Toyota (µε την Daihatsu κ.ά.) 
έχει εστιάσει στις πωλήσεις στην Αµερική, ενώ οι Γερµανοί δί-
νουν τα πάντα για να επικρατήσουν στην τεράστια και εκρηκτικά 
αναπτυσσόµενη αγορά της Κίνας. Η επιτυχία της VW βασίζεται 
κυρίως στη µεγάλη ζήτηση παγκοσµίως σε SUV και στην άνοδο 
που σηµειώνουν οι µάρκες του γκρουπ, όπως η Audi, η Skoda 
και η Porsche. 

Κάθε 40 δευτερόλεπτα πωλείται 
ένα VW Golf!
Μάθετε ορισµένα νούµερα για ένα από τα δηµοφιλέστερα µοντέλα 
που κυκλοφορεί σε 155 αγορές του κόσµου µε ηµερήσια παραγωγή 
2.120 µονάδες.
•  Από το 1974, οπότε παρουσιάστηκε η σχεδιασµένη από τον 

Giorgetto Giugiaro πρώτη γενιά του Golf, µέχρι και το τέλος του 
2015 έχουν πουληθεί συνολικά 32.590.025 µονάδες του Golf.

•  Το VW Golf είναι εδώ και 42 έτη το διαχρονικό best seller της 
VW και βέβαια το µοντέλο που την έσωσε από την οικονοµική 
καταστροφή που είχε προκληθεί από την εµµονή των τότε 
επικεφαλής της µάρκας µε τον Σκαραβαίο.

•  Το Golf πωλείται σε 155 χώρες του κόσµου και κατασκευάζεται 
µε ηµερήσιο ρυθµό 2.120 µονάδων σε 5 εργοστάσια, που 
βρίσκονται, εκτός από τη Γερµανία, στη Βραζιλία, στο Μεξικό και 
στην Κίνα.

•  Το Golf έχει και το εσωτερικό ρεκόρ ύψους παραγωγής, και όχι 
µόνο, µια και το 2002 ξεπέρασε τις 21.517.415 µονάδες του µέχρι 
τότε πιο δηµοφιλούς αυτοκινήτου παγκοσµίως, που δεν ήταν 
άλλο από τον Σκαραβαίο.

•  Το VW Golf είναι το µόνο αυτοκίνητο παγκοσµίως που είναι 
διαθέσιµο µε συνολικά 5 διαφορετικά συστήµατα πρόωσης 
(κινητήρες βενζίνης, πετρελαίου, φυσικού αερίου, plug-in 
υβριδικές, αποκλειστικά ηλεκτρική έκδοση).

•  Το πιο δυνατό Golf όλων των εποχών είναι το GTI W12-650 των 
650 ίππων, που είχε παρουσιαστεί το 2007 στο Wörthersee.

•  Το πιο ακριβό Golf είναι ένα της 5ης γενιάς, που το 2005 
πουλήθηκε έναντι 188.938 ευρώ. Ο πρώτος του ιδιοκτήτης ήταν ο 
πάπας Βενέδικτος XVI.

•  Αντίθετα, ένα της 1ης γενιάς, που είχε περάσει και από την 
κατοχή της καγκελαρίου Mέρκελ, άλλαξε χέρια το 2012 έναντι 
µόλις 10.156 ευρώ.

•  Κάποιος, κάπου στον κόσµο, αγοράζει ένα Golf κάθε 40 
δευτερόλεπτα.

Αν και ο γερµανικός όµιλος 
ταλαιπωρείται οικονοµικά από το 
dieselgate, οι πωλήσεις των µοντέλων 
του αυξάνονται µε αµείωτο ρυθµό και 
πιθανότατα το VW Group να περάσει 
στην 1η θέση για το 2016.



FR
EE

TI
M

E
CALENDAR
12/11-18/11

Ο ΑΛΚΙΝΟΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ ΣΤΟ ΚΥΤΤΑΡΟ
Ο Αλκίνοος Ιωαννίδης και οι µουσικοί του συνο-
δοιπόροι κατάφεραν να φέρουν µαζί διαφορετικούς 
µουσικούς κόσµους, γεγονότα και αισθήµατα και 
να τα µοιραστούν µε το κοινό. Μέσα σε αυτό το διά-
στηµα έδωσαν δεκάδες συναυλίες στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό. Αποσκευή τους, µια «µικρή βαλίτσα» 
γεµάτη από παλιά και νέα τραγούδια. Η δυναµική, 
ζωντανή και συνεχώς εξελισσόµενη µουσική συνά-
ντηση παρουσιάζεται στο σηµερινό της στάδιο µέσα 
από τις φθινοπωρινές εµφανίσεις στο Κύτταρο. Πα-
ρασκευές και Σάββατα 18-19 και 25-26 Νοεµβρίου.

ΧΟΡΟΘΕΑΤΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΑ∆Α 
DIZGRAVITY
Πώς αντιλαµβάνονται τα παιδιά τα κοινωνικά προ-
βλήµατα µέσα στο οικογενειακό τους περιβάλλον; 
Πώς επιδρά πάνω τους το εκπαιδευτικό σύστηµα; 
Τι κάνει ένας πατέρας όταν βρεθεί αντιµέτωπος µε 
συνεχείς µειώσεις στον µισθό του; Η χοροθεατρική 
οµάδα DiZgravity παρουσιάζει το έργο «Μ’ ακούς» 
για δεύτερη συνεχή χρονιά. Μετά τις sold out πα-
ραστάσεις στο El Convento Del Arte, το έργο πα-
ρουσιάστηκε στο 15ο Φεστιβάλ Χορού Ελλήνων 
Χορογράφων στο Ίδρυµα Μιχάλης Κακογιάννης µε 
µεγάλη επιτυχία και φέτος επανέρχεται εµπλουτι-
σµένο για λίγες µόνο παραστάσεις στο Θέατρο ΠΚ. 
Κάθε Παρασκευή στις 21:45.

OREGON: WORLD JAZZ 
ΣΤΟ HALF NOTE JAZZ CLUB
Το γκρουπ που άνοιξε τον δρόµο στη world µουσική µέσα 
από jazz και κλασικές τεχνοτροπίες από τις αρχές της δεκα-
ετίας του ’70, όταν ο κιθαρίστας Ralph Towner και ο µπασί-
στας Glen Moore, παλιοί φίλοι και λάτρεις της µουσικής του 
πιανίστα Bill Evans, συνάντησαν στο γκρουπ Paul Winter 
Consort τον Paul McCandless (κόρνο και µπάσο κλαρίνο) και 
τον Collin Walcott (σιτάρ και tablas). Ένας πρωτότυπος και 
καινοφανής συνδυασµός οργάνων για την jazz της εποχής και 
µια ποιητική διάθεση προσέγγισης της µουσικής µε αυτοσχε-
διαστική βάση στο σύνολό της. Στη σκηνή του Half Note από 
το Σάββατο 12 έως και την Τρίτη 15 Νοεµβρίου.

ΜADE IN USA
17 ηµέρες, 11 παραστάσεις, 1 συµπόσιο. Η Αµερική τώρα στη Στέγη. Χορός και θέατρο, από το Χάρλεµ στην Ουάσινγκτον, από το 
straight στο queer, από την Κλυταιµνήστρα στον Άµλετ, από την αρχαία τραγωδία στα social media, από τα 60s στα 00s, από την 
Αµερική στην Αθήνα. Ένα φεστιβάλ για να γνωρίσουµε τις τάσεις της σύγχρονης ανεξάρτητης αµερικανικής σκηνής, στη Στέγη 
του Ιδρύµατος Ωνάση, από 13 έως 29 Νοεµβρίου.
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Ο µονόλογος της Λένας Κιτσοπούλου «Το πράσινό µου το 
φουστανάκι» γίνεται η αφορµή για να συζητήσουµε µε 
την ηθοποιό Τζούλη Σούµα για την κοπέλα δίπλα µας στο 
σούπερ µάρκετ, δηλαδή εµάς.

Σας βρίσκουμε σε έναν μονόλογο, εκείνον της Λένας Κιτσο-
πούλου, «Το πράσινό μου το φουστανάκι». Μιλήστε μας γι’ 
αυτό το έργο…
Το έργο είναι ένα συγκλονιστικό κείµενο που αφορά τον καθένα 
µας. Με υπέροχο τρόπο εναλλάσσονται οι φωτεινές και οι πιο γκρί-
ζες στιγµές της ζωής µας. Έτσι ακριβώς όπως τις βιώνουµε καθηµε-
ρινά. Και όλες έχουν τη δική τους αξία και δύναµη. Η ηρωίδα δεν έχει 
όνοµα και ταυτότητα, γιατί πραγµατικά είναι η κοπέλα δίπλα µας στο 
σούπερ µάρκετ, στον δρόµο, στο σινεµά, στο καφέ, στη δουλειά µας. 
Είναι εµείς. Ζει στην Ελλάδα του σήµερα και βιώνει ό,τι όλοι µας.

Μέχρι που επαναστατεί απέναντι σε όλα τα «πρέπει». Πόσο 
περιοριστικά είναι αυτά τα «πρέπει» στη ζωή μας;
Τα «πρέπει» στη ζωή µας, δυστυχώς, είναι πολύ καθοριστικά. Όσο και 
να έχουµε την ψευδαίσθηση ότι µπορούµε να τα αποτινάξουµε, πολύ 
συχνά είµαστε δέσµιοι των «πρέπει» και των «µη». Όπως και η ηρω-
ίδα, που το αντιλαµβάνεται και προσπαθεί να ξεφύγει. Τώρα, αν τα κα-
ταφέρνει, θα το δούµε στην παράσταση.

Και πώς πρέπει να αντιδρούμε; Διότι η ηρωίδα βρίσκει ακραί-
ους τρόπους.
Η ηρωίδα προσπαθεί να βρει διεξόδους. Το αν είναι ακραίες ή όχι χω-
ράει πολλή συζήτηση και µάλλον θα αποκαλυφθούν στην παράσταση. 
Έχει, πάντως, έντονα τη διάθεση να αλλάξουν κάποια πράγµατα στη 
ζωή της. Θέλει να συµβεί κάτι –απλό; σύνθετο;–, κάτι που να έχει εν-
διαφέρον και να προχωρήσει τη ζωή της.

Το έργο κάνει λόγο και για τις εξουσίες που ασκούμε και μας 
ασκούν. Όχι τις εμφανείς, αλλά τις πιο ύπουλες. Είναι στο DNA 

Ελληνίδες θεατρικοί 
συγγραφείς 
υπάρχουν. 
Απλώς 
είναι θέµα χρόνου 
να προβληθούν 
και να γίνει γνωστό 
το έργο τους. 
Γίνονται πολλά 
σεµινάρια θεατρικής 
γραφής, από τα 
οποία ξεπηδούν 
πολλά νέα ταλέντα. 
Χρειαζόµαστε νέα 
κείµενα, ελληνικά 
αλλά και διεθνή. 
Η ζωή αλλάζει, 
εξελίσσεται, 
και ο θεατρικός 
λόγος πρέπει να 
αποτυπώνει αυτές 
τις αλλαγές. 
Τα κείµενα 
της Κιτσοπούλου 
είναι ήδη 
βραβευµένα, 
αναγνωρισµένα 
και πολύ αγαπητά 
στο ευρύ κοινό. 

του ανθρώπου η ανάγκη να εξουσιάζει και να εξουσιάζεται ή 
έτσι μας έμαθαν;
Απολύτως είναι στο DNA του ανθρώπου η ανάγκη να εξουσιάζει. 
Το έχουµε ζήσει όλοι, από το σχολείο, τις σπουδές µας, την εργα-
σία µας, ακόµα και τις φιλικές ή προσωπικές µας σχέσεις. Πάντα υ-
πάρχει ο πιο δυνατός, που σε πιέζει, αποφασίζει ίσως για σένα, εξου-
σιάζει τη ζωή σου και τα «θέλω» σου. Η ηρωίδα αδυνατεί να αντιτα-
χθεί σε αυτού του είδους τις εξουσίες, που τη συνθλίβουν. Ίσως στο 
τέλος να δοκιµάζει να κάνει µια γενναία πράξη, αλλά µε αµφίβολα α-
ποτελέσµατα.

Σ’ εμάς, το κοινό, ο μονόλογος μοιάζει το απαιτητικότερο θε-
ατρικό είδος. Είναι;
Ο µονόλογος είναι απίστευτα απαιτητικό είδος. Το φανταζόµουν… 
µέχρι να αισθανθώ η ίδια στις πρόβες την απίστευτη γοητεία αλλά 
και τη δυσκολία του εγχειρήµατος. Είµαι αφάνταστα τυχερή, γιατί 
έχω δίπλα µου εξαιρετικούς συνεργάτες, που µε βοηθούν και µε συ-
ντροφεύουν σε αυτή την πορεία που διανύω. Η Μαρία Αιγινίτου 
πρωτίστως, που σκηνοθετεί µε έµπνευση και τρέλα, αλλά και όλοι οι 
υπόλοιποι, που δίνουν το καλύτερό τους κοµµάτι για να φτιαχτεί το 
παζλ αυτής της παράστασης.

Η Λένα Κιτσοπούλου έχει γίνει σημείο αναφοράς του σύγχρο-
νου θεατρικού λόγου. Γιατί, νομίζετε, οι γυναίκες θεατρικοί 
συγγραφείς είναι λιγότερες;
Ελληνίδες θεατρικοί συγγραφείς υπάρχουν. Απλώς είναι θέµα χρόνου 
να προβληθούν και να γίνει γνωστό το έργο τους. Γίνονται πολλά σεµι-
νάρια θεατρικής γραφής, από τα οποία ξεπηδούν πολλά νέα ταλέντα. 
Χρειαζόµαστε νέα κείµενα, ελληνικά αλλά και διεθνή. Η ζωή αλλάζει, 
εξελίσσεται, και ο θεατρικός λόγος πρέπει να αποτυπώνει αυτές τις 
αλλαγές. Τα κείµενα της Λένας Κιτσοπούλου, διηγήµατα, θεατρικά και 
άλλα, είναι ήδη βραβευµένα, αναγνωρισµένα και πολύ αγαπητά στο 
ευρύ κοινό. Νιώθω εξαιρετική χαρά που θα ερµηνεύσω αυτό το κεί-
µενό της και αναµένω µε ανυποµονησία να το µοιραστώ µε το κοινό.

INFO
Το πράσινό µου
το φουστανάκι
Της Λένας Κιτσοπούλου
Σκηνοθεσία: Μαρία Αιγινίτου
Ερµηνεύει η Τζούλη Σούµα
Σκηνικά: Γιάννης Θεοδωράκης
Κοστούµια: Νίκος Καρδώνης
Φωτισµοί: ∆ηµήτρης Μπαλτάς
Μουσική: Σπύρος 
Παρασκευάκος
Επιµέλεια κίνησης: Φαίδρα 
Σούτου
Θέατρο «Αλκµήνη»
Αλκµήνης 8, Γκάζι
Τηλ. επικοινωνίας: 210 3428651
Κάθε ∆ευτέρα και Τρίτη 
στις 21:30

Τζούλη Σούμα

«Είναι στο DNA 
του ανθρώπου 

η ανάγκη να εξουσιάζει»
  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ



Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
επισκεφθείτε το www.pyroxil.gr.
Eναλλακτικά  μπορείτε να καλέσετε 

 στο 210 6122202 ή στο 210 3466996 (09:00-17:00)

Mπορείτε να πάρετε ακόμα  
κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα.  

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

Λ. Πηγής 59 Μελίσσια

ΑΠΟΞΗΡΑΜΕΝΑ ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ

η εξέλιξη στα καυσόξυλα...

Το πρώτο εργοστάσιο αποξήρανσης καυσόξυλων στην Ελλάδα

Τα καυσόξυλα 

  έχουν υποστεί επεξεργασία ξήρανσης
   είναι πιστοποιημένα σύμφωνα με τα 

πρότυπα DIN51718, ASTM D 1102-84, 
CEN/TS 14918:2005 Τμήμα Σχεδιασμού και 
Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου-Εργαστήριο 
Ποιοτικού Ελέγχου

  έχουν πλούσια καύση
   δε  μολύνουν την ατμόσφαιρα στο σπίτι σας 

και τη διατηρούν υγιεινή και καθαρή.
 δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον με καπνό και 
αιθαλομίχλη

Η απόδοση των καυσόξυλων της PYROXIL είναι 
διπλάσια από τα υπόλοιπα, που δεν έχουν υποβληθεί στη 
διαδικασία αποξήρανσης. Το ξύλο αποδίδει 4494 Kcal/
kg βάση της πιστοποίησης, εξασφαλίζοντας άμεσα την 
απαραίτητη ζέστη, σε αντίθεση με τα ξύλα της αγοράς 
που, λόγω της υγρασίας που περιέχουν, πρέπει πρώτα 
να στεγνώσουν και μετά να καούν με αποτέλεσμα να 
μειώνεται η θερμιδική απόδοσή τους.

Η τιμή διάθεσης  
των καυσόξυλων της 
PYROXIL είναι σχεδόν 
ίδια με τις τιμές των άλλων 
καυσόξυλων της αγοράς, με 
επιπλέον χαρακτηριστικά, 
την διπλάσια θερμαντική 
αξία και την μηδενική 
εκπομπή ρύπων στο 
περιβάλλον μέσα και έξω 
από το σπίτι.

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ 10 ΣΑΚΙΑ

κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα. 

Με λίγα χρήματα,  
μεγάλη ενέργεια.

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

μεγάλη ενέργεια.
ΔΟΚΙΜΑΣΤΕ ΤΑ


